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MATERIAL

1. The Sanskrit Text as printed in the T'rivandrum Sanskrit Series,
No. LXXXIV, 1925, pp. §79—656,ed. T.Ganapati Sdstri

2. The Tibetan Text in the Snar-thang edition of the SKAH-
HGYUR, Vol. D¢, leaves 425b—485b.

3. A part of the Tibetan Text, for §lokas 549—$58, \viz..the text
kindly supplied by Prof. Sylvain Lévi from the Peking red edition,
Vol. XIII, p. 2756 (Bibliotheque Nationale, Paris, Tibetan 13).

ARRANGEMENT

(a) The pagination of Ganapati Sistri’s edition is denoted on each
page by the letter G. and that of the Tibetan version by the letter T.

(b) The Tibetan variants are given in footnotes.

(¢) Ordinary corrections in the Sanskrit Text have been made from
the Tibetan version in footnotes. 'The passages requiring correction have
been underlined in the G. Text.

#(d) . Passages which are not in the Tibetan Text have been put in
smaller Sanskrit type. ,

(¢) 'Texts found in Tibetan and omitted in the G. Text have been
added in round brackets in the body of the G. Text.

(f) The divisions, in English, into sections have been made to cor-
respond with my commentary above.

(g) Proper names have been put in Ifalics (Sanskrit Type).

K.P.J.
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PART I .
[MAGADHA AND MADHYADESA; IMPERIAL PERIOD]
§ 1. Ssituniks Dynmasty
The Buddha relates his biography—Kusagrapuri capital of Magadha—
Ajatafatru’s visit to the Buddha—Rija, Rijagriha and Kuédgra-
pura mentioned—Condition to prevail after the Buddha’s death—
Revival of orthodox Hinduism—Description of the Buddha’s relic
worship—Extent of the kingdom of Ajitatatry, ‘son of Bimbisira’
—SoccuuonofU.orUdaym—U reducmgfortheﬂrnttme the
Buddhn teaching to writing .
Cmnmk

Bimbisita—Ajitabatru—Udiyin ..
§ 2. Ascient kings bffon tbr M[ln

KbpoftthYugv—NnhuhwUdaya—-ﬁnmutonmumn
son, of Droga, having been worshipers of the Buddha .

9—10
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10-11
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. § 3. Kings of the time of the Buddba (Sixth Century B.C.)

th”ﬁ“the'pnmtagf—mmkinpbdwm t0 9 lines and
Commenis
Five Lichchhavi rulers under fifth head—Tarinitha's wrong mppoum
—Udsyana of Kausimbi—Lichchhavis being Kshatriyas .
§ 4. 100 yesrs after the Buddhe”
Revival of Buddhism
Emperor Ajoka; His Stiipas and Pillars
MME confusing Aioks Maurys with Aoka of the Second Buddhist
Council—Latter variously known in Northern Buddhism—Except

the date MMK datum holding good for Asoka quryn—Hmory of
Asoka as delineated by MMK.. .

Comments

Afoka pillars of two varieties and Afoka’s tour
§ 5. Early Emperors before the Buddba

Kings attaining imperial position with the help of Mantras—Ancient,
Past Middle Time, Present, Future and Future Middle Time kmgs-—-
Lax employment of the prophetic style

§ 6. Imperial Dynasty of Benares, befon 600 B.C.

Past Middle Age kings—King Brahmadatta at Varax;msx—Hu son Harya
—His son Sveta

Comments

Virinasi imperial dynasty before the rise of Magadha—Its Saifunika
branch—Annexation of Magadha to the Viripasi Empire—Brah-
madatta’s conquest of Kosala—Political history of Virigasi=
Kosala==Kauimbi tclmonshxp and their mutual m'uggle for mp-
remacy
- §7. Mtgadba ng: and lbzxr Ministers

Subsequmt to Udayin (C. 450 B.C.—338 B.C.)

Vléoka(—Nandavardhana)—Suraunz—Nanda——Nanda s Prime Minister
Vararuchi—The Brahmin Pinini

Comments
New light on Mahipadma Nanda and Pinini—Identity of ‘Visoka’ and
Strasena—Nanda the Prime Mini of Sar Sérasena’s

empire—Nanda’s character and important features of his reign—
Supplanting of Nanda by Chandragupta—True history of
Chandragupta—MMK chronology free from confusion—Positive
record about Pipini’s date .

11
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14—16
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Comin
Character of Bindusira .

Bindusira’s succession and faith—Chandragupta’s faith and manner of
doath—Their reign periods—Vishpugupta Chinakya being Prime
Minister through three mgnr—Ridhgupta—-Buddhut oyltem of
noting Prime Minister’s names in historical records

§ 9. Buddbist Saints and Teachers

Matrichina (°chega)—Nigi [r;una]——Auﬂgt—Nanda—-Nandnka

Comments
Definite date of Nigir]una—Nagiqm precedmg Ahaghaa——Aha-
ghosha’s date corrected
§10. Low penad
[Kings after the Mauryas]
. K. Gomin [Pushyamitrs, 188 B.C.—152 B.C.]
Destruction of Buddhism

King Gomin in Low Age—Extent of his Empire—Destruction of Bud-
dhism and slaughter of Buddhist monks by him—FHis death to-
gether with his retinue and the site thereof .

Comments .

Gomi-shanda—1Identified with Pushymutra—Northem limits of his
kingdom

§ 11. The Yaksha Dynasty. (End of I:t Cent BC to I:i Cmt AD )

Restoration of Buddbism
King Buddha Yaksha—His achievements—His son Gambhira Yaksha. .
’ Comments

Identification of the Yaksha Dynasty and of Buddha Yaksha and
Gambhira Yaksha with Kadphises I and Kadphises II respectively
—Yakshas as defined by MMK—Both incorporated in Madhyadeta
list of kings—Buddha Yaksha being patron of Aévaghosha—

" Kanishka described as Turushka—Close of Madhyadeh Impeml
History .
North
Provincial History of the Himalayas
§ 12. Nepal—The Lichchbsvi Dynasty, [and] the Western Nepsl
[Thakuri] Dynssty [7th Century A.D.]

Minavendra=Minavadeva of the Lichchhavi Dynasty in Nepal—His suc-
cessors—Vrisha=Vavisha, Bhivasu alias Subhasu, Bhakramn:l’ara-
krama and Kamala

§12 (-) Dyvmty of tbc We:t

Blllm Vatsaka—Udaya and Jishgu . .

§ 12 (b). Fall of Nepal kingdom. [c. 675 A D.—700 A.D.]

Nepal falling on evil days—Destruction of kingship in Nepal .

16—17

18

18

18—19

19

19

19—20

20

20

20—21



Comments on the MMK History of Nepal
Beginning of Nepal Lichchhavi Dynasty—Minavendra and Minadeva—
His successors identified—Lichchhavi and Thikuri dynasty ruled
together from one place—Western kings named—Identification of
Kings—Table of contemporary Lichchhavi and W. Nepal Thikuri
dynasty kings—Buddhism spreading from Nepal to Tibet .
Fall of Nepal Kingdom
New and correct information—Mlechchha rule in Nepal—Absorption
of Nepal into Txbet—-Strong-tsa.ng-Gampo—Re-nu of Nepal in

703 A.p.
5 13, Tibet ["Cbmt"]

(629 A.D.—698 A.D.)

China (or Tibet) as distinguished from Maha-China or China—MMK
enumeration of Uttaripatha Ashetras—Several China kings fond of
Brahmins—King Hiranyagarbha—His power, political relatives,
empire, faith and achievements - . .. ..

Comments
Hiranyagarbha identified with Strong-tsang-Gampo of Tibet
§ 14. Balkh to Kashmir
Turushka king={Kanishka]
Turushka king in N. India—His empire, achievements and faith—Suc-

cession of Mahi-Turushka also called Mahi Yaksha—FHis pxoua
foundations

-
»

Commh

Turushka identified with Kanishka—Mahi-Turushka with Huvishka
—Unity of Turushka and Yaksha families .. .
Western India
[PROVINCIAL HISTORY]
Lida—Sea-coast— (Kachh-Sindb)
§ 15. The Valabhi Dynasty [595 A.D.—650 A.D.]

Extent of kmgdom—Buddhxst king Sila(aditya) at Valabhi, of Dhara
dynasty—His reign period—Succession of Chapala———ng Dhruva

—End of Valabhi independence

Comments
§ila identified with S§iladitya Dharmiditya‘ I of the Valabhi Maitraka
dynasty—His successor Chapala identified with Kharagraha—
Dhruva, son-in-law and vassal of Harsha—Accurate history and
extent of Valabhi kingdom in MMK—Controvetsy started by
Hoernle set at rest .
§ 16. Tbe Ymiaw .Repubhc:

[Before 500 A.p,, i.c., before §iliditya’s family and after him]
Crown-less Lada kings—Servants of their subjects—Earlier families of
§ila ruling after him—Maritime activity and overseas trade of
Lada with Persia and Assyria—Rulers at Varavati—Indra,
Suchandra, Dhanu and Ketu with the style Pushpa—Kings with the
names of Prabba and Vishnu—Numerous Yidava kings—Last king
Vishpu—His capital Viravati disappearing, bemg washed away by

the sea together with inhabitants

Paces

21—22
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23

23

23—24

24

24—25

25



Paces

[Caste of the Maitrakas]

Viravatyas bemg Yidavas—Testimony of Paikuli Sassanian inscription in
Asuristin—Valabhi people’s connection with Assyria—Date of
washmg away of Viravati—Viravatyas and family of Siladitya
coming from same stock, i.e., Yidavas—Pushpa-nima’ of MMK and
the Pushpamitras. .. .. .. .. .. .. 25—26

Madhyadesa: Imperial History

§ 17. Sika Dynasty—Saka Emperors (¢he Kushans, 78 AD.~350 A.D.).
Northern Madbyadeis

Madhyama or Madhyadeta kings—History of North Mid-Land—Many

kings of different births—Saka dynasty—30 Kings and 18 Emperors 26
§ 18. The Dynasty of Naga-Semas [150 A.D.—348 A.D.]
Naga-Senas—Their end .. .. .. .. .. .. 26

Comments on §§ 17—18

§aka dynasty referring to the Kushans and not western Satraps—
Niga-Senas or Niga or Bhiraéiva dynasty—Virasena Naga the Victor
of the Kushans—Mathuri—Kantipuri—Niga-Senas standing for
Naga-Vakatakas—Rule of “30” Saka Kings exan'uned—Naga
dynasty repeated in History of Bengal .. .. 26—27

§ 19-19(c). [Post-Guptan Imperial Rulers of Madbyadesa]
[530 A.D.—647 A.D.]
§ 19. Vishpu, (520—533 AD.). Hara (533—550 ?)
§ 19¢. The Maukbaris (550 A.D—600 A.D.)

Omission of Guptas here taken up under Imperial Eastern History and in
Provincial Eastern History sections—Vishpu—Hara—Ajita—I3ina
—S8arva—Pankti—Graha and Suvrata .. .. .. .. 27

Comments

MMRK list of Maukhari kings agreeing with those of inscriptions and Bina
—XKings identified—Beginning of Maukhari imperial power—Vishgu
identified with Vishr_\uvardl\ana-Yaéodharman—Hmrnle's view
supported—Order of Imperial succession among the lines of Vishnu-
vardhana, Maukharis and Prabhikaravardhana .. . 27—28

§ 19 (C.). The Vaisya Dynasty and Srikantha- Slbanwwam
(560 A.D.—647 A.D.)

Origin of Harsha’s family—Descending from Emperor Vishguvardhana

—King Aditya—Emperor Harshavardhana . . 28—29

Comments

God Sthinu of Thineévara connecting Vishpuvardhana-Yaéodharman
and $rikantha family—Vishnuvardhana’s connection with Malwa—
Genealogy and chronology of Srikantha kings—Rise of Maukharis
and of the Vaisya dynasty under szhnuvardhm . 29

Southern India
[Mainly kings contemporary of Harshavardhana]
§ 20. The Sitavibana [223 A.D.—231 A.D.]
King Svetasuchandra Sitivihana .. .. .. .. 29



§ 21, Contemporaries of King Mebendra (600—640 AD.)

Celebrated kings of the South—Mahendra—Sankara—Vallabha, called
‘Sukesi’ and ‘Kesi’—Mangala—Mahendra—Gopendra—Maidhava—
Gana-$§asikara—Budha—The S$iidra king Kumbha—Mathita Sumati
—Bala-Pulina-Sukesi and Ke$in—Manner of their death—They
being contemporaries of the Pofs king Mahendra—Worshxp of

Kirtikeya being prevalent in the South

Comments

Identification of MMK list of celebrated Southern kings—Harsha and his
contemporaries—Worship of Kirtikeya
§ 22. The Dvipas in the Southern Sea, (Indian Arcbtpelago) and

Further India

Dvipas in Kalinga Seas—Traigunyas—Kimaripa Kali [kula]—Gana
chiefs of Mlechchhas——Worshlp of the Buddha—]ndra, Suchandra,
Mahendra

Comments

Kalinga Seas—XKalifiga’s intimate connection with the Archipelago—The
Mlechchha Buddhist kings of Champi—Kimaripa branch ruling in
Upper Burma—Indian Archipelago forming integral parts of India

. —Greater India of Samudra Gupta—Sea between Sumatra and Java
being known as Kalifiga Seas .. .. ..

EAST
IMPERIAL [MAGADHA]-GAUDA DYNASTIES

[ (8) Before 320 A.p.; and (b) 320—750 A.D.]
§ 23. Loks [Gauda Dynasty] (before 320 A.p.)
Many past, future and present great kings in the East—Gauda dymsty—
King Loka and his several successors . ..
§ 24. Imperial Guptas (348 A.D.—500 AD)
Medizval and Madhyadesa kings—Samudra—Vikrama—Mahendra—

S.-initialled (Skanda)—His younger successor Bila the Easterner and
his noble achievements—Kumira the great Lord of the Gaudas—

Succession of ‘U’ . . .. . ..
§ 25. Break-up and Division of the Empire
Mutual severance . . - .. ..
Comments on §§ 23-24
(Gupta Imperial History)

Tmperial Guptas following the Nigas and preceding Vishnuvardhana—The
Gauda Dynasty—King Loka the Gaudavardhana—The Gupta Em-
perors—True history of Gupta times—Most valuable details 1llumi-
nating confused portions of Gupta history—Valuable character
estimates—Royal names and virudas—From Samudra to His Majesty
‘U’ described as Emperors—Characterization of the rule of each—
Skanda Gupta, the greatest of Gupta Emperors and Emperor of
Jambudvipa—Wars of Skanda Gupta from Chaendragarbha Sitra
cited by Buston—Confederacy of Yavanas, Palhikas and Sakunas

Paces

29—30

30—32

32

33

33

33



invading India and annihilated by Skanda Gupta—Incidents of the
war and the part played by Skanda Gupta—Reign of Skanda Gupta
—V. Smith’s view discredited—Baliditya I and Biliditya II—Bila-
ditya and Mihirakula—Date of Second Hun War and that of the
break-up of the Gupta Empire—Budha Gupta—Biliditya II,
Vishnuvardhana and Second Defeat of the Huns—Two Gupta Bili-
dxtyas adumbrated in Prakatiditya’s Sarnith inscription—Omission
of Pura Gupta—Succession after Skanda Gupta—Identity of His
Majesty ‘U’ of MMK, of Budha Gupta and Prakisiditya
§ 25. Disruption of the Empire

Disruption of Gupta Empire following Budha Gupta’s death—Second
Hun Invasion not the cause but the effect of disruption—Gupta
family feud—Breaking-up of the Empire—Advent of Toramina—
Bhinu Gupta in Malwa and Tathigata Gupta in Magadha followed
by Biliditya II—Yuan Chwang and MMK datum—Three great
results of the break-up of the Gupta Empire—Hun rule for 16 years
—Rise of Yasodharman—Resuscitated military genius of the Guptas
in the person of Baliditya II—Defeat of Mihirakula
by Biliditya—Date of Mihirakula’s invasion of Magadha and his
own defeat by Biliditya—Final act of the Gupta imperial
drama played between 526—533 A.D.—The great contributions of
the Guptas—Need for an all-India empire once more felt—Yasodhar-
man the ‘dtmavamsa’ and the ‘leader of the people’ finally achieving it
—Malwa and Vishnuvardhana-Yasodharman—Identity of Riji-
dhirija Parame$vara Vishnuvardhana and the Samrit Yasodharman
—Biladitya II losing imperial position to Yasodharman—Subordi-
nate position of the Guptas from the Hun time to Harshavardhana

§ 26. Later Imperial Guptas of Gauda, c. 685 A.D.—730 A.D.

and Magadha
The Separatist Gaudas—Succession of Deva, Chandra and Dvidaéa in
Magadha . s ae

§§ 27—29. Bengal Election, Anarchy, and Election of Gopalaka

Internecine strife among Bengal kings—Rise of Bh., a popular leader of
the Gaudas—Becoming a leading king . .

§ 28. [Anarchy]
D. succeeding for 10 days—Bh. for 3 days

§ 29. Pila Dynasty begins [c. 730 A.D]
Gopilaka—King from everyone
[Gopilaka and hm character]
[c. 730 A.p—~757 A.D.]

Character estimate of Gopila—Early life—Achievements as ng—H:s
faith and policy—Period of his rule—Death
Comments on §§ 26—29
Revival of the Empire under the Later Guptas after Harsha—Treated in
Gauda Provincial History section—MMK fixes the order of succes-
sion of Later Guptas appearing on coins—Deva, Chandra and Dvidasa
identified—Dvidasaditya and Jivita Gupta Il—Latter-day Guptas

PaGes

33—139

39—41

42

42

42

42

42



Paczs
swept away by Gopila—The last of the Gauda Guptas—Importance
of Later Gupta kings—Cause of the fall of the Later Guptas—Their
enemies—The Gupta Lord of “All-Northern India” and his Chilukya
contemporary—Adityasena and Vinayiditya—Adityasena’s unique
achievements—Revived Gupta power after Biliditya II—Emperor of
All-Uttmpatha being Adityasena—His son Deva Gupta surrounded
by enemies and killed by Yafovarman of Kanauj—Succession of
Chandriditya Vishqu Gupta—Family feud and his death—Jivita-
Gupta II and the Magadha King killed by Lalitiditya of Kashmir—
Fall of Kanauj and break-up of the Chilukya power—Final destruc-
tion of Gupta dynasty by Kashmir—Rise of Gopalz—Later Guptas
from Harsha’s time till rise of Gopila .. 4244

[Bengal Elections]

Bengal electing her own king—Bh. “‘a leader of the people” and a $idra
—Estimate of his rule—The period of Anarchy (mitsya-nyiya)—
D. and Bb. ruling for few days each—Election of Gopalaka—Elec-
tion being ‘universal’ and ‘unanimous—Character-sketch of Gopila
the Siidra—His religious policy—His national outlook—His reign
period and age at accession—The surpassing achievement of the
Gaugdas—Unique example of emancipated spirit from the trammels of
caste-system and social prejudices at that early time—Sadras add a
chapter of glory to Indian history .. .. .. L 44—4y

PART II

GAUDA [AND MAGADHA] PROVINCIAL HISTORY

Political and dynastic details omitted in Part I given here as part of
Gauda history by way of appendices to the Imperial History of
Madhyadesa and the East—Sources from which MMK material
derived—Niga-to-Gupta history repeated again—Full of valuable
details from 500 A.p. downwards—Difficulty of interpretation
owing to technical reasons—DPeculiarities of Part II—Provincial and
additional notices brought ddwn from 140 A.p. to the dynasty of
Gopila—Value of these despite being repetitions at times—Furnish-
ing matters filling up existing gaps in history—Gauda family schism
—Gauda and Magadha divisions of Guptas—No Malwa branch as
hither-to supposed by historians 46

“Gauga” Lines Agam

Political history of Bengal proper—Gauda history brought down to
Gopala—Scheme of present section of MMK—History beginning
with the Niga-rija—Prabha Vishnu—Samudra—Subsequent kings
—Oppression on Gauda people—Rise of Soma—Beginning again
with the Niga-rija, history traced through same course and then
dwelling largely on history of Bh. (inu Gupta), Pra (katadxcyi)
and other Later Guptas, brought down to the Gopilas .. 46—47

§ 30. The Nagas [under the Bharasivas]
(c. 140 A.p.—320 A.D.) .
Revival of Orthodox Hinduism in Bengal
‘The Niga king—Revival of orthodox Hinduism .. .. .. 47
Comments
The Nigas—Their eastern capital at Champivati . .. .. 47



§ 30-A. Emperor Prabbs Visbnu end Gauds King
Gauga king crowned by sacrificer Prabha Vishnu, in his capital Bhagavat
—Invasion of Siketa—Death by weapons after 3 years’ rule .
Comments

Prabha Vishpu being Pravarasena Vuh;mvpddlu Vikitaka Emperor—
Gauda king installed by him—His invasion of Siketa and Chandra
Gupta I—Prabha Vishnu being called the ‘Southerner’.

§ 31. Emperor Samudra Gupta, the prosperous, and his cbarnrter

Emperor Samudra arising subsequent to Prabha Vishnu—His younger

brother Bhasmama [Bhasma] governing (Gauda ?) for three days

® —Samudra’s reign and character appraised—Dominance of orthodox

Hinduism—His conquering expedmons and victories—His texgn

period and death .. . . .
Commls

Samudra Gupta ‘of great powers and dominion’ described as Super-man—
Positive record of Samudra Gupta’s march up to Kingra or Jammu,
to the very door of the Kushins—His exact reign penod—Hu march
to Western India—Bhasmama . .

§ 32. Condition of Bmgal

Later Gupta Period [¢. 570 A.D.—590 A.D.] before the rise
of Sasanka

Civil war among Gauda Guptas—Installation of S., a youngster and a
mere symbol—Disunion among the Brahmin king-makers—Leading
Brahmins crown two boys as Udumbara—Their return to the East—
Boy chiefs killed by the wicked one in Kalifiga

Comments

Separatist Gauga period being filled up—Confused account—History just
preceding $asinka’s rise somewhat obscure—Civil strife—Mahi-Sena
Gupta—Udumbara . .

§ 33. Soma=Sasirika

Soma, an unparalleled hero becoming king—Dominion up to Benares and
beyond—His anti-Buddhistic leaning and activities—Brahmin by
caste—A popular leader of Bengal

§ 34. Rijyavardhana and Harshavardhana; ami Wﬂf thb Soma
(Sasanka)

R.(Rajyavardhana), the excellent king of the Vaiya caste in Madhyadesa
as powerful as Soma ($asinka)—His death at the hand of a king
of the Nagna caste—His younger brother H. (Harshavardhana)
an unrivalled hero deciding against Soma—His march against

% Pundra—Defeats Soma—Conditions imposed on Soma—H.’s

” character and kingly equipments—Return and attainment of the
pleasures of royalty—Prospency of Soma the Brahmin—Rulc for
over 17 years—Death

§ 35-36. Camlztum of Bengal
Sasinka’s death. Revolutions

Soma’s death—Mutual distrust, conflict and jealousy dominating Gauda
political system (Gmda-tmtu)—l(mgs rising and disappearing at
short intervals—Republican constitution established—Houses built
on ruins of Buddhist monasteries—Succession of Soma’s son Minava
—Rule for little over 8 months .

Paces
47—48
48

48
48—49
49

49
49—50
50
50—51



Comments on §§ 34—36

Details of Harsha’s expedmon against | Soma—'l'he Battle of Pundravar-
dhana—Sasinka r d to sub a an orthodox
revivalist as against Mahiyina Buddhum——ﬁaéankz s caste known for
the first time—End of Gauda national monarchy—Gana-rijyam or
Republic precedmg the rise of Gopala—End of Gauda Provincial
History .

Rnpetxuon of Naga—Vaka;aka Hxswry
First section of Gauda Provincial History ending with Soma’s son—
Niga-Vikataka history repeated as introductory to a resumption of
Later Gupta history from 500 A.D. up to the Maukhari empure—
Nigas described as VaiSyas—Importance of the section

§ 37. The Niga kings and Prabba Visbnu

The Minor of the Vaiya caste—Nigarija becoming king of Gauda—
Ascendancy of Brahmins and Vaisyas—Government becoming unfit
—Resulting distress, famine invasion etc.—Chaotic condition
prevailing for 6 years—Dissention among VaiSyas—Prabha Vishnu
becoming king ..

Comments

Further details about Prabha Vishx_m—-—Occupation of Bengal by him
after 6 years of misrule in the latter days of Bhirasiva Nigas—-
Caste of the Nigas and the Vikitakas

§ 38. Confusion in the East, reign of Siiu [Rudmsma] aml tbt
rise of the Gupta Dynasty

Condition of the Gauda system under Prabha Vishnu—A king, Bhigavat,
installed by him in the East—Bhigavat and the Kota family of
Pitaliputra—The Gupta-Kota and the Gupta-Vikiataka struggles
—Guptas being described as Vai§yas—Troubled state of affairs in the
Gaugda system—Rise of $isu dominated by women—His fortnight’s
rule—Killed by weapon—Great famine and invasion—Reign of
Terror—Rise of a great king of Mathuri Jata family, born of a
Vaisali lady, originally a VaiSya—Becoming king of Magadha—
Caste of the Guptas—Kota vs. Gupta fight for two generations
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INTRODUCTORY

1. History of India from the pre-Mahiabhirata War down to
320—348 a.p. (the beginning of the Gupta Period) is chronicled in the
Puranas. For the subsequent period we have been dependent on inscrip-
tions; and it had been believed that there was no text or written history
for it. ‘The inscriptions left certain *blanks’, and gave us a fragmentary
view. It is therefore a matter of no small satisfaction to recover a text
which turns out to give a connected history where we needed it most.
From 78 a.n. we have in our new text a connected history down to the
close of the cighth century. And what is still more gratifying is the
imperial feature of that history. Some of the matters of great import-
ance that this written record discloses are:—

(1) a full and complete history of the Imperial Gupta epoch (348 A, to
500 A.p.), describing its break-up (500 A.p.),

(2) imperial history from (¢) Vishnuvardhana (520—535 A.p.), then fol-
lowing the (5) imperial family of the Maukharis (555—600 a.p.) down to (c) his
descendants’ re-rise in the person of Prabhikaravardhana and Harshavardhana
(606—647 A.p.),[with a full history of §asinka, who was a Brahmin by caste and a
popular leader rising from Bengal],

(3) history of a Revived Gupta Empire, following the death of Harsha-
vardhana, with its decline and fall,

(4) then a vivid description of two popular elections of king's in Bengal and the
rise of Gopila.

Numerous important details, e.g., that Mahipadma Nanda
had been the Prime Minister of Magadha before his kingship, that there
was a short-lived r e pu bl i ¢ in Bengal after §asinka—come in as addi-
tions to our knowledge. Further, Indian Imperial history for the first
time receives personal touches when the author gives his estimate of cha-
racter of individual emperors. All this welcome information is stored
in a long section—which is a book by itself, being in 1000 lokas—in the
Mahiyina work entitled Arys-Mafijusri-M @l a k al p a, published [Part
IIT] in the year 1925 by the late MM. Ganapati Sastri of the State of
‘Travancore in the Trivandrum Sanskrit Series (No. 84).
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Possibly some of the Indian scholars, trained to suspect every written
book in Sanskrit, would have darkly hinted (as a big historian did to my
knowledge when the Arthasistra was discovered) that ‘the book was a
‘Southern forgery’” But fortunately the book was translated in Tibetan
in the eleventh century A.p. and the present text agrees word for word
with that translation.

My friend Bhadantsa Rihula Sinkrityayana has collected a unique
library from Tibet, including an original Sanskrit manuscript which
had been taken from India and translated there. He was fortunate
enough to obtain a complete set of Buston’s works from the Dalai Lama,
which is not available even in the rich Russian collection. Thanks to
the help and co-operation of Rev. Sinkritydyana, and his Tibetan Li-
brary (deposited at the Patna Museum), I have been able to get all im-
portant passages of the Ma#jusri-Milakalpa compared with the Tibetan
text, and to derive benefit from Buston (b. 1289 A.p.—d.1363 A.n.) for
the purpose of following some passages and obtaining additional light on
the history of Skanda Gupta

2. According to the Masjusri-Malakalpa, Indian history is a
succession of empires from the time preceding the Buddha to c. 750
A.D. where it stops. To take the period from 78 A.p., it consists of the
following successions:

(a) Saka dynasty (Sakavamsa, ie., Kushins),

(b) Naga-Senas, or, Nagas and Prabba-Vishpu, ie., Vishnuvrid-
dha Pravara-sena (Vikitaka),

(c) Guptas (up to Budha Gupta),

(4) Vishnu (vardhana) and one descendant,

(¢) Maukharis,

(f) Srikaptha dynasty, [Aditya (vardhana), Rijya (vardhana)
etc.],

(g) Imperial Valabhi dynasty (two generations),

(h) Imperial ‘Gauda dynasty’ ie., Later Guptas: Adityasena to
Vishnu-Gupta.

It will be at once noticed that (d), (¢) and (g) go to fill up blanks
in Indian History.

The Milakalpa, ‘edited’ in the Sanskrit original by the late
MM. Ganapati $istri, is a poor production as an edition. The editor
took no pain to correct even ordinary orthographical mistakes. He was
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unfamiliar with the Buddhist technical terms, and in preparing his letter-
press he misread numerous words or preserved the misreadings, e.g. the
well-known &TRI° (‘saviour’) as @R¥° (‘ascetic’). Dr. Ganapati $astri
was under the disadvantage of possessing a single manuscript from which
he edited the text. We are, however, thankful to get the text even in
its present form. Practically the whole of the historical section, Chap-
ter 53 in Part III, has been compared by Rev. Rihula Sinkrityiyana,
with the result that we are better situated than we would have been if
we had only the Sanskrit or only the Tibetan text before us. I am
combining the results of the two versions, indicating their difference
wherever important and necessary.

3. The (A)MMK (I 'adopt this abbreviation for the text; the
Sanskrit version will be indicated by S., and Tibetan by T.) was written
in Bengal. Geographically it is to Gauda and Magadha that the author
pays his greatest attention. In fact his history from the Niga (C. 140
AD.) and Gupta times (350 A.n.) to the beginning of the Pila period
(750 A.D.) is a survey from Gauda—written from the point of view of
Gauda, showing an intimate concern with Gauda and the provinces in
the proximity of Gauda. To him Gauda means the whole of Bengal and
includes generally Magadha.

4, 'The author brings his history down from two different points
to the beginning of the Pala Period. Once he starts with $akas, pauses
with the Guptas and comes down right to Gopilaka after finishing the
Gupta line. Then, again, he starts with the Niga dynasty (Bhirasiva),
deals with Samudra [Gupta] and his brother in Gauda, and with $asinka
whose name for some reason he conceals but whose history he makes un-
mistakable, and then comes down to the Gopilas, ‘the ddsajivins ($idras).
He does not know the later and the great Pila kings (whom he would
not have left unnamed had he known them) and their patronage of
Mahayana. I would therefore regard the work as one of circa 770 A.p.
(the death of Gopila), or roughly 800 A.p.

5. It was translated into Tibetan about 1060 A.p. by the Hindu
Pandita Kumirakalasa in co-operation with the Tibetan inter-
preter Sikya-blo-gros. The translation forms part of the
Skangyur (rgyud D). The date of Sakya-blo-gros is fixed by that of
Subhuti-§ri-§inti, a companion of Dipankara $rijfidna (Atisa). Sub-
huti $§ri-§anti, and $§ikya-blo-gros together translated the Pramdina-
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virttika which is in the Stanhgyur. Dipankara reached Tibet in 1042
and died in 1054 A.0.*

6. 'The history is put in the prophetic style in the mouth of the
Buddha, who undertakes to narrate the future vicissitudes of his Doctrine
and Church, and in that connexion royal history is dealt with. It is not
strictly speaking, history proper as in the Purapas, but a secondary re-
ference, the primary note being the history of Buddhism. This prophetic
form of history was adopted in several Mahiyina siitras which have been
cited by Buston A commentary on one of them (Abhisamayi-
lankira) says that a particular historical prophecy came to be true, that
is, the author of that siitra came to know of the event as a past event.
In many places the writer of the MMK forgot to use the future tense
and used the legitimate past tense in the narration. All such passages I
have put in the past tense. ‘The language and style has a striking re-
semblance with the Yugapurana in the Garga-Sambita.

7. ‘The historical narration is a lengthy one, the chapter covering
1005 verses in the printed S. MMK (pp. §79—656; Patala-visara 53) and
about 25 less in T. MMK (rgyud D, Ch. XXXVI, pp. 4256—483b).
The learned editor of the S. AMMK has left the verses unnumbered. For
convenience of reference I have numbered them. 1 shall refer in my
summary to the verses so marked. The Tibetan text ends at verse 989
with its first line (atah avichi-paryantam na raji tatra vidyate). 'T.
MMK is a word-for-word and termination-for-termination translation,
hence the task of comparison becomes easy. T. MMK has 3 verses extra
after verse 829.

8. Except for the opening 9 lines of prose [which is not to be
found in T.] the whole text of the historical section is in anushtubb
verses. Their language is Gathi Sanskrit which makes their under-
standing at places a matter more of guessing than of Sanskrit construction.

84. In some cases it is evident from the context that the MS from
which the Tibetan translation was made, was defective.

9. 'The length of life of many kings is exaggerated. I have left
them out in my summary except where it seems to be reasonable or
otherwise important. I also omit the history of future births of the
virtuous and sinful kings and their careers in paradise or hell, which is

*Rahuls Saskgityiyana, Journal Asiatique, 1934; and R & Wrwst,
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an important concern of the Buddhist religious historian but none of the
present-day historian.

10. The name of the chapter, rather the section (parivarts), is
Raéjavyikarana-parivarta, literally ‘the Section on the Kingly Exposition’
but technically ‘the Section on the Prophecy about Kings. Dynastic
names as a rule are omitted. I have supplied them [in square brackets].
In many places the names of kings—at times very important ones—are
denoted by their initials only—e.g., H. for Harshavardhana, R. for Rajya-
vardhana, S. for Skanda Gupta. 'This makes the task of identification
at times impossible.

11. Our Buddhist historian often gives castes of the rulers. For
instance, he notes that the king who defeated Sasanka (“Soma”) was a
VaiSya by caste, 6Soma’ was a Brahmin, the Gopalas (Pilas) were of
servile caste, efc. Our authority is very full on Sa$inka and supplies
certain details which were badly wanted. A most important fact which
we gather from the author is that after Harshavardhana and Sasanka
and before the rise of the Pilas there was an Imperial Dynasty in the
East with its seat at Benares and in Magadha, ‘This seems quite natural,
as without it we would have found the Chilukyas come up to the North.
Our new datum helps us to correct the erroncous view of V. Smith that
after Harsha there was no imperial power in the North. Another fact
of importance is that the Buddhist historian specially notes the imperial
position of rulers.

12. The author, after the Sunga and Kadphises period, divides his
history geographically:

(1) of Northern India (Utfara-Dik, verses 549—585), (S.
pp-+621—624; T., 452B—454B);

(2) of Western India (Paichat Desa, verses §86—609), (S., pp.
624—626; 'T., pp. 454B—455B);

(3) of Mid-India, (Madhyadesa; ‘Madhyama Kings’, verses 610
—621), (S., p. 626; T. 455B—456A);

(4) of Southern India (Dakshina Dik, verses 621—636), (S.,
pp. 626—628; T., pp. 456A—457A);

(4a) of the Archipelago (636—640), (‘Dvipeshw’, S., p. 628;
T., 457A);

(5) of Eastern India (Pirva Dik, verses 640—683), (S., pp. 628
—647; 'T., pp. 457A—469A) ;
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(6) Minor references of Hindu Central India (Madbyadesa,
verses 903—912), (S., p. 648; T., 470A), and of Miscella-
neous Provinces (913—924), (S., p. 649; T., 470B).

At verse 924 royal history ends; then there is 2 summing up of the
scheme (925—932); and from 933 up to the end of 955 a history of
Buddhist clergy and their condition is detailed, and then from 956 to
980 political Brahmanas and a few $idras are described, and finally from
981 to 988 the four heavenly Mahirijas and Gods. The passage from
989 to the 1005 is not in the T. MMK. It deals with semi-divine be-
ings efc. and is clearly a later addition.® Our interest ends with verse
980 where the history of leading monks, Brahmins and $iidras closes.

In the beginning verses 1 to 344 detail the biography of the Buddha
(supposed to be given by himself) up to his Nirvinas From verse 335§
royal history begins with an enumeration of the ruling contemporaries
of the Buddha who had come in personal contact with the Prophet.
Thus from verse 345 (S., p. 605; T., p. 442) to verse 932 (S., p. 650; T.,
p. 471B) about 600 verses (taking into account some extra verses to be
found in T. MMK) are devoted to history. But that history is an en-
largement of history proper by the explanatory verses as to the Mahayina
Mantra and magical processes which particular kings are alleged to have
practised to attain greatness, and by invisible history of those princes in
paradise or hell. Although the real matter in the 600 verses is cut down
by about fifty per centum, we are immensely lucky in getting about
300 slokas as new data on Indian History. The account of the punish-
ment of bad kings in after life will not interest the present-day materialist
reader. Our Buddhist writer does not forgive, like the modern historian,
the wickedness and arbitrariness in kings. He would have thrown into
the waste-paper basket all modern histories as so many veiled and covert
panegyrics on force and fraud and virtueless greatness. His outlook is
different. He emphasizes the relentless law of morality, the avenging
principle of Karma and he follows the rascally kings to their tortures
in hell. This, to follow the current of the time, I have omitted in my
analysis. Yet the material so curtailed is unexpectedly large.

I have divided our data into parts and sections, giving descriptive

*T. AMMK has not got also the first seven lines of the next chapter of the printed
AMMK at p. 657 (up to Medijuéri Kumdreh veditavyah).
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captions to each. The importance of the sections has been pointed out .
in the comments attached to each section.

The MMK history seems to have been from one pen. It is not
a book which has grown from generation to generation. Restrict-
ing ourselves to the historical section, it has drawn upon two classes of
earlier literature. One of them was purely historical, drawing from
which is evident in the section dealing with the Imperial History of
Madhyadesa from the $aka-vaméa down to the break-up of the Imperial
Guptas. Here, religious interest is wholly lacking (except for the reign
of Baliditya). The author has utilized at least three such temporal
histories, one of which had been composed about 700 A.p. and which was
very full on a century for the whole of India—North (Himilayan
States), South, East, West, Central (Mid) India, and the Colonies. His
other source-books, of temporal nature, were two independent books on
the Gupta dynasty, from the beginning down to the end of the Later
Guptas, which must have been available in the early Pila period when the
MMK was written and which was probably the record kept up from gene-
ration to generation in the royal archives of the Guptas. We should re-
call here that Yuan Chwang actually saw political records being main-
tained yearly, when he visited India in the middle of the 7th century.
Two long extracts in the MMK from two different sources are given, one
for the Magadha branch and the other for a Bengal (Gauda) branch of the
Guptas. ‘Then, the author is largely indebted to the sacerdotal history
maintained by his own Church. This literature has been availed of not
only by the MMK, but by various Mahayana texts which have been cited
by Buston in his critical historical survey Chos-hbyung, e.g., Chandra-
garbha-pariprichchbi (which cites full details of the great war of Skanda
Gupta®), Laenkivatira-sitra, Kalachakra, etc.—and by Tairinitha
amongst others.

Our author has two rest-points for his history—one is the end of
Harshavardhana’s reign, the disruption of the empire of Mid-India
(Madhyadesa) and the dissolution of the Nepal Kingdom under Amsu-
varman’s successor; and the other is the elections in Bengal, first of a
popular leader as king, and then, of Gopila the $iidra. 'The author has
utilized good and reliable material for the successive empires from 78
AD. to 770 A.D.

* See below the comments on the section of the Gupta Imperial History.
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The basis of such dynastic Manuals was the system noted by Yuan
Chwang mentioned above, which goes back at least to the time of Khi-
ravela (2nd century B.C.) as is evident from his inscription noting each
year’s important events.



Part I
MAGADHA AND MADHYA-DESA; IMPERIAL PERIOD
§ 1. Saisunika Dynasty

The Buddha begins his prophecy about his own Nirvina (verses
13 ff). [Read in verse 10 sa evs instead of sa epa;—in verse 14 Malli-
nam upavartane instead of wupaparvate; correct similarly Mallanam
upadartate (verse 18) into upavartane]. He relates his biography from
verse 24 (p. 581).

[Correct in verse 36 Burubilvam into Urubilvam (T.).]

Verse 118 gives the name Ku$igrapuri of the Magadhas. The

Capiral of Magadhe mountain Viriha had the Paipala Cave.

In verse 137 the Tibetan text (p. 432) reads Brahmanah instead of
Sramanab before Kisyapa.

In verse 140 the visit of Ajata$atru, king of the Magadhas,
who had been overtaken by grief for his father’s
death, is mentioned. The king describes his own
miserable condition and appeals:

Ajitasatru.

“I am abandoned by relatives as untrustworthy and so I stand before the nation.
I am fallen, (destined to the terrible hell). Whose shelter shall I seck (read kam
Sarapamp instead of kab $a°, 145)? Save me, you Great Hero......

Division of ashes of the Buddha is detailed, in verses 207 ff. 'The
Magadha capital is called Réja (elsewhere Rdijagriba) and Kusigrapura
in verse 232,

“After my passing away, in the end of the period (yuginte) kings will fight each

. other (mabipili bbavishyanti paraspara-vedbe (incorrect
H’;;'“‘.‘.':: of orthodox ,i1hey rats), and bhikshus will become industrialists (babu-

karmanti), and the people overtaken by greed; Buddhist
laity will lose faith; will kill each other, will examine each other.” There will be a
general decline and demoralisation in Buddhism (236—246; read pminbamc chatur-
vidhep for pariteshveve chaturvidbe, 246).
2
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_ “The country will be invaded by Devas and Tirthikas [Tirshike-hriwsd-bhyishtbi
Devi-(incorrect sarvi) krints cha medini]. The people will be having faith in, Besh-
min caste (bbavishyanti tadi kile dvija-varna-ratd jan). At that time men will iskdulg
in the killing of living creatures; they will have false conduct.” This is the praphecy
(or description—vydkrita) of Kali age (248).

From verse 250 comes the description of relic-worship, of the cor-
poral remains of the Buddha, and, once more, that of their partition by
Mahi-Kasyapa (minor corrections which are many here are omitted).
A jita, ‘of great army’, applied for a portion of the relics (257). [In
verse 266 a (common) mistake £3pin® for £ayin° occurs in the printed
text.] The king is called the son of Bimbisdra (307) (misspelt
in S. as Bimbadsara throughout, but correct in T.).

In verse 321 he is styled as Mabirija Ajita (Ajita-éatru in T.) ‘the
Magadhan king' He will be king (riji) of Anga (T.)
(S., ‘up to Anga’), Magadha, up to Virinasi, in the N. up to
Vaigali (322).

His son will be king by name U. (‘Ukirikhys’) (i, Udiyin) (324). He
will be prone to the Buddha’s teaching, and will have it

d Udayin, his son, got Bud-  redyced to writing. His reign will be for 20 years. He
ha's teaching written. ! . . .
will be for 30 years with his father (326). He will die at

Extent of Ajitaiatru’s
Kingdom.

midnight.
Comments
The kings are:
Bimbisara
Ajitasatru

Udiyin (20 years)

Udayin is stated to be the king in whose reign the words of the
Buddha were committed to writing (Zadetat pravachanam Sistu lekbi-
payishyati vistaram). This is the first mention about the Teacher’s words
being reduced to writing.

After the Buddha’s death there was a decline in Buddhism. It may
be noted that the age of decline is dated in Kali Age. Of the earlier age
(the Adi Yuga) the kings mentioned (See § 2) are the well-known kings
of Purinic history.

§ 2. Ancient Kings, before the Buddba
In the First Yuga the kings were:
Nahusha and others (332),
Pirthiva and others (332),
Budha, Sukra, Udaya (not in T., 333 up to 336),
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Sintanu, Chitra, Suchitra, the Pindavas, the Viravatya Yitavas who came to an
end (sstamiti) cursed by the Rishi; Kirtika, Kirttavirya, Dasaratha, Difarathi, Arjuna,
the minister Aévatthiman son of Dvi (ja) Drona (335). They were worshippers of
the Buddha (1) (337).

§ 3. Kings of the time of the Buddha [Sixth century B.C.]
The kings between Dvipara and Kali will be bad kings (343).
“In the present age the kings are” (344),
*“(1) Prasenajit of Kosala,

(2-3) King Bimbisira and another,

(4) Udayana, the best of the Kshatriyas, son of §atinika,

(5) (a) Subizhu,
(b) Sudhanu (T.) Sudhana (S.),
(¢) Mahendra,
(d) Chamasa (T.), Chandrasama (S.),
(¢) Simha,of theLichchhavisat Vaisili (‘from the $ikya family’, T.)

(6) Udiavi (Udiyi), (Varshadhara, T.)

(7) Vidyota Pradyota (T.) *Vidyota Mudyota’ (S.), ‘the Mabhisend’, at
Ujjayani, also ‘Chanda’. .

(8) Riji Suddhodana at the capital Kapila, entitled ‘the Virat' (president
of a vairijya republic), ‘very powerful’ (348). .

These were contemporaries of Sikyasimha Buddha, all Kshatriyas, all who had come

in personal contact with the Buddha and respected his teachings” (349—352).

(9) Ajiata [is again mentioned after the group in verse 353 as if by a footnote.]
Comments

The group of No. § seems to consist of Lichchhavi rulers
They were not descendants of Ajatasatru, as wrongly supposed by Tiri-
nitha (J. B. O.R. S, I, 79). ‘The description of No. 8 is noteworthy.
Although he is the father of the Buddha he comes last. Probably they
are given in order of political and constitutional importance.

Udayana, son of $atinika (of Kausambi) is described as being
of the best Kshatriya family amongst his contemporaries (kshatriya-
$reshtbab), which confirms Bhisa. The Lichchhavis are also
stated as Kshatriyas, and connected with the §ikyas.

§ 4. 100 years after the Buddba”
Revival of Buddhism

Emperor A§oka: His Stiipas and Stone Pillars

[Like Yuan Chwang, the author of our AMMK has fallen intg a
confusion between the Asoka of the time of the Second Council who
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flourished a century after the Buddha and the Asoka the Great (Maurya).
He is called variously in Northern Buddhism: ‘Nanda’ (Rockhill, p.
186; Schiefner, p. 61), ‘Kila-Aioks’ (as distinguished from ‘Dbarma-
ASok#’, ie., the Maurya) and Kima-Asoka (Tarinitha). This
Asoka of 100 AB. was Nandal or Nandavardhana (J. B.
O.R. S, L 81, 84). The AMMK has transformed Asoka the Maurya
into the Afoka of A. B. 100. The other Asoka is mentioned again as
Visoka Except the date the whole datum is to be taken as on Asoka*
Maurya placed out of his place.]

100 years after the Buddha in a dark age there will arise at Kusumas-nagars
an emperor [ ‘Protector of the (whole) earth] famous as Asoka (353, 355; S, p. 606;
T., p. 442 B). At first he will be sharp in action, with anger, unkind; having come
across a selfless Bhikshu he will become considerate as to what is right and what is
wrong, very rich, scrupulous and kind (356—58). He had in his boyhood by mistake
and in play done homage to §ikyasimha Buddha, hence—

*Ye, king, rule over Jambudvipa along with its Forests’ (361). At the instance of
his guide, he out of -the old stiipa over the Buddha’s relics at Venuvana in the ‘Réje’
capital city [Rajagriba], took out the jar of relics and divided in hundreds, he beatitified
the whole of this .Jambudvipa with stipas at one moment through Yakshas.
Thousands of Stone Pillars (Sila-yashti) were set up at Chaityasandashuman
[debinim] memorials (369-70). These monuments were erected in one night by
Yakshas in the service of Asoka. Then the king Dharmisoka on his chariot
undertook 2 journey of inspection, and decorated and honoured those
monuments with gold, silver, and copper (372—377). On his death he attains
divinity. For 87 years he worshipped rclics and lived altogether for 100 years. He
died of disease (379).

Comments

The technical name for Asoka pillars and their two classes should
be noted, viz., one set to mark old Chaityas and the other as human
memorials (stipas). Inscriptional monuments are not noted. They
were mostly governmental. His tour is also noted.

§ 5. Early Emperors before the Buddba

Hc [Afoka] knew the Mantra to be an Emperor (Chakravartin) which had been
known to Nahusha, Sititapatra, Sagara, Dilipa, Mandhiti, (385—388). By wvirtue
of mantras of Mahiyina the following kings in the past age had attained success:

Dundhumira,

Kandarpa, his son

Prajapati, his son

Nibhi, his son

Orma (T.),
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Rishabha, son of Libhin,
Rishabhaputra Bharata (388—395).
Comments

The Buddha employs past tense in respect of these kings. 'They are
implied to be ancient kings of the pre-Buddhan age by the next verse
396 where the kings of Benares who ‘lived’ in the Middle Time are des-
cribed. ‘This Middle Time is to be distinguished from the Future Middle
Time mentioned later wherein the Gupta emperors (§ 17) are placed.
The kings of the Past Middle Age were past kings in the Buddha’s time.

§ 6. Imperial Dynasty of Benares [ before 600 B.c.]

These lived in the Middle Age (396). King Brahmadatta was at the great
capital Varipasi (398). He was a successful king, known all over, very vigorous,
very kind. His son was of pious deeds, wise, and of firm undertakings. The son of
the latter was Harya (Hayagriva, T.),hiswas § veta These were success
ful and famous, [and their success was due, of course, to Mahiyina mantras] (401—3).

Comments

The Dynasty of Virinasi is the centre of imperial history before
the rise of Magadha and Kosala. S$isunika, the founder of the Magadha
dynasty on the fall of the very ancient dynasty of the Brihadrathas, was
a cadet of this dynasty of Viranasi or Ki§i. The dynasty of Kisi
annexed Magadha c. 727 B.c. (JB.ORS, I, 114). Brahmadatta
was the greatest king of the line; he conquered Kosala and made it a
part of his empire according to the Vinaya (II). ‘This must have taken
place at least three generations before Prasenajit’s father Ma h 3-
K o s ala, who owned Benares; and attacks by three earlier Kosala kings
on Benares are known to the Buddhist Jatakas. The date 727 B.c. fits in
with the great rise of Benares. It had an empire from Benares (from
the frontiers of the kingdom of Kausimbi) to Kosala in the N., and to
the frontiers of Anga in the E. A king of the line was Dhritar-
ishtra who was defeated by Satinika of Kausimbi* (Satapatha, 13,
8,4, 19). The rivalry for imperial position was carried on by the Ma-
gadha branch of the Benares House in the period of the Buddha and
finally it suppressed Kosala. The bone of contention was made Benares
which was rightfully claimed by the Saifunikas, it being their ancestral
possession. According to our history the house of Benares was imperial
only for 3 generations.

*"This must have happened just before the Buddha, as Udayana son of $atinika was
a contemporary of the Buddha.
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§ 7. Mogadha Kings and their Ministers, subsequent to Udayin
[c. 450 B.c—338 B.C.]

After various advices put in the mouth of the Buddha on magical practices for
kings of the future, history is again taken up in verse 413 (S, p. 612; T., p. 445 B).
After this Asoka-Mukhya there will be Viéoka who will worship (Buddha)

relics for 76 years (416). He was a good king. He died of

Vicka  (=Nanda-var- fever. After him was §Girasena [Virasens of Tirinitha].
dhans). He caused stiipas to be put up to the confines of the Sea. He
Strasens. reigned for 17 years. After him there will be king Nanda
at Pushpa-City. He will have a large army and he will
be a great power (422). He was called ‘the leading vile man®
(Nichamukbya) (424). He had been a Prime Minister; by magical process he became
king (424). ‘In the capital of the Magadha-residents there will be Brahmin contro-
versialists, lost in false (T.; S.—'success’) pride; without doubt they will have
false pride and claims; and the king will be surrounded by them’ (425-26). The
king, though a pious soul and just, will give them riches (427). Owing to his asso-
ciation with a good guide he built 24 monasteries (428). His
minister was a Buddhist Brahmin Vararuchi who
was of high soul, kind and good. The king, though true,
caused alienation of feeling of the Councilof Ministers
at Pitala City. (434-35). The king became very ill, died at 67. His great
friend was a Brahmin, Pinini by name. He will become
a believer in me (Buddha); and had mantra of success from

Nanda.

Prime Minister Vararuchi,

Brahmin Pinini.
Lokesa (T.) (439).

Comments
[New light on the History of Mahipadma Nanda and Pinini]

This is one of the most important sections of the AMMK. The
history of the dynasty called the $aisunakas in the Pirinas is found in
the best form here as far as Northern Buddhist records go. ()
‘Vi§ok a’ is undoubtedly the ‘Kalaioka’ of Burmese Buddhism and the
‘Nandin’ of Vaisili of Tarinitha, in whose reign the Second
Council was held (JBORS,, I, 73) and whom I have proposed to
identify with Nandavardhana of the Purinas (Ibid., 80 ff).
His successor, (b) $ @ rasen a, the good king (‘dbarmachiri’) of the
AMMRK, is the ‘Virasens® of Tarinitha, ‘Bbadrasens® of the Burmese
tradition, Nanda of Rockhill and Mahananda of the Purinas (JBORS.,
I, 73, 92). 'Then comes the infamous (¢) N anda, the usurper, who
is Mah3 Nanda’s successor ‘Mahid Padma Nanda' of the Purinas.

The account which we get of this king in the AMMK, is most im-
portant. He wasthe Prime Minister (Mantrin) of §iirasena,
who ruled in Magadha up to the Sea, that is, was an emperor. Nanda,
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the usurper, was called the ‘Nichamukbya, the lowest man of his age.®
This popular estimate was heard by Alexander’s companions who reached
India in the time of his son. He was not an incapable man and totally
devoid of virtue according to the AMMK, whose greatest complaint is
that though 2 man of judgment Nanda patronised the Brahmin oppo-
nents of Buddhism. The AMMK notes a great intellectual
activity ofthe orthodox.type under Nanda. Vararuchi
was his minister who had a high reputation, and Pinini was his
favourite. ‘The greatness of these Brahmins the Buddhist chroniclers
before the time of the AMMK, could not deny and consoled themselves
by claiming them as Buddhists, for without being Buddhists how could
men be great? A clever usurper has to pose as a great patron of in-
tellect and letters. Mahipadma Nanda was here perfect. Yet the
AMMK notes an undercurrent. The king became unpopular with the
Council of Ministers (virdgayamisa mantrinam Nagare Pitalibvaye,
virakta-mantrivargis tu satyasandbo mahibalab), though the king was
Satyasandha (constitutionally correct to the Hindu Ministry) (in spite
of his) great power’. About causing alienation of the ministers the
text is further explicit by its ‘virdgayamasa mantrinam Nagare Patalih-
vaye’ (434). The king fortunately died of illness and old age, and
nothing untoward happened on account of this alienation of feeling.

After this kingg Chandragupta is dealt with (§ 8). The
supplanting of Nanda Mahipadma’s successor is not mentioned, hence
nor his immediate successor.

It seems that here we have a true history which in the main is sup-
ported by Greek notices. We are thankful to gain some details of the
constitutional situation of the reign in an Indian account.

The chronology of the AMMK is free from that confusion which
we find in other Buddhist accounts for the period. The AMMK, data
are independent, and they support the Purinas. We have here a posi-
tive record about Panini’s date. He flourished a generation before
Alexander. His mention of Yavanini must refer to the Yavanas liv-
ing in Afghanistan before Alexander or the Yavanas in the Persian terri-
tories. ‘That Pinini knew the Persians well is proved by his “Parsus’;

*The Buddhist higtorian found an explanation of his power in the king's having
brought under his control the pisicha Pilu,
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and Panini’s home was near enough, if not at the time within, the Persian
empire. His time on our this datum will be c. 366—338 B.c. (Nanda
Mahipadma; JBORS., L 116). The Kathasaritsigara story is to be
modified in view of our AMMK material. ‘The latter is historical, while
the former after a]l is a story. ‘The confusion of Tirinatha that Nanda,
the friend of Pinini, was the father of Mahipadma is removed by the
AMMK.
§ 8. Maurya Dynasty
Later than him (Nanda), Chandragupta will become king (439). He
will rule without a rival. He (will be) very prosperous
K. Chandragupta. (Mabibhogi, T.; not Mabdyogi as in S.), true to his corona-
tion oath (safyasandba), and of moral soul (dbarmitmi) (440). On bad advice he
killed many, on account of which he fainted with boils at his death.
He placed on his throne his son Bindusira (T.; S—Binduvira), a minor,
. at midnight, with tears. Bindusira’s prime minister
K. Bindusirs. was wicked, As Bimbisira (T., Bindusira) had made a
chaitya® he was rewarded by being born in the dynasty of Chandragupta. ‘While a
minor the king obtained great comfort; when of full manhood he turned out to be
bold, eloquent and sweet-tongued. He ruled himself up to (the age of) 70 (448-49).
His prime minister was Chinakya, successful
in wrath, who was Death (Yamintaka) when angry. That
bad brahmin lived a long time, he covered three reigns (455-6). He went to hell
(458). [Then follows a homily (up to 478)].

Prime Minister Chinakya.

" Comments
Chandragupta and Chinakya
Character of Bindusira

Only these two names are given under the dynasty of Chandra-
gupta. Asoka the Great is already misplaced above. The succession of
Bindusiara as a minor is noteworthy, and also his character sketch
which was wanting up to this time. He was not a Buddhist. An
explanation was therefore due. How could a king be successful with-
out having been a Buddhist? He had as a child raised a toy stiipa of
dust. ‘'This every Indian child does even to-day. The common form
of their play is to raise 2 mound of dust.

*S. and T. disagree here. The S. text reads that Bimbisira made a chaitya
through Simbadatts, hence was born in the dynasty or ‘royal family’ of Chandragupta;
while T. reads that Bindusira in his playf\dnm had raised 2 (toy) chaitya, hence he
was 30 born,—it has in place of Simbadaita, ‘in playful sports’.
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.

Chandragupta was not 2 Buddhist. His military career was
punished by his illness and poisonous boils [or carbuncle, (vishaspho-
taih) 1.

Chinakya has come in for a lot of abuse and deliverance into’
hell. In his Arthasastra he has penalised embracing monkish life with-
out providing for one’s family and without state permission. He was
hard on Buddhists otherwise. The Buddhist history must have its revenge
by assigning such a statesman at least to a long career in hell on paper.
The historical detail about him, which is important, is that he lived in
three reigns, Zrini réjyapi. Chandragupta seems to have died
comparatively young. He had a reign of 24 years, both according to
the Purinas and the Buddhist records (JBORS., I, 93). He was a
young man when he ascended the throne. Probably he died about 45,
leaving a minor son. Bindusira reigned for 25 years according to
the Purinas, for 28 according to the Mahivamsa and for 27 according to
the Burmese books. The difference is probably to be explained by his
minority rule, which would be adjusted in the next reign where there is a
difference of about 4 years in the different data, the Purinas giving less
than the Mahivamsa. Chianakya must have come down to the open-
ing years of A §ok a, to be the mantrin in three reigns. He would have
thus maintained the unity of the Maurya policy for over 50 years in his
person. ‘Taranatha attributes large conquests between the Eastern and
Western Seas, etc., (of the Deccan) in the reign of Bindusira to this great
Minister’s régime (JBORS., II, 79). Similarly Ridhagupta’s ministry
lasted beyond Aéoka. Ridhagupta might have been a descendant of
Vishnugupta Chinakya.

It should be marked that the system of noting historically in Bud-
dhist records the Prime Ministers’ names begins from the Nanda
period, or even earlier from Bimbisira. In the period from the
$aisunikas to the Mauryas, there is thus strong evidence of some real rul-
ing power having been vested in the Prime Minister with his council. The
council from the time of the master of Mahipadma Nanda up to the last
days of Asoka is prominent in the Buddhist records.

Vishnugupta Chanakya is taken ub again in the list of political
Brahmins at the end (966—70) [See § 57] where his administration is
praised as being strong and just, but his anger is denounced.

3
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§ 9. Buddbist Saints and Teachers

From verse 479 to verse 530, there follows a Church history.

“In that time my Bhikshus will be very learned” (479). Mitrichina (T—
... Matricheta) will flourish in Nripa-nagers, in Khanda forest.
Micricheta or Micriching. sy (hymn of praise) will be composed by him (480—
Nigirjuna C. 144 BC— 490). Nigi[rjuna), after 400 years of ‘my Nirvina’
0 BC (490-91) will be born, who will live for 106 years. He will
possess Mayiiri-vidyd, he will know the essence and truth of
the Sastras and of nibsvabbiva. He will attain Buddhahood.
There will be Asanga (T.; S, Seriga), a learned bhikshu. He will divide and arrange
the siitra-meaning. He will be known in the world as self-possessed, and will be a(?)~—
tuchchbba-$ila, magnanimous. His Vidya (T.) will be called Siladiti. His intellect will
be great in making collections and the explanation of the Commandment (doctrine).
He will live for 100 years (494—97). Not much later will be N ¢ #d 4 (T.~Arhan),
Nanda. a well-known Tintrika (499-500) whose mantra is given in
Nandaka. this book (AMMK) (up to §28). Nandaka will bein
Chandanamila (529).

)

Bhikshu Asanga,

Comments
Date of Niagirjuna

For the saint Naga, that is, Nagarjuna a definite date is given—
beginning of the Sth century A.B. This will place his rise in the first
century B.C. This seems to be the most reliable date for him. Prof.
Lévi’s date for him is not acceptable. He does not figure in the activi-
ties of Kanishka. He was the father of Mahiyina. He must have
therefore flourished before Kanishka. In the section last but one, Nagar-
juna is placed before A§vaghosha, and Asvaghosha is placed in the
reign of Buddha [y]aksha, the first king of the Yaksha Dynasty.
The Yaksha dynasty represents the two Kadphises (§ 11). Hence
Asvaghosha’s time is the beginning of the first century A.p.

§ 10. Low Period

[Kings after the Mauryas]
K. Gomin [Pushyamitra, 188 B.c—152 B.C.]

Destruction of Buddhism

In the Low Age (ywgidbame) there will be king, the chief Gomin (Gomimukbya,
S.; ‘Gomin by name’, T.) ‘destroyer of my religion® (530). Having scized the East
and the gate of Kashmir, he the fool, the wicked, will destroy monasteries with relics,
and kill monks of good conduct. He will die in the North (532-33), being killed
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along with his officers (? se-réshfrd) and his animal relations by the fall of a mountain
rock (534). He was destined to a dreadful suffering in hell (535—537).
Comments

In verse 535 the king is abused by the expression Gomi-shanda,
‘Gomi thebull. The name is concealed; and the real import of Gomi
or Gomin'is not clear. But the description shows that the hellish, the
animalish king is no other than the Brahmin emperor Pushyamitra.
It is definitely stated that Northern India from the Prichi up to the
Kashmir valley was under this king.

*The gate of Kashmir® which is mentioned again and again in the
AMMK is probably Dviribbisira. In our text a point at or near Jam-
mu seems to be meant.

§ 11. The Yaksha Dynasty. [End of Ist Cent. B.c. to Ist Cent. AD.]

Restoration of Buddbism

After (Gomi-shanda the Wicked) the king according to the pious tradition
(éruta) willbe Buddha-paksha (read Yakshs). He,a
Mahi-Yaksha, very charitable, will be undoubtedly fond of
Buddhism (Buddhinim §isane ratah), in that low age (538-539). The king, ex-
tremely fond of Buddha’s teaching will build in many places monasteries, gardens,
chaityas, Buddha’s images, stepped wells, wells, etc. He will die full of age (gaté-
yusha, 541). T. 542 a.

His son will be king, possessed of a big army and great power—the famous
Gambhira Yaksha—over the whole land (544). He
will be self-possessed. That king, the Mabadyuti, (bbupatih
se mabidyutib), will build in many places monasteries, rest-houses, chaityas, stepped
wells (545-546). He practised mantra of Mafjughosha of 16 syllables and became
very prosperous (546).

K. Buddha Yaksha,

Gambhira Yaksha.

Comments

Who were the Yaksha dynasty of Buddbapaksha and Gambhira
yaksha, father and son, who restored Buddhism in India after the Sunga
period? The answer is given by the known chronology and history.
After the Suniga age it was under the Early Kushans—the Kadphises—
that Buddhism was re-established. ‘The AMMK itself gives us data for
this identification. It describes Gambhira as an emperor (pri-
thivimakhiloditam, 544, p. 621). It describes him by a significant term
mabidyuti (bbupatib sa mabidyntib). ‘He the Mahidyuti king’ and his
father are called Yaksha and Mabiyaksha, by which the Mongolian type
is intended. See AMMK, XXII (p. 233)—Yakshinimtu fathi vichi
uttarimdisi ye nars. Tirinitha says that the first of these kings had
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enlisted the sympathy of the emperor of China on his side. This was
true of Kadphises . The name Gambhira is either a translation
of some title of Kadphises II or an attempt to Sanskritize an early edi-
tion of the Indian rendering of his name, for instance, Gabhi from
Kaphi. Buddha-pakha (if the reading is not Buddha yakha) would
mean ‘the king who took up the cause of the Buddha.’ '

These two kings are supposed to be kings or rather emperors
of Madhyadesa, as they have been given in that imperial list as
the last dynasty. Their time is again indicated by (§ 54) where Bud-
dha-paksha is the patron of Asvaghosha. It is significant that
Kanishka is denoted in the AMMK as Turushka (§ 14) and a ruler
of the North, rather Central Asia and Kashmir. Asvaghosha is
given as arising a generation or so before him.

The Madhyadesa Imperial history is left here and Provincial Hima-
layan history is taken up; the Madhyadea Imperial history is resumed
at § 17,

North
PROVINCIAL HISTORY
Provincial History of the Himalayas

§ 12. Nepal—The Lichchbavi Dynasty, [and] the Western Nepal
[Thiakuri] Dynasty [7th Century a.n.]

“In the North, in that time (fsdi kile), in the valley of the Himidri in the
famous Province of Nepal (Nepils-Mandale) there will be king (1) Manavendra
[Minavadeva, T.], in the dynasty of the Lichchhavis (549-50)”. He
“died” having kept the kingdom thiefless for 80 years (551-52). These several kings
of the Himalayas (T.; S.—'of the Mlechchhas’) will be worshippers of the Buddha:

(2) Vreisha (T.; Vavisha, in S., 2 wrong reading) also (called) su-Vrisha,
(3) Bhavasu also (called) Subhasu (Bhimi-subhiimi in T.)
(4) Bhakrama (Parikrama, T.) also called (kirtyste) Padikrama

and Kamala (555-56).
§ 12(a). Dynasty of the West
*(There will be the kings) of the West’.
(1) Bhagupta Vatsaka ‘like the sun’ (T., text lost in S.);
(2-3) Udaya and Jishnu (T.; S—Jinhuna) will be in the end (556-557).
*§ 12(b). Fall of Nepal Kingdom [c. 675 a.p.—700 A.D.]

Then there will be various kings amongst the Mlechchhas (557). They will be
with fallen dignity (bbresbte-maryida), serving aliens and eaters of the subjects (pre-
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jopabbojinab, T.; S. corrupt). The adbipati kingship of Nepal will be destroyed by
weapons; the vidyas will be lost; kings will be lost, they will become servants of the
Mlechchha (foreign) usurper (mlechchba-taskara-sévinab) (558).

Comments on the (A) MMK History of Nepal

We have to take “in that time? bbavishyati tadi kile (549) as
meaning ‘then in time’ (‘or in that time’) i.e., in the yugadhame, the lowest
age of this chronicle. For the Nepal Lichchhavi dynasty has to be dated
from the time of Samudra Gupta (c. 350 AD.). (1) Minavendra
is unidentified. It is not Manadeva for he flourished in 705 a.p. while the
kings related here next are much earlier in the dynasty. (2) Vrisha
(T.; S., vavisha, a misreading) is the inscriptional Vrisha deva of
the Lichchhavi dynasty who lived about 630 A.p. (Fleet, GL, 189). In
the Nepal inscriptions giving the genealogy, names before Vrisha deva
have been omitted. Minavendra was probably one of them. (3)
Bhivasu Subhasu corresponds with Sankaradeva (about
655 A.D.) of the inscription, who was son of Vrishadeva. (4) Bhik-
rama (or Parikrama, T.)—Padakrama should be the next king
Dharmadeva of the inscription on account of the next kings being
identified with the kings of the Thakuri dynasty.

The Lichchhavi dynasty and the Thikuri dynasty ruled
together from the same place. The Thikuris ruled over the Western
Province (GL, p.180). The Wes.tern kings (Paichima) as
named in the AMMK are: (1) Bhigupta, ie, AmSuvarman
the Vatsaka, who was the founder of the family. The next two, (2)
Udaya and (3) Jishnu, who are called ‘the last’ ones coming after
Amsuvarman, are the inscriptional Udayadeva coming last (about
675 A.n.), while Jishnugupta flourished just before him in 653 A.D.
Hence we may construct a contemporary table thus:

Lichchbavi Dynasty Western Thakuri Dynasty
AMMK Inscriptions AMMK Inscriptions
Minavendra 12. (missing). Bhagupta Amsuvarman
(635—650 AD.)

Vrisha 13. Vrishadeva Jishou Jishnugupta,
(C. 630 a.n.) 653 AD.
Bhivasu 14. Sankaradeva Udaya Udayadeva,

(C. 650) (C. 675 AD.)

Bhikrama  15. Dharmadeva,
son of 14.
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. The Buddhist faith of the Nepal Lichchhavis is attested by Yuan
Chwang, and of the family of Amsuvarman by the conversion of the
great Tibetan emperor Strong-tsan-Gampo through his chief
queen who was Am$uvarman’s daughter.

Fall of Nepal Kingdom

Our text affords new and correct information, which we do not
get from the Nepal annals, when it says that Udaya and Jishnu
were the last kings of the Nepal kingdom and that after them rulers in
Nepal became dependent on Mlechchha usurpers, and kingship was lost.
This refers to the absorption of Nepal into Tibet. Strong-tsan-
Gampo married Améuvarman’s daughter before he compelled the
Chinese emperor to give his daughter to him as the second consort in or
about 641 A.p. Under this Tibetan emperor before his death (698 A.n.)
Nepal evidently totally passed under Tibet’s domination, until 703 A.p.
when Nepal rose to shake off the foreign domination and killed the
Tibetan king in war (Parkar). The AMMK is thus recording the
political condition of Nepal before 703 a.p. and after 675 A.D.

§ 13. Tibet [“China”]

[629 A.D.—698 A.D.]

The next Himilayan state dealt with is ‘Chin 2, ie., Tibet as dis-
tinguished from Mahi-China (=China). The text itself makes this
distinction, e.g., in Chapter X (p. 88) it enumerates the kshetras of the
uttarapatha mountains in this order:

Dasabalaih kathitah kshetrih uttaripathaparvatih.

Kasmire, Chinadese cha Nepile, Kivise tatha.

Kavisa here is Kapisg.

Mahbi-China it takes next (Mabi-Chine tu vai siddhi (b) siddbik-
shetrany aseshatab).

“There are related several kings and several of those who will be fond of Brahmins
in China and around (559). King Hiranyagarbha, however, will be one
possessed of a large army and great power, an extensive political system, and a number

of (political) relatives. The Mlechchhas will bow before him; he (will be) the con-
queror; and a follower of the word of the Buddha” (560-61).

He as a boy had mastered the Mahivira formula. He, the great king, died at
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the age of 100 (566). He obtained Buddhahood. In that country Maijughosha
is a boy (568).
Comments

The only king to whom this description applies is the king St r o n g-
tsan-Gampo of Tibet. (See the last comments above). He came
to the throne as a boy (629 a.n.) and became the most powerful mo-
narch in Central Asia in the latter half of the seventh century. He
introduced Buddhism into Tibet, and had the Tibetan script devised by
Hindus. He was deified by the Buddhist Church. He had a long reign

.(d. 698 A.D.), a remarkable victorious career, and extended dominions.
§ 14. Balkb-to-Kashmir
Turushka king =[Kanishka]

“Then will rise in the North [uttaripatha] the Turushka king, of great
Turwhka king in N. &MY and great vigour. Up to the gate of Kashmir, Bashkala,
India. Udyina (T.; S.—Udaya) with Kivisa (570), for 700 yojanas
he rules. 77,000 and 2,00,000 (revenue ?) will be his (571). 86,000 stupas he will
make. ‘He established in the country the Prajiidpsramiti—the mother of the Buddhas
and the foremost doctrine of Mahiyina (Buddhism)’ (574-75).

After him Mahi-Turushka, the ‘Mabeisksha’, the mahiyaksha, having a
large army will be king, having been recognized by his rela-
tives (sammato bandbuvarginim raja so pi bbavishyati). He
will make 8,000 monasteries (576—579).

Mahi-Turushka.

Comments

The description of the Turushka king is undoubtedly the des-
cription of Kanishka, The centre of his kingdom according to our
text was Bashkala which was connected with Udyina-cum-Kapisa and
Kashmir. ‘The tract thus indicated by the word Bashkala is Balkh with
a transposition in the second syllable Jkh. According to the text, Tu-
rushka (Kanishka) was primarily a king of Afghanistan (Kiviéa),
Suwit, and Kashmir on this side of the Himidri (in its wider signifi-
cance), and up to Balkh which was considered as one of the northern
provinces of Bhiratavarsha (LA., 1933, p. 130).

Turushka is credited with having established in the North the
Prajfiiparamiti. It should be noted that he is not credited with the
holding of any Buddhist Council. Nor is Kanishka described under any
other name in our history.

All Indian authorities—our text, Alberiini’s sources, Kalhana, etc.
—aunanimously call Kanishka a ‘Turushka, probably on account of his
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original country being Central Asia. The Text calls the next king a
mahiyaksha (see below). His immediate successor is named
Mahi-Turushka, whose succession was approved by his relatives.
Does this denote a friction between Vaseshka and Huvishka?
The extensive Buddhist foundations would identify the ‘Mahi-Tu-
rushka’ with Huvishka

The unity of the family with the Yaksha family (§ 11)
seems to be indicated by the Maha-Turushka being called a mabdyaksha.

Western India

PROVINCIAL HISTORY
Lida—Sea-coast— (Kachhb-Sindh)
§ 15. The Valabbi Dynasty [595 A.D.—650 A.D.]

Begm.mng at Ujjayini, up to the West country up to the sea-coast, in the country

of the Lidas, there will be king §1la a Buddhist. At

Sila (aditya). Valabhi, he will be a dharms-rdjs. He will make attrac-

tive (artistic, ‘cifran’) monasteries with relics for public good, and beautiful Buddha

images, and various worships (586—589). He will be in the dynasty of Dhara,

and king of the Lidas. He rules for 30 years (597-98). He was followed by

Chapala (601) who ruled for half 2 year and one fort-

night and was killed by soldiers. His successor (anujs) was

Dhruva, who becomes king of the Lidas. He was subordinate, miserable and
foolish (603-604).

Chapala,

Comments

This §ila the Dharmarija, of the familyof Dhara is
Siladitya Dharmaditya I, the seventh in succession from Dhara-
sena I, founder of the Maitraka dynasty of Valabhi. His
inscriptions with dates equivalent to 605 a.0.—~609 A.D. have been found.
His successor Chapala will correspond with Kharagraha (his
nephew) of the inscriptions. His nephew Dhruvasena II" was
the next king. Records of his, dated 629—639 A.D., have been found.
Dhruva isdescribed in the AMMK as anuje of Chapala, which
is to be taken in its original sense ‘born after’, ‘a younger cadet’, and
not “younger brother. Yuan-Chwang saw the artistic Buddhist
temple built by §iliditya when he visited Valabhi in the reign of
Dhruva, who was a vassal and son-in-law to Harsha.

" Kielhorn’s ‘Table, EI, VIIL 11. .
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The dynastic description and the extent of the territories of §ila-
ditya given here settles the controversy started by Hoernle (JRAS., 1909,
122). He was king of the territory from Ujjain in Eastern Malwi up
to the West Country on the sea, i.e., Kachchha, which was the limit of
the West Country according to the Purinic geography (L A., 1933,
126) ; and he was king of the Lid as, ie., what we call Gujarat, and of
Valabhi i.e., Southern Kathiawar.

Dhruva, according to our Text, becomes subordinate, which
was a fact in Harshavardhana’s time.

The history of Valabhi is here accurately given by the AMMK.

§ 16. The Yadava Republics

[Before 500 A.n., ie., before $iliditya’s family and after him.]

The other kings of the West or Lida will be servants of the subjects [T.; S. ‘will
be crown-less’ (“head-less”, mirdhinta)]. Their own earlier families will be rulers
after §ila. They will be mariners, sailing beyond the sea to §ira (T., Sira=Assyria;
S.—'going to Persia,’ Parshagibh) (605). At Viravati there will be Indra,
Suchandra, Dhanu, (and) Ketu, with the style Pushps. Having occupied
Valabhi, there will be the first king and his numerous successors with the names
Prabha and Viskpu: the numerous kings will be Yadavas (606—8). The last (T.)
amongst them will have the name Vishnu whose ‘capital with its citizens and
the king himself was washed away by the sea owing to the curse of the Rishi.
The Viravatyas (T.; S—Dviravatyas) then disappeared and sunk in
the sea (609).

Comments
[CASTE OF THE MAITRAKAS]

The Viravatyas were Yadavas as mentioned at p. 604
(verse 324) Yaitavi Varayatyas (cha). The Viravatyas seem to
be noted in the Paikuli Sassanian inscription in Asuristin in the form of
Bordspacin whose chief was Mitra al-Sen in 294 a.p. (JBORS., XIX).
It is noted in the AMMK that from the sea the Valabhi (Kathiiwar)
people used to cross over to § @ r a, which refers to their trade ventures
to and regular commerce with Assyria. Theport Stirapiraka
(Sopirai) acquired that name for being the port of embarkation for
Assyria, _

The rulers noted by name are post-Siladitya, though their families
had existed from before. The washing away of Viravati seems to have

taken place towards the end of the seventh century. They according
4
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to the AMMK occupied Valabhi, probably in the 7th century. The
Viravatyas are expressly described as belonging to the family from
which §iliditya descended; the Viravatyas represented the earlier stock
—tesham cha prirvaja-Vamsab Silabvoparate tadi. The Maitrakas
thus were a branch of the Yidavas,

The Pushpa-nima of our text probably means the Push-
pamitras.

Madhyadesa: Imperial History

§ 17. Saka Dynasty—Saka Emperors [the Kushans, 78 A.0.—
350 A.n.]. Northern Madbyadeia

Now the Buddhist historian leaves the West and takes up the Mid-
dle Country. These kings he calls Madhyamas i.e., the kings of the
Madhya country. He begins with North Mid-Land:

“In the Northern Quarter on the mountains (T.; S—~‘rambha’ ?) and tableland,

everywhere, many kings of different births (castes or nationalities—jafi) have been
declared.

The §aka dynasty (S$eka-vamis) known to be of 30 rulers (T. with a
wrong reading for ‘Sakavaméa’, “21+30’). 18 kings are known to be Emperors
(Sirvabbamika, T.; S—wrongly, ‘sirvabbitike’) of Madhyadeia (Madh-
yami) (610—612).

§ 18. The dynasty of Niga-Senas. [150 A.D.—348 A.D.]
At the close there (will be) the Niga-§enas, and then they ceased (vilupts)
(612).

Comments on §§ 17-18

The important thing to note is that the Saka dynasty is placed
in North Madhyadesa, and that they were Imperial, that
is, the reference is not to the Western Satraps, but to the Kushins.

The Nagasenas are the Niga dynasty of the Bharaivas where-
in Virasena Niga was the first king (of the Nava Nigas of the
Purinas) who defeated them and dislodged them from Mathuri, and
earlier still some king who founded Kanfipuri below the Vindhyas
(Mirzapur) dispossessed them from Eastern Aryivarta.! It seems very
probable that the compound “Niga-Senas” is made up of the “Nigas”

* JBORS,, XIX, I
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and Pravara-“Sena” (the Vikataka emperor) and other kings of the
‘Sena’ line. ‘The histories of the two families are knit together. The
member of the Imperial Sakas—18 kings—would bring them down to
the time of Samudra Gupta (78 A.p.--18X15=348 a.0.) and the clos-
ing period of the Niga-Vikitakas.

It is not possible to say how the other figure (30) is made up. Evi-
dently the number was made up with some class of subordinate rulers,

as distinguished from ‘the emperors’ (shabanushabis), probably it in-
cluded the $aka Satraps.

The Niga dynasty, like all other Hindu dynasties of the Imperial
Madhyadesa, is repeated in the history of Bengal, (§ 30).

§§ 19-19(c). [Post-Guptan Immperial Rulers of Madbyadesa]
[530 A.D.—647 A.D.]
§ 19. Vishnu, [520—533 aD.]. Hara, [533—550 ?]
§ 19(c). The Maukbaris [550 A.D.—600 A.D.]
The Guptas are omitted here, as they are taken up separately under
the section of the Imperial Eastern History (§ 24) and then also in the
Provincial Eastern History (Pt. IT).

Then (there will be) (1) Vishnu, and (2) Hara. Another (3) Ajita
[Hara (T.)] called Kunta (Kuntanimi Harah); (4) Iéina, (5) Sarva
and (6) Pankti, (7) Graha and after him Suvrata (T.) (613). Then
they lose their kings and become fallen in prestige (bbrashta-maryida) (614).

Comments
In this group whom I have numbered above, it is easy to recognise
Maukhari kings in Nos. 4 to 7. ‘Pankt? is an easy misreading for
‘vant? and is to be restored as Avanti (reading Sarv=Awvanti, instead
of Sarvapankti of the text). The list will thus agree with the Maukhari
list known to us from inscriptions and Bana:

AMMK Inscriptions elc.
Ajita Aditya-varman
Tsana fsinavarman
Sarva $arvavarman
(Pankti, ie., Avanti) Avantivarman
Graha " Grahavarman d. 606 A.D.

Ajita is the Prakrit form of Aditys. Adityavarman was the first
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Maukhari ruler to come into importance. He married a Gupta princess
Harshagupti. ‘The AMMK begins with only important names. It
seems that in continuing the imperial history of Madhyadesa, it should
have begun the Maukhari line with I$dnavarman who is the first Mau-
khari to assume the imperial title Mabarajadbirija and whose rise is dated
about 554 A.p. But the Maukhari and the Thanesar lines include some
earlier names,

Vishnuisthe emperor Vishnuvardhana of the Mandasor
inscription (GL, p. 50) of 589 ME (533 A.n.). The other name Hara
appears to be of his descendant. The grouping in the text would indi-
cate that. Further there is no other imperial line under which it can
come. Situated as he is before the Maukharis (550 Ap.) [T52ana
(varman 554 A.p.) ] and after Vishnu (vardhana, 533 A.D.)—he very
likely belonged to the line of Vishnuvardhana

The AMMK instead of mentioning the name Yasodharman gives
Vishnu [dharman], and seems to support Hoernle’s view that both names
mean one personality (s eva, as in the inscription).

The AMMK implies that the Maukharis occupied the imperial posi-
tion in Northern India, i.e., from 550 A.D. to the rise of Prabhikara
vardhana, 600 A.D., who is noted next. OQur text also supplies the
much needed confirmation that Vishnuvardhana-Yasodharman became
the real emperor in his time. ‘The Maukharis seem to come into promi-
nence under his house.

§ 19(b). The Vaisya Dynasty of Srikantha-Sthinvisvara
[560 A.D.—647 A.D.]

The origin and history of the family of Harshavardhana
is given next. It is detailed that they were born of (king) Vishnu
(vardhana), they were of Vaiéya caste; they became first ministers
and then they became kings. The style vardbana seems to have been
borrowed from their imperial ancestors. ‘They were ministers evidently

to the Maukharis,

There were at the time two very prosperous rich men from Madhyadesa, des-
' cended from (king) Vishnu, Bh. by name and another. Both became chief minis-
ters. ‘The two noted rich men possessed of majesty, were devoted to this Religion.
They practised Mahiyina mantra of Kumira after which they became rulers of men
and (one) became king. (614—616).

Then, there (were) for 78 (T.; S., 115(?)) years three kings, residents of Sri-
kantha—(1) Aditya by name, the Vaifya, inhabitant of Schina(v)
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Y6 vara; (2) there will be king everywhere at the end—H (arshavardhana) an im-
perial sovereign (sarvebbiminaradbipab) (617-618) [mantra prescribed for that Low
Age].

Comments

The form Sthinvisvara is incorrectly given as Sthanamis-
vara. God Sthinu, the presiding deity of Thaneévara, was the only
god to whom their ancestor Vishnuvardhana-Yasodharman
bent his head (GI, 146). The family was thus connected with Thines-
vara from the time of the first founder. Vishnuvardhana-Yaso-
dharman had a governor in Milava, he himself did not live there. The
history of H(arsha) is again taken up in § 34 in connection with Soma
(Sasanka) where he is called king of Madhyadesa.

The dynasty here is taken to begin from Adityavardhana. Their
caste is definitely stated to be Vaifys which is confirmed by Yuan-
Chwang. This was therefore the caste of Emperor Vishnu-
vardhana also.

Adityavlardhana
Prabhikaravardhana

Rijyav'ardhana Harshavardhana (606—647)

are noted to have covered 115 (S.) or 78 (T.) years. In the former
case Aditya’s initial time will be $32 A.D. and in the latter 569 A.D. The
former alone can be right, for there were two generations of rulers be-
fore Adityavardhana. Harsha alone is called Emperor.

The VaiSya dynasty and the Maukharis both arise under Emperor
Vishnuvardhana,

Southern India
[Mainly Kings contemporary of Harshavardhana]
‘In the South with the sea’ there will be (S. 6215 p. 627):
§ 20. The Sitavibana [223 AD.—231 A.D.]
(1) “King $vetasuchandra, called Sitsvihana” (613) (Silsvabans, T. 456A).
§ 21. Contemporaries of King Mabendra (600—640 A.D.)
“The celebrated kings of the South:
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(2) “Mahendra, (3) Sankara, and (4) Vallabha [T. has Chittabba
for Vallabba] (622-623). *"Now, king Vallabha (623) (is) called ‘Swkesi and
‘Kesi. (5) Mangala is (also) called Vryishaketu (T.) (Brindakbetu,—S.). (2)
Mhendra is called ‘Supots’ (T.; incorrect Mufpata in S.), ‘Pots’ and ‘Chandrd
(624), (7) Gopendra, Indra (Chandre—T.) sena, (8) Midhava, Pradyumna
(Kimadeva—T.), (3) Gana-§Sankara (calld) Vyighrs; (9) Budha called
Simba; (10) the S§idra king (T.) [Budha Suddha’,—S.] Kumbha called
Nikumbha; and (11) Mathita Sumati” (625-26).

[S. adds (not in T.): Bala-Pulina-sukesi—(=Pulake$i), and Kesins, 626.]

They died different deaths; some died from weapons, some of starvation (or
famine) 628.

“They are up to ‘the Pofs’ king Mahendra, and are his contemporaries” (629).

[Necessary worship for the South in the age of Kali that had arrived detailed.
630-33].

On the peaks of the Vindhyas and in the Lavana Ocean (Indian Ocean) god
Kirtikeya will be the giver of boons (633). And so in the country of §ri-
Parvata; in the valley of the Vindhya and its high lands (636).

Comments

(1) Sveta-su Chandra is the Sitavihana king who was
practically the last emperor in that line—Chandra sita. The
name is found in our text as §vefs (corruption from sviti) su Chandra.

The kings (2) to (10) make a group of contemporary kings
amongst whom (2), (3) and (4) were the most “celebrated’. To take
up their identification:

(2) Mahendra who is particularised as the Pofs king is the

Mahendrapota of the inscriptions. Kielhorn (EL,

Pallava Mshendravarman.  VIII, Sup., p. 20) rightly anticipated and said that

*probably’ this and also “Mahendra’ were names of

Mahendravarman I. He is the great Pallava king of Kafchi, 600—625
A.D., the builder of rock-cut temples, and the rival of Pulakesin IL

. (3) SankaraandGanaSankaraofourtextistheSanka-
gana mentioned in the Nerir copperplates of
Mangalesa, uncle of Pulakesin IT (1A, VII, 161;
Kielhorn’s List No. 6). Mangalesa defeated Buddhari ja, son of
$ankaragana (c. 601 AD.). According to our AMMK, ‘Gana $an-
kara’ wasone of the famous Southern kings of the time. He was an
ancestor of the Southern Kalachuris (Kielhorn, No. 5). The name was
repeated amongst the Tripuri Kalachuris.

Saikaragana,
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(4) Vallabha Sukesi is a Chilukya Pulakefin of Bidimi.
As he is one of ‘the celebrated’ kings of the South; he is to be taken as
Pulakesin II (608—642A.0.). Insome inscriptions he is called only
Vallabha (Kielhorn, No. 14), while in some Polekesi Vallabba (Kiel-
horn, No. 12).

(5) Mangala Vallabha isthe famous Mangaleéa or
Mangalaridja, the predecessor and uncle of Pulakeéin II.  The
order (Mangala coming after Pulakesin II) is due to the fact that the
three ‘celebrated kings’ are picked out and mentioned first as a group of
celebrities. The statement about him that Mangala is also called
*Vallabba’ is by way of a footnote.

(6) Govinda is the king defeated by Pulakeéin II (Aihole insc.;
Kielhorn, No. 10).

(7) Gopendra Indrasena, who was, according to our
text, a contemporary of Mahendra and Pulakeéin II, is yet unknown
(as far as I know) from other sources. He would have been one of the
rulers of the Southern states of the Aihole inscription.

(8) Madhava is evidently the Kadamba king Madhuvar-
man who became the ruler of Vanavisi in the time of Pulake$in and
Mahendravarman (Moraes, Kadamba Kula, pp. 64, 66).

(9) Budha, who comes with Gana $ankara, is the ruler who
came in conflict with Mangaleéa and was the son of $ankara-gana. The
name in the Chilukya inscriptions is spelt as Buddha.

(10) Nikumbha, a $idra king according to T., is traceable
from inscriptions of his descendants or their servants found in Khindes.
These are dated in the 11th and 12th centuries of the $aka era (Kielhorn,
Nos. 333, 337). Kielhorn regarded the name Nikumbha of the Nikum-
bha Dynasty as mythical. Now this new evidence takes us four cen-
turies back when we find Nikumbha actually a ruler, a contemporary
of Mahendra. Later princes of the Nikumbha Dynasty patronized the
science of astronomy, for the teaching of which a college founded by
the grandson of the great Bhaskarachirya was endowed by them.

(11) Mathita sumati is not yet known from any other
soutce.

It seems that the author had some good: history to draw upon for
the time of Harsha, §asinka, Pulakein II,and Mahendra I. His in-
formation of the period is detailed and accurate for the whole of India—
North, South, West and East.
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The religious information that Kirtikeya was worshipped in the
South at the time is borne out by inscriptions. At §ri Parvata, Mahi-
sena’s worship is found after the Sitavihanas, It is attested by the
Kadamba inscriptions for the succeeding centuries.

§ 22. The Dvipas in the Southern Sea, (Indian Archipelago)
and Further India !

The Indian Archipelago with Further India has been included as
a part of Southern India in the survey of the AMMK.

The text on the Dvipas (verses 636—640) says:

Everywhere the Dvipas too, in the Kalinga seas [? Kalidgodreshu], (Kirtikeya
will be worshipped). The Traigunyas [will be] in the Mlechchha countries all around.
In the bays of the sea, on their coasts, there will be numerous kings; the Kama-ripa-
kali [Kima-riipa-kuli? Kings of the family of Kima-riipa?] in the valleys of snowy
mountains (‘in Himidri'). Many kings are stated to have been between the meetings
of the Seas (udra-sandhisbu). Many gana chiefs of the Mlechchhas, worshippers of
the Buddha:—Indra and Suchandra-Mah e o d r a, inhabitants amongst the
Mlechchhas will be kings. [These two kings will be Buddhists.]

Comments

The name of the seas ‘Kalinga Seas’ (Kalingodreshu, cf. udrasan-
dbishu) is important. The Archipelago was intimately connected with
Kalinga. In the seventh century (637—649) just about the period
when the AMMK is full of contemporary details a Kalinga dynasty was
ruling in Java. King Kalinga sent an embassy to China from Cen-
tral Java. There was a Khmar king Mahendra(varman) whose
ambassador Simhadeva was at the court of $ambhuvarman, king of
Champi about 625 a.0. The Mahendra of the AMMK was a Mlech-
chha, that is, he did not belong to one of the Hindu dynasties of Further
India who were all non-Buddhists at the time. Indra too of our text
was a Mlechchha and Buddbhist.

The Kamariipa branch was probably ruling in Upper Burma, where
a Hindu king Samuda established his kingdom very early (Gait, History
of Assam, p. 8).

Tt is significant that the Dvipas or the Indian Archipelago and Fur-
ther India (the countries on the bays of the Sea—ambbodheh kukshi-
tirantab) are treated here as part of the South and as being in the
Lavana Ocean (633). They were included in the Greater India of
Samudra Gupta (JBORS. XIX. 154).

We seem to recover the Hindu name for the narrow seas of Java
and Sumatra in the expression “Kalinga Waters”.
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East
Imperial [Magadha]—Gauda Dynasties
((#) Before 320 A.n.; and (4) 320—750 A.D.)

§ 23. L o k a (Gauda Dynasty) [before 320 a.p.]

In the East, many great (good) kings (nripavarah)—past, future and present are
related (641). First I shall state the kings of the dynasty of the: Gaudas
(642) (1) Loka, born at Vardhamina, to Yadasvin, becomes the cause of the pros-
perity of Gauda (Gauda-vardbanah). He will be religious. Several kings passed (643).

§ 24. Imperial Guptas [348 A.p.—~500 A.D.]

“Listen about the Medizval and Madhyadesa kings (madhyskile, madbysmi)
who will be in a long period emperors (nripendrd) and who will be confident and will
be followers of vis media,” (in religious policy, madhyadharminah), (645):—

(1) Samudra, the king,

(2) Vikrama, of good fame (kirttitih), ‘who is sung’.

(3) Mahendra, an excellent king and a leader (nripavaro Mukbya).

(4) S-initialled (Skanda) after Ma. (i.e,, Mahendra).

His name (will be) Dcvarsja; he will have several names (vividbikhya, T., against
nirdbhikbya of S.); he will be the best, wise and religious king in that low age
(646-647).

His younger successor (§) Bila (Balikbys, T.; S—Bdadhyaksha) will be
Buddhist; he will make the East up to the sea decorated with chaityas. He will build
over the whole land monasteries, orchards, reservoirs, gardens and pavilions. His
Majesty will then make passages (roads) and bridges, and will worship Buddha images.
After reigning without any rival and peacefully he becomes a wanderer (Buddhist monk)
and finally at the age of 36 years 1 mdnth commits suicide by dbyins, swooning away.
He had become a monk owing to grief for his dead son (648-52).

(Verses 653 to 670 deal with his rebirths). In verse 671 he is called
Bila the Easterner (purvadesakah).

(6) “Following him (next to him, fasyipareps) the king declared is Kumira
by name, the great lord of the Gaudas. He too (will be) exceedingly virtuous.”
(674).

(7) “Pollowing him (or next to him) (is) the well-known, the ‘prosperous
(§rimin) U.” (675).

§ 25. Bresk-up and division of the Empire
(8) “After that there will be a mutual severance (visleshs)” (675).

Comments on §§ 23—24
(Gupta Imperial History)

The Imperial Period after the Nigas and before Vishnuvardhana
which had been omitted from the Madhyadesa Imperial history is taken
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up here under Eastern India, for the Guptas are treated as Eastern
Emperors, evidently on account of their having ceremonial and official
capital at Pataliputra.

The Gaugda Dynasty

The Eastern history is, however, introduced with king Lok a of
the Gauda dynasty (Gaudanim vamsajah). He was born at Vardha-
mana (our modern Burdwin). He must have been 2 king before the
Gupta epoch. In the summing-up, verse 876 (p. 646) we read

evam prakirih kathiti bhipilih Loka-vardhani |

vidit sarvalokes’ smim Prichyi cha sthitadehini (°nah) ||
Does lokavardbani here refer to Loka the Gaudavardhana of our pre-
sent section? 'There was probably a vardbana family of kings in Bengal
in or about the third century A.D.

But after this introduction, and leaving the other kings unnamed
(644), the Imperial Guptas are taken up, meaning thereby that Bengal
passed under the Guptas. It should be noted here that in the succeed-
ing part dealing with the provincial history of Gauda and Magadha, the
dynasty with which the history commences is of the Naga-rija, i.e., the
Bhirasivas or Navanigas (§§ 30; 37).

The Gupta Emperors

The author or the authorities of the MMK had a true history of
the Gupta times. The account, where verifiable, is very correct. It is
sober and fuller. Along with this the personal history of Samudra
Gupta in § 31 should be read where his northern conquests
and correct reign-period are given. There are some most valuable
details which illuminate the confused portions of the Gupta history and
help us in coming to a decision on debated and doubtful points.

It is not a matter of small satisfaction to recover an actual Indian
record in the form of a written history on the Great Gupta epoch. The
character-estimate of the Gupta emperors by the Buddhist historian is
very valuable and it is fortunately very sound even when the kings were
not Buddhists. The account really constitutes true history. The
names under which each king is described should be assumed to be the
most common names amongst their perplexing series of virudas, which
causes no small trouble to the modern historian. Even our Buddhist his-
torian complains, after rec¢ording two namesof SkandaGupta that

he had too many names (vividhakhya, T.). It should be marked that
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Chandra Guptalisnot in the list of emperors which begins with
Samudra. The Gupta kings who are described as Emperors
(nripendrab) are from Samudra to Kumira Gupta II's son, ‘His
Majesty U. (675) whom I take to be identical with Budha
Gupta (see below). After his reign the Empire is definitely stated
to have been subject to ‘disruption’ (vislesha). This datum is one of
the greatest contributions of the MMK, as we shall presently see.

The Kings and their character
The kings in the Imperial list of the MMK are Samudra, ‘the
king’, that is, Semudra Gupta. His character is reviewed in the Pro-
vincial History of Bengal (§ 31),—a lord, superman, severe, ever vigi-
lant, mindful about himself, unmindful about the hereafter—sacrificing
animals (horse-sacrifices). His reign in the Provincial History is most
epigrammatically repdered:
(under his rule) men and manes had the various kinds of luxuries, and the king,
various prosperity.
vividhakarabhogimé cha
minushi pitards tathi
vividhim sampadim so’pi
priptavin nripatih tathi.
The rise of Brahmanas under Samudra is duly noted (§ 31).
Vikrama, ie, VikramadityaChandraGuptall, is ‘of good
fame’. Here as in the Ayodhayi chronicles (noticed by Cunningham)
‘Chandra Gupta’ is not known, but Vikrama. This was the only
popular name of this king.
(3) Mahendra is Mahendriditya Kumira Gupta
I. He was an ‘excellent’ and ‘leading’ (mukhys) king. Here we should
note that the estimate of the Indian historian regarding this king’s cha-
racter is different from that we read in V. Smith. By no means he seems
to have been a weak king.
(4) “After Ma. (ie., Mahendra) the succession of S.-(ie.,
Sk anda) isspecifically noted, and V. Smith is confirmed here. He bore
the name of his grandfather (Devsrajs) and had a variety of names
(virudas).
The most important thing about this king is the highest praise re-
served for him:
‘the best (sreshtha),
a wise (buddbiman)
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V! and justice-loving (dbarma-vatsala)
king in that low age (yugédbame)’.

This estimate of his character is noteworthy. He was in the
opinion of the Indian historian, the greatest of the great Gupta sove-
reigns. I may be permitted to add here that this has been my own humble
opinion. He was the greatest of the Gupta kings. He was the only
hero in Asia and Europe who could defeat the Huns at their rise. ‘This
he did at an early age which is evident from the Bhitari pillar inscrip-
tion. His wise administration is attested to by Chakrapilita’s Junagarh
inscription.

[Wars of Skanda Gupta, from the Chandragarbba Sitra.]

How grateful we are to our Buddhist historians, not only for this
valuable information about the personality of Skanda Gupta, but for a
description of his successful war. In the Chandragarbbha pariprichchha,*
cited by Buston in his history of Buddhist Doctrine, the war is thus des-
cribed:

King Mahendrasena who was born in the country of Kausimbi, had a son wich
arms of irresistible might. After he had passed the age of 12, Mahendra’s kingdom
was invaded upon by three foreign powers in concert—Yavanas, Palhikas and Sakunas—
who first fought amongst themselves. They took possession of Gindhira and
countries to the north of the Ganges. The young son'® of Mahendrasena, of
weighty hands and other congenital military marks distinguishing his person, asked
for permission to lead his father’s army. The enemy army numbered three hundred
thousand men under the commands of the foreign kings, the chief of whom was the
Yavana [or Yauna]. The son of Mahendra put his army of two hundred thousand
men divided under five hundred commanders, sons of ministers and other orthodox
Hindus. With extraordinary quickness and a terrible drive he charged the enemy.
In fury his veins on the forehead appeared like a visible mark (Zilska) and his body
became stecled. The Prince broke the enemy army and won the battle. On his re-
turn his father crowned him king saying: ‘henceforth rule the kingdom’, and himself
retired to religious life. For twelve years after this, the new king fought these foreign
enemies and ultimately captured and executed the three kings., After that he ruled
peacefully as the Emperor of Jambudvipa.

The three foreign powers who fought amongst themselves first are
to be recognized as the Pablavik (the official name of the Sansanians),
the Sakas (that is, the Kushins) and the Yavanas, who stand here for
the Hinas (Yaunas, Hyiinas). The Hiinas, we know, actually fought
the other two powers before attacking India.

*] understand, the text itself is preserved in the Kangyur.
¥ Compare Akbar taking the field at 14, and Harsha ac 16,
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It seems that this account is based on fact. The foreign army
composed of three elements had penetrated up to the Ganges. It was
the indomitable will and skill of Skanda Gupta which won the
battle. ‘

He led the flower of Orthodox Hindu India, i.e., excluding Bud-
dhists, younger sons of ministers and noblemen, and played like his grand-
father Chandra Gupta II under Rima Gupta, a game of sheer courage,
in making an impetuous charge against the enemy, numerically stronger.

The battle was won, its fame spread in Hunnic Asia—'in the
Mlechchha countries’ as Chakrapilita puts it. But, according to the
Buddhist authority, although the battle was won, the war was not over.
A twelve years’ war had to be waged before the foreign king were
captured and punished.

Skanda Gupta ruled certainly from 455 A.D. to 467 A.D.
(coins), for at least 12 years,

The view of V. Smith that Skanda Gupta fought more than
one battle against the Huns proves to be correct, but his view that the
empire of Skanda Gupta succumbed to repeated Hun attacks and
perished after his death, is not only without any evidence, but is contra-
dicted by the Chandragarbha siitra, and the MMK which says that the
next king (5) Balaie,Biladitya had his reign (rijyam) nibsa-
Datnamakantakam—without any rival or obstacle. In other words, the
wars had been finished by Skanda Gupta, and the foreigners had been
beaten back. Dr. V. Smith did not realize the distinction between
Biliditya Iand Baliaditya II; in fact, in his book (p. 329),
he gives Biliditya without any distinguishing “I” or “II”” who are known
to the Sirnath inscription of Prakataditya, and to the MMK (§ 39ff).
He makes the two Baladityas—the successor of Skanda Gupta, and the
victor of Mihirakula who comes in 60 years later—one personality, and
naturally transfers the second Hun invasion to the period of Skanda
Gupta. The MMK (§ 25) reveals that the second Hun invasion is to
be dated fifty years later, and that the break-up of the Gupta empire
came about, not under Skanda Gupta, but in the reign of the king fol-
lowing Budha Gupta (496 AD., coins) after 500 an. ‘'The
second defeat of the Hiihs was inflicted by Baladitya II before
533 A.D. the date of the Mandasor inscription, before which date Mihi-
rakula had been already driven to Kashmir, We may date it about
520 A.p. for we must give a decade for the rise and digvijaya of Vish-
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nuvardhana or Yasodharman We have a positive proof
of the existence of two Bilidityas in the same dynasty in the Sirnath
inscription (GL, 281).

* 'The omission of Pura Gupta is probably due either to a very
short reign or to a loss of a portion of the text after anujs (‘younger’,
‘younger brother’). But anuja is applied in this book elsewhere as mean-
ing a successor, not necessarily a younger brother. It is not stated that
Bila followed S. immediately. Skanda died evidently at an age of
about 30.

Bali(ditya) isstated to be the first Buddhist king of the Gupta
dynasty, which is true and correct and now proved by an inscription
found at Nilanda,

Bila died young, at the age of 36. This explains the short reign of
Biliditya gathered from the inscriptions.

In verse 668, in the glorification of religious merit, he is to be a
chakravartin for several births. It is thus implied that he was a full
and real emperor, with no diminution of territories inherited from his
ancestors.

Immediately after him (Bala, Zasydparena) comes (6) Kumiara
ie.,, Kumira Gupta II. He was exceedingly virtuous (dharmavan).
Under him Gauda prospered (Gaudanam prabbavishpavab). His reign
was short (473—476 A.D.).

(7) Kumira’s immediate successor was U. The kings after
Skanda—Pura, Bila (473 A.p.) and Kumira II—had all short reigns,
from or after 467 A.D. to 476, Kumira II having three years or less (473
AD—c. 476 AD.). Kumira II must have died young. Budha
Gupta succeeded in or before 476 a.n. There is hardly any room
for another king to be the §rimin U. of the MMK. He was an em-
peror, and the empire broke up according to the MMK just after his
death. He ruled at least up to 496 A.D., and the empire was intact from
Bengal up to Malwi according to his inscriptions. The view of Mr.
Allan and Dr. Smith that he was a provincial ruler of Malwa is now
contradicted by the copperplates found in Dinajpur and his inscription
at Sirnath. Budha Gupta’s additya-title was Prakaiaditys. On
Budha Gupta’s Malwa coins (silver) we have his name Budha Gupta
(Allan, G.C., p. 153), while we have the unidentified imperial gold
coins with the name Prakisiditya (Allan, p. 135). . Now as we are
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certain about the imperial dominions of Budha Gupta which was not
known when Mr. Allan wrote, as also about his long reign, we must have
his imperial coins. Thanks to the MMK, we can now identify Praki-
§éditya with Budha Gupta. The MMK gives him the popular
and well-known (visruta) name U. Prakaiaditya’s coins bear the initial
U. below the king’s picture (Allan, plate XXII). Thus the MMK’s
king *His Majesty (Srimin) U. is the Prakasaditya of the coin. The
succession fixed by inscriptional dates and the succession noted in the
MMEK, fix his identity with Budha Gupta.

§ 25. Disruption of the Empire

Budha Gupta’s reign closes about 500 A.p. The disruption of the
Gupta Empire follows his death. After 510 A.p. (see below) we find
the Huns for the second time in India, and this time established as far
as Gwalior. 'The Hun invasion, however, is not the cause but the effect
of the disruption. The MMK describes a family feud, a severance and
separation (vilesha). The Hun king Toramaiana, therefore, took
advantage of it. He must have been before that on the frontier, in
Afghanistan or thereabout. The Huns had been so thoroughly beaten
by Skanda Gup ta that they dared not think of invading India as
long as the Gupta empire lasted. A breach in the Gupta family which
seems to have arisen on the death of Budha Gupta and the breaking-up
of the empire into Gauda and Magadha, brought in Toramina at once.

The kings at the time of the breach were—Bhinu Gupta in
Malwa (according to Eran inscription) and Tathigata Gupta
in Magadha, predecessor of Baliditya (that is, Baladitya II, victor of
Mihirakula) according to Yuan Chwang. They are both given as con-
temporaries by the MMK in the Provincial History. The empire was
thus broken up. It led to three great results—one was the Hun occu-
pation for about or over 16 years, and the rise of a new All-India Em-
peror in the person of Yasodharman Vishnuvardhana
as the successor of the Gupta Emperor.”* Between these two facts—the
Hun occupation and the rise of Vishnuvardhana—there was the display,
once more, of that military genius and daring which was innate in the

“It is wrong to suppose that this emperor was 2 Malwa ruler. In Malwa a viceroy
is expressly mentioned with wide dominions in 533 A.D.
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Guptas, in the defeat inflicted on Mihirakula by Biliditya
II, successor of Tathigata Gupta. The ruse played by Baladitya
II before the invading army of Mihirakula, succeeded so well that the
tyrant who had levied exactions all over the north, according to Cosmas
Indicopleustes and Yuan Chwang, became a prisoner and India was libe-
rated by that daring feat and strategy of the Gupta sovereign.

This event can be almost definitely dated. It is somewhat surpris-
ing that the dates about the Hun invasion and the defeat of Mihirakula
should not have been more narrowly limited down in the text-books.
The Eran pillar memorial to Goparidja and his sa#i wife shows the
undisputable fact that up to 510 a.p. (191 GE) Toramina had not
conquered Malwa. Inthatyear Goparijaunder Bhinu Gupta
fell on the battle-field and the memorial dated in the Gupta Era was
raised; while in the very first year of Toramana at Eran itself the Gupta
Era was given up and regnal years of the Hun king was used. Tora-
mina, therefore, at Eran got established after 510 A.p., the date of
Goparija’s death and memorial.

Now, the event of Mihitakula’s invasion of Magadha must come after
[510 A.p.+1 yr. (Toramina)+15th year of Mihirakula (Toramina’s
son) at Gwalior=] 526 A.p., and before 533 A.D., the date at Mandasor
for the Emperor (samrat) Yasodharman who had found Mihira-
kula in Kashmir, confirming Yuan Chwang’s account of Mihirakula’s
expulsion to Kashmir by Baladitya. Within these fateful 7 years (526
AD.—533 A.D.) the final act of the Gupta Imperial drama had been
played out on the stage of time. The dynasty which had liberated
India from the Kushan-Sassanian shadow, the dynasty which broke the
Hun—unbreakable throughout Asia and Europe—the dynasty which
made the name Vikramaditya a tradition immortal in their country, had
to quit its monopoly of political history between those fateful years: 526
AD.—533 A.D.

Need was once more felt, as it had been felt in the time of the Maut-
yas, as it had been felt in the time of the Vakatakas, that an All-India
Empire be reconstituted and revived. Yasodhar m an, ‘the leader of
the people,’ rose up during those seven years. He united the land under
him. ‘The parts which his “Gupta Masters” [Gupta-Nithih; not ‘lords
of the Guptas’ (G, p. 148) which will be meaningless], the parts which
his Gupta lords could not reach (that is, the South), the parts which the
Huns could not succeed in reaching, that is, the East (Magadha, Bengal
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and Assam) recently attempted by Mihirakula, he acquired. And the
Gupta empire disappeared.

Before 533 A.p. Malwa and West had come under the governorship
of Dhirmadosha, brother of Daksha the author of the dated stone
inscription at Mandasor (GI., 150), dated in the Milava Era. Dharma-
dosha himself was the organizer of that state of Central India (lines
17-18). 'The new empire was thus a recent one; it has to be dated about
$30 A.D. The forefathers of the governor must have served under the
Guptas, for the present master Vishnuvardhana was a¢mavemsa,
his own lineage, the very first ruler in his family.

It is evident that the very same events are recorded both in the
inscription of Yasodharman, at Mandasor, and in the inscription of 533
A.D. under the name of Vishnuvardhana, bearing the title Rajédbiraja,
Paramesvara—'the ‘supreme king of kings’, supreme lord’. This para-

. mount sovereign, the Paramesvara, acquired sovereignty over the Prachi
(the East) and North (i.e., Kashmir etc.) (line 6). How could two
persons within the very few years acquire sovereignty over the very areas
and both be emperors?—both mentioned not only in records of the same
place, but also in one and the same place, and in one and the same
record. The conclusion is irresistible, that both these pedigree-less
names, ‘both’ these emperors were one and the same, which is definitely
stated in the inscription of Daksha itself (sa eva). One was not a sub-
ordinate of the other; the Paramesvara, and the supreme king of kings
(of India) Vishnuvardhana was identical with the Semrat Yasodharman.
Rajadhirija and Semrat mean one and the same thing.

The MMK shows that he became known to chronicles under the
name Visbnuvardhana, a style carried on by his decendants Naravardhana
to Harshavardbana.

The Gupta king who lost to Yasodharman Vishnuvardhana was
either Baladitya Il himself or his son called Vajra by Yuan Chwang.
Baladitya II hardly recovered the imperial position. We have no im-
perial issues of his; in fact his coins have not been distinguished and seem
to be concealed amongst the rougher, castern variety which bear no
obverse legend and are distinguishable from those bearing both Nara and
Baladitya legends of Biladitya 1.

From Biladitya II down to Adityasena, who had all subordinate
position from the Hun time to the last days of Harshavardhana, are
omitted from the list by the MMK (see comments on the next section).

6
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§ 26. Later Imperial Guptas of Genda [c. 685 AD.—730 A.D.]
and Magadba.
*“The Separatist Gauglas (will be) terrible” (676).
(9) Thereafter, (there will be) Deva known as king of Magadha. He, sur-
rounded on all sides by enemies, was suppressed and killed.
(10) “Immediately next Chandra will perform kingship (677).
He too will be severed by weapon on account of former (birth’s) deeds.”
(11) Hisson Dvidaéa (will) live for a few (‘numbered’) months. He too
will be severed by weapon while a minor (678).
§§ 27-29. Bengal Election, Anarchy, and Election of Gopilaka
“While these violent kings will be engaged in injury, wishing harm to each other,
there will arise at that time Bb, a leading king, a popular leader of the Gaudas, but an
invalid.” He bad 2 greac malady and died of it (679-681).

§ 28. Anarchy
Immediately following, D. for a few ten days (will be king) (681).
In this Gauda country on the Ganges there be the next following Bb. ruling for
three days. (682).
§ 29. Pila Dynasty begins [c. 730 A.D.]
“Then, there will be king, from everyone, Gopilaka”.

(Gopala and bis character) [c. 730 AD.—757 A.D.]

“That king (will be) sweet in speech (priyavidin), considerate (ghrini) and a
power (mahibalah)” (683).

Formerly he will, in youth, be in the hands of women, miserable, foolish. having
been subdued by enemies; but coming in contact with a good (religious) friend he
will become very charitable. He (will) become the maker of vihiras, chaityas, gardens,
reservoirs, beautiful free hotels, bridges, Deva temples, and caves (guhi, T.). He
will be ready in matters praiseworthy., (684-86). The land will become surrounded
by many heretics—orthodox Hindus up to the sea. The king will be kind, a materialist
(bhogin) but lover of justice or religion, (dharma). (688). He having ruled for
27 years died on the Ganges at the age of 80. (690).

Comments on §§ 26-25

See Introduction to Part II.  After the period of Harsha, there
was a revival of the Empire under the Later Guptas. That history
is touched upon by the MMK in the_provincial history taken up next.
Here the kings after Harshavardhana are taken up as introductory to
the rise of Gopila, the new dynast.

The MMK is here again helpful in fixing the order of certain Later
Guptas appearing on coins.

(9) Deva is Deva Gupta, who should be called Deva Guptall,
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the first Deva being Chandra Gupta II. This Deva Gupta II was
attacked on all sides by enemies and killed in war. His identity is fixed
by Deo-Barnark inscription where he is the son of Adityasena and
father of Vishnu Gupta. Vishnu Gupta according to his
coins had the viruda, Chandriditya (Allan, p. 145) who is given as (10)
Chandra by the MMK, as the immediate successor of Deva, just as in
Deo-Barnirk inscription.

(11) Dwadasa of our text is the Dviddasiditya (with another name)
of the coins (Allan, p. 144) who, in the absence of all other evidence
about him, was treated as coming before Chandriditya (Allan,
p. 144; pp. liii, Ixi). Vishnu Gupta had anotherson Jivita
Gupta II according to the Deo-Barnirk inscription (GL., p. 213).
Jivita Gupta II has left no coins, while Dvidasidity a,
though short-lived, has left coins. According to the MMK,Dvidasa
was the last king of the Magadha Guptas who had sway over Bengal.
Jivita Gupta II seems to have been either identical with or suc-
cessor to Dvidasiditya, and to have been the last king of the dynasty
which was swept away by Gopila who succeeded to the kingship of
Bengal and Bihar within a year or so of Dvidasaditya. Jivita Gupta like
Dvidasa seems to have had a very short reign. The MMK notes that the
election by Gauda of its own king was required by the civil strife amongst
the Guptas after the death of the boy king Dvidasa. If Jivita Gupta II
was younger, he also must have been a minor, both being sons of the
same father. It is, however, likely that Dvadasa, the minor was the last
king of the dynasty, and Jivita Gupta (if not identical) an elder brother,
had preceded him.

These Later Guptas mentioned here were important kings. Deva
Gupta IDs father was Adityasena who performed three Asva-
medha-sacrifices (GL., 213, 7.) and had succeeded in reaching the Chola.
capital. Deva Gupta II bore once more the imperial title of
Paramabbattiraka, Mabirsiadbirija, Paramesvara and so did his son
Vishnu Gupta (G, 213). The MMK thus has taken up here the
Imperial line of the Later Guptas.

[The Cause of the fall of the Later Imperial Guptas]

Deva (Gupta) is expressly stated to have been attacked by
enemies and killed. Who were these enemies? We find in the inscrip-
tions of the contemporary Chalukya kings, the most powerful monarchy
in India at the time, that “the Lord of All Northern India” (sakdla-
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Uttaripatha-néths; 1A., VIIL 2)'? was defeated by the Chilukya king
Vinayiaditya (679 Ap—696AD.). Adityasena had succes-
fully invaded up to Chola country, evidently, in the reign of Viniya-
ditya’s predecessor or Vinayaditya himself. He seems to have achieved
that wherein Harsha had failed in the time of Pulakefin. But the result
was disastrous,

Gupta power, now revived once more after Biladitya II, courted
trouble which led to its final weakening and extinction. In 679-696 A.D.
there was no power in Northern India other than that of Magadha under
Adityasena and his son which can be described as ‘the emperor of
ALL Uttaripatha’. It seems from the date that Deva Gupta must have
been reigning at the time. He was, according to the dates, the Gauda
king killed by Yasovarman of Kanauj, c. 700 a.p. Thus he was
attacked on all sides by enemies (MMK). .

The immediate cause of Chandriditya Vishpu Gupta’s
death was family feud. It was probably Jivita Gupta II, who was
the Gauda king who was defeated twice and taken to Kashmir and killed by
Lalitiditya (730 An.). It was fortunate for Gopila that
Kanauj broke down about ¢. 740 a.p. and that the Chilukya power broke
down c. 757 Ap. The Gupta dynasty was really destroyed by the Kar-
kotas of Kashmir, who at 740 a.p. succeeded to the imperial throne of
Northern India.

‘We may assign approximate dates to these Later Guptas as following:
Midhava Gupta [contemporary of Harsha]

Adityasena [650 A.D.—680 A.D.]

Deva Gupta [680—710 A.D.]

Vishnu Gupta Chandraditya [710 a.p.?] .

Dvadasiditya Chandra Gupta III [710 a.p. (few months) ].
Jivita Gupta II [710—730 A.D.].

[BeNGAL ErECTIONS]

About the period 735—740 a.p. Bengal'elected her own king—Bb.,
who was ‘a leader of the people’. But unfortunately the choice fell upon
a permanent invalid. He made a fairly good king nrips-pungavas. After
his death there was what is described in the Khalimpur copper-plate
malsya-nyiya, anarchy: D. and Bb. ruling for 10 days and 3 days. This

* Kielhorn, EI,, VI, App. 2, 2,
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was put an end to by the election of Gopilaka (c. 740—757 a.).
This election was universal and unanimous, ‘from all’ (servafébh correct
sarvadab). We are glad to get a character-sketch of the dear king, who
not only brought peace to Eastern India but succeeded in establishing a
dynasty which lasted longest. Although Gopila wasa Siidra as stated
in the next section of the MMK, he patronised both Buddhists and Brih-
mins, the latter more, as the complaint of the MMK indicates.  His
descendants became Buddhists, while he himself had a national outlook.
His reign period (27 years) found in the MMK is a good datum. He
died at the age of 80; he had been therefore elected at the age of 53, which
speaks well of the choice of a mature and known man. The Gaudas
were correct in their judgment. But something greater is conveyed by
this election. It shows that the Bengalees had freed their mind, emanci-
pated themselves from the Vedic theory of caste superiority, in that
early time, the 8th century A.p. By that big political act they repealed,
50 to say, the Institutes of Manu, The election of a Siidra to kingship
was as big a thing as the doctrine of egdlité in 1789 A.p. To say, make
a Sitdra king, and to do it, was to break the slavery of mind perpetuated
for ages. Even the great spiritual liberator, Lord Buddha, maintained
the superiority of the Kshatriya. Even he probably would have said to
the proposal moved in 740 A.0.—Render unto the Caesar what is due to
the Caesar! Here the Gaugdas went beyond their country, law and old
civilization. They were innovators, and emancipated; and $idra added
a chapter of glory to the history of India.



Parr I

GAUDA AND MAGADHA; PROVINCIAL HISTORY

We have seen in § 25 that kings after Budha Gupta up
to the end of the time of Harshavardhana have been omitted.
In this section the MMK gives some of those omitted details as part of
the local history of Gauda and Magadha. They assume the character of
appendices to the Imperial History of Madhyadesa and the East just sur-
veyed. They seem to have been taken at least from two books, as one
period (Niga to Imperial Gupta) has been repeated and inserted as two
independent pieces. ‘The latter portion from c. 500 A.p. is full of in-
terest, but its interpretation is a job like deciphering an unknown code.

It is possible that the whole of this part (IX ff.) (verses 691—824)
is by a subsequent hand, who to conceal the reeent character of his com-
position preferred to give mystic initials instead of names, so that people
may realize the greatness of the ancient prophecy and its true fulfilment.

This provincial or additional notices are brought down from 140
AD. to the dynasty of Gopiala, like the previous section. In a way
it is a repetition but not inferior in worth. Owing to their furnishing
matters to fill up gaps they are most useful. 'They show that theGupta
family was divided into two branches—G auda and Magadha
—and that there was no Milava branch, which has been supposed and
formulated by historians.

“Gaugda” Lines Again

From verse 691, p. 632 (T. 459b) to 882, p. 646 (T. 469b)—the
largest section of the book—is devoted to the political history of Bengal
proper, closing it with the line:

tatah parena bhiipilah Gopila dasajivinab .
‘after bim, there will be the Gopalas (that is, the Pilas) of the servile
caste kings’. 'This line really closes the historical sketch of the MMK.
Two short subsequent passages—on Madhyadésa, Anga, Kimaripa, Vai-
#ali and Kapilavastu—are perfunctory and negligible.
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In the former section the Imperial Gupta line is brought down
through the Later Guptas to their end and the rise of Gopilaka. Here
again the Local Gauda history of royal families is brought down to the
Gopilas. We have therefore to give to the word Zafab in the opening
line (V. 691) the meaning as beginning a new section, and not ‘after that’
that is, after Gopilaka, for, the dynasty of Gopala as is well-known, has
not been touched upon herein. Royal history (1) begins with Nigarija,
then it describes Prabha Vishnu, then Samudra, then the subsequent kings,
oppression on the Gauga people and the rise of Soma (that is, $asinka),
fight between Harshavardhana and $asinka, $asinka’s son and his end;
(2) then once more (V. 741) it begins with the Nigaraja, describes Prabha
Vishnu and Sisu (the Vikitaka), and at once takes ‘the (formerly
VaiSya) Kshatriy@® (Gupta) dynasty with Bh(inu Gupta), Pra(kati-
ditya) and later, ending with the latter’s ‘subject’ descendants, finally
ushering the advent of the Gopilas. Hence it is evident that the history
of Bengal and Bihar in its local aspect is being dealt with here from the
Nigas i.e., the pre-Gupta Bhirasivas.

§ 30. The Nagas [under the Bharasivas]
[c. 140 A.D.—320 A.D.]

Revival of Orthodox Hinduism in Bengal

“The Niga king, of majesty, a lover of religion (will) then rise, who caused to
be made a beautiful Buddha image to a chaitya (691; p. 632, T. 459 B.). He made
monasteries for the Saigha in the land” (692). “From that time onwards the capital
of the Gaugas became full of (covered up by) heretical Brahmins™ (693).

Comments

Compare this and the subsequent section with section 37 below.

On the Niga history see my History of India, 150 A.p. to 350 A.D.
The Purinas say that the Eastern capital of the Nigas (their Governors)
was at Champivati (Bhagalpur). ‘

In the beginning, according to the MMK, the Nigas patronised
Buddhism. But it is noted that orthodox revival dates from this reign
in Bengal (that is, after the Sakavamsa noted above, who are said to have
been superseded by the Niga-senas (§§ 17-18).

§ 30-A. Emperor Prabbavishpu and Ganda king

Then in this Eastern country in the capital, troubled by the Tirthikas, Bhsgevet,
lord of the Gaugas, was crowned king by the sacrificer (wratin, T.) Prabha-
vishgu staying in the Southern country (694). He having ruled there came to the
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West; having entered the elegant capital Siketi he had to return (696). The
East up to sea was invested by robbers; the king was killed by weapon after a rule of
3 years (698). '

Comments

In this vratin, the sacrificer, Prabhavishnu, it seems, Pra-
varasena Vishnuvriddh a—the Vikitaka emperor—is to be
recognised. He installed the Gaugda king, who invaded Siketa. Saketa
was at that time the capital of the pre-imperial Guptas, and the invasion
probably refers to the Gupta attempt, i.c., of Chandra Gupta I, to declare
his own independence and his defeat at Pitaliputra. [Compare this
section with § 37.]

Prabhavishnu being called dakshiniiya may simply mean
that he belonged to the country south of Madhyadeia (Doab), the
Vindhyan country. The Tibetan version has ‘staying in Dakshina’.

§ 31. Emperor Samudra Gupta, the Prosperous; and his character

Latter than him Samudra, of good fame, will be nripatih (sovereign) (700).
His younger brother, Bhasmama [Bhasma, T.] by name, that man of low intelli-
gence and wicked mind, will have the government (of Gauda ?) for 3 days. He
(Samudra) was lordly, shedder of excessive blood, of great powers and dominion, heart-
less, ever vigilant, (mindful) about his own person, unmindful about the hereafter,
sacrificing animals; with bad councillor he greatly committed sin (694).

His government [or kingdom] was inundated with carping logicians, (*arkikaib),
vile Brahmins.

Men and manes had every luxury. The sovereign (mripati-Samudra) acquired
prosperity of various sorts.

He marched systemetically and reached the West and in the North reached the
gate of Kashmir. He was victorious on the battle-field even in the North.

He ruled after that (conquest) for 22 years and § months. On this earth on
account of a fell disease he fainted several times (at his death), and in great pain he
died, and went down (704—718).

Comments

Minus the theological venom, the character is well summed up—‘Of
great powers and dominion’—Mabasivadyakarinab—probably implies
a ‘super man’. Nirghrinin, according to Buddhist ideal, is heartless, i.e.,
severe. .

This text furnishes a positive record that Samudra Gupta marched
up to Kangra or Jammu, the very door of the Kushins.

His reign-period as Emperor is exactly given here—dvadasibdani
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servetra misi[n]paficha dasas tathi—12--10 years and § months, This
will bring his reign to end ¢, 372-73 a.p. He marched also to Western
India. Here we have accurate history.

Did Bhasmama dispute the succession, or was he a governor of
Gaugda?

§ 32. Condition of Bengal

Later Gupta Period [c. 570 A.0.—590 A.D.] before the rise of Saéinka

There was a civil war amongst them, greedy for the kingdom (708—709). It
ended by the installation of S., the youngster who became a mere symbol. The
Brahmin leaders who had done this became disunited amongst themselves. Reaching
the province of Magadha in the city called Udumbars the leading Brahmin crowned
two boys. Then he retired to the East, and arriving in the province of Gauda they
(? one of them ?) become (s) rivalless (710—712). The two boy chiefs were killed
by the wicked one in Kalinga, and owing to his bad guide he committed many murders :
he killed all those Gaudas who had been honoured by the kings who had fostered the
civil war (713-714).

Comments

This fills up the period of the * Separatist Gaudas’ of § 25 above.

The account is somewhat confused. It is not clear whether the
chief Brahmin Minister went to Gauga and punished the Gaudas who had
taken part in the family feud, or whether one of the two boys—called
balamukbyan (?)—evidently only one is meant from several adjectives—
did this. ‘This feud and oppression of Bengal led to the rise of $asinka
(see next section).

The civil strife seems to have arisen between S. (Mahi-Sena
Gupta?) and some other claimant. Mahi Sena Gupta’s time is a gene-
ration before Harshavardhana (606 Ap.) and $asinka (c. 590
AD.).

Udumbara, must have been a town in South Bihar, probably it is
Dumraon in the Shahabad district.

§ 33. Soma= Saiinka

Then, Soma, an unparalleled hero will become king up to the banks of the
Ganges, up to Benares and beyond. He, of wicked intellect, will destroy the beautiful
image of the Buddha. He, of wicked intellect, enamoured of the words of the Tir-
thikas, will burn that great bridge of religion (Dharma), (as) prophesied by the former
Jinss (Buddhas). Then that angry and greedy evil-doer of false notions and bad

7
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opinion will fell down all the monasteries, gardens, and chaityas; and rest-houses of
the Jainas [Nirgranthas] (715—718).
Comments

Later on, his caste—Brahmin—is given. He was a popular product
of Bengal, brought to the front on account of oppression from the
Gupta feud.

His identity is established by the next section.

§ 34. Rdjysvardbana and Harshavardbana; and War with
Soma ($asirka)

At that time will arise in Madhyade$a the excellent king R, (Rijyavardhana),
brilliant, self-possessed, of the Vaisya caste, and steady. He (will be) of this
religion, and (will be) as powerful as Soma (§aéinka). He also ends at the hand
of a king of the Nagna caste (710-711),

His younger brother H. (Harshavardhana) will be an unrivalled hero.

He will be with a great army; that brave man of overpowering

Battle of Pundravardhana, prowess, decides against the famous Soma. AThe powerful

Vaidya king with a large army marched against the Eastern

country, against the excellent capital calld Pundra of that characterless man.

Adopting the duty of Kshatra, with the sense of personal injury and indignation he,

though kind, prone to religion, and learned, kills many and becomes an oppressor of

living creatures, for the reason of being engaged in the duty of chastisement (712—715).

He defeated Soma, the pursuer of wicked deeds; and Soma was forbidden

Condition imposed on t0 MOVe out of his country (being ordered) to remain therein
Soms. (thenceforth) (716).

H. returned, having been honoured in that kingdom of the barbarian (Mlechchha).
He, an excellent king amongst followers of Artha($istra) and Dharma(§istra), was
successful in his undertaking (717). Having marched from his country with a desired
course, they the entourage of Rijya and Harshin had achieved the business.
Now he attained the pleasures of royalty (718-719).

[Soma had done in his former life some Buddhist pious acts which are detailed,
hence] Soma the Brahmin (king) obtained high pros-
perity. He gave largess to Brahmins and ruled for 17 years,
1 month, 7 or 8 days. He died of a disease in his mouth, having been eaten by worms
and went down (to hell). His capital was then destroyed by divine agency (724).
His life was destroyed by magic (mantra) done by men; high fever brought about
senselessness, and he died (735).

(Description of his life in hell follows: 726—729 ; and the pru-
dence of being a Buddhist is emphasised, 730—736).

§§ 35-36. Condition of Bengal
$asinka’s death. Revolutions

After the death of Soma, the Gauda political system (Gauda-femirs) was
reduced to mutual distrust, raised weapons and mutual jealousy—one (king) for a

End of Soma.
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week; another for 2 month; then a republican constitution—such will be the daily
(condition) of the country on this bank of the Ganges where houses were built of the
ruins of monasteries (745—48).

Thereafter Soma’s son Manava will last for 8 months § (% ?) days.

Comments on §§ 34—36

We have had no detail and no result of the expedition of Harsha
from Bina, and we are glad to have them now.

A battle which should be named the Battle of Pundravardbana, was
fought; §asinka was reduced to an abject submission, and he was
confined within his own kingdom.

He died subsequently, in spite of Buddhist wishes, a natural death.

$asinka was an orthodox revivalist as against the weakening cult of
Mahiayina Buddhism, patronized and fostered by the Later Guptas. Now
the caste of Sasanka becomes known—he was a Brahmin,

Sasanka’s death brought about the end of the national monarchy
of Bengal.  Ganajyam is a misselection for Ganarsjyam (T.), a republic.
The same condition prevailed later before the election of Gopila.

The first section of the Provincial Gauda history ends here.

Repetition of Niga-Vikitaka History

The first section of the Provincial History ends with Soma’s son.
Now to introduce the Guptas in ¢. 500 A.p.—that is, the Later (non-
imperial) Guptas, history is again taken up from the Nigas and Vaki-
takas. ‘The history of the Guptas from 500 A.p. up to the Maukhari
empire, which has been omitted before, is filled up now. It is evidently
extracted from another source. It is curious that the Nigas are noted
here to have been Vaisyas. .

The section is highly important. It supplies details which were
most needed.

§ 37. The Naga kings and Prabbavishnu

[Then, (about) the Minor, (§iéu) of the Vaifya Caste] (not in T.). A king
calld Naga-raja' will become king of Gauda. Near him will be Brahmins and
other Vaifyas by caste (T.), the Nigas will be surrounded by Vaifyas and will them-
selves be Vaifyas. Their government becoming unfit (read asdmprats for asempripia)

*'The Tibetan text in place of the first line seems to read that the Nigas were of the
lowest Brahmin class, originally; and later on their status was that of the Vaifyas:

we-at-w-afe-feng: () G- dg- eramet e |
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there will be distress from famine and invasion, and from great robbers. The govern-
ment will have no bounds. The rule full of danger to life and loss of life will last for
6 years. The Vaifyss owing to their former sins will become distrustful of ome
another (750). Then their king will be Prabha Vishpu who will be one
who has adopted Kshatra status (755).
[See for ‘the Minor® the next section].
Comments

Compare this with §§ 30-30-A, where the very dynasties are dis-
cussed. Here we have the further detail that Prabha Vishnu
(Vishnu-vriddha Vikataka) took possession of Bengal after 6 years of
weak rule in the final days of the (Bhirasiva) Nigas. The name Jayas
(750) is quite in line with the Bharasiva Niga names we read on the coins
e.g., Haya, Traya, etc. (JBORS, XIX. 1; History of India, (Niga-
Vikataka Period) p. 35).

The Vishnuvriddha Vakitakas accepted Kshatriya status although
they had been Brahmins. But it is difficult to imagine why the Nigas are
called here Vaisyas.

§ 38. Confusion in the East, reign of $isu [Rudrasena] and

the rise of the Gupta Dynasty

The section proceeds to give the condition in ® the Gauda system’
that is, Magadha and Gauda, under the Emperor Prabhavishnu. From
section 30-A it is evident that he installed a king in the East whose name
was Bhagavat. Probably it was Bhagavat Varman, a possible ancestor
of Sundara-varman at Pitaliputra mentioned in the Kaumudi-mahot-
sava, or some other king in Bengal. The confusion described below
refers to the revolutions connected with the Kota family and Chandra
Gupta I, and the victory of Samudra Gupta over $isu, who stands in the
Purinas for Rudrasena I the Vakitaka Emperor, defeated by Samudra
Gupta. The word Gupls seems to have been translated by wvanik
(Vaisya).

Without doubt, in the system of Gauda (then) there (will) be kings, some of
whom will be killed (in war) by weapon and some will die of discases (i.c., natural
death) (755-56). They were all orthodox Hindus, [they were consigned to narska].

Then, again, §iéu will be king in whose court women will hold chief influence.
He will rule for a fortnight. He was killed by weapon (757).

A great famine and invasion made the Eastern Provinces distracted, terrorised
and demoralised.

In that country, undoubtedly, (then) there will be s king—a great king—of
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Mathuri Jita (Jiy) family, born of a Vaifili lady (T.), originally Vaifys. He became
the king of the Magadhas (758—60).

Comments

Owing to the name Gupéa the dynasty has been considered by the
author as Vaisya originally. But the author is careful to note the fact
in the next verse that they were described before him (prokts) as lead-
ing Kshatriyas (kshatriyah agrani) (761).

The invasion mentioned above refers to the Kota vs, Gupta fights
for two generations.

It is to be marked that although the king is not named, he is described
as the son of the Vaisali Lady in the Tibetan text. He is said to have
been a Mathuri-Jata (Sanskrit-Jdte-vamia). Jita-vamsa, that is, Jata
Dynasty stands for Jarta, that is, Jat. That the Guptas were Jit, we
already have good reasons to hold (JBORS, XIX. p. 115). His Vaisali
mother is the Lichchhavi lady.  Evidently the ancestors of Samudra
Gupta, according to this datum, once belonged to Mathura.

Bhinu Gupta and Prakatiditya
[The course of history after 510 A.D.]

In this section the chief personality is P. or Pra. (as in Tibetan).
He is the son of Bb. and is a contemporary of king Gopa who does
not belong to the dynasty. The only king of the dynasty who had the
name Bh. was Bhanu-Gup ta, and his subordinate ruler was Gop a-
rija who fought for Bhinu-Gupta and died on the battle-field
of Eran. Pra. was a bad boy of the family and had been imprisoned
up to the age of 17. He was brought out of prison by an Invader who
was very powerful and had reached the East, having come from the West.
He enjoyed kingdoms acquired by others. He crowned the young Pra.
as king of Magadha at Benares, and then died on his march, His
name is given as H., i.e., Hiins. H.wassucceeded by his son who was very
wicked, a patron of Brahmins; he was so pressed by his enemies that he
lost his kingdom. He was marked with the appellation of Planet
[Mihira = sun].

I feel certain that this H. was Toramina and the Planet is
Mihirakula, They are called Siidras. A writer writing about
700 AD, when describing a small community as the Hinas who had
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been settled for two centuries as Hindus, would naturally call them
- $iadras.

The MMK adds to our existing knowledge of the Hun invasion, and
removes the mist from the personality of Baliditya of Yuan
Chwang.

The Huns under Toramina had reached Magadha and gone to some
town called Bhagavatpura, where Pr. was caught hold of and set up as
the king of Magadha at Benares, and Toramina who was retiring west-
wards, died at Benares. When Mihirakula became king, Magadha was
subject to him.  This is confirmed by Yuan Chwang who says that
Biliditya rebelled and refused to pay tribute, and when Mihirakula was
brought as a prisoner before Biladitya, Mihirakula refused to show his
face as the position between the master and the subject had been reversed.

Then, who was Baladitya and who was this Pra., and what became
of Bb. (Bhinu-Gupta)?

Although Pra. was installed at Benares, it is stated that he actually
became king after the death of the Planet. 1Tt is also implied that the
imprisonment and release of Pra. took place during the life-time of Bb.
The king intervening between the death of H. (Hiina Toramina) and
the death of the Planet, his son, we may take it, was Bhinu Gupta who
in 510 A.D. at Eran is described as ruling and as the bravest man on the
earth. Evidently Bhinu Gupta’s aditya-name was Biladitya.
The name of the son of 2 second Biladitya whose one ancestor at least
was another Biliditya, was Prakatiditya (GIL, p. 285). Pra’s
successor, according to the MMK, were two short-lived brothers who
were followed by Rijyavardhana. Yuan Chwang saw pious buildings
at Nilanda raised by successive kings in the following order (Beal, ii, 168,
170; Watters, ii. 164-65).

[Kumira Gupta II] Sakraditya evidently a mistake for $ri-krama-
ditya as in several other names—
| e.g., Mabirakula for Mibirakula.
Budba Gupta [mis-spelt as Buddha Gupta.]
Tathagata Gupta
Bilidit;lva [Baladitya II}]
Vajra
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Then a king from Mid-India

Siladitya (Harsha ?) .
Against this we have in the MMK;  and in Inscriptions or Coins.

Kumara Gupta [1I] Kumaéra Gupta [II]

U. [Budha Gupta] U. Budha Gupta

Bb[anu Gupta] Bhanu Gupta
[Baladitya)

Pra[katiditya] and V[ajral, Prakatiditya
his younger brother [I]

Rajyavardhana Rajyavardhana,

It is thus clear that here we are dealing with a Biliditya who
flourished after, not before Kumiara Gupta II, i.e, Biliditya I,
and that this Baladitya, father of Prakatiditya (Sarnath insc.) is to be
identified with Bhinu Gupta, father of Pra. (MMK), and that
Tathigata Gupta came in between Budha Gupta and Bhinu
Gupta (in the period c. 500 A.D. to 510 A.D.), that the Vajra of Yuan
Chwang is identical with Prakataditya’s brother V. of the [T. MMK]
or with Prakatiditya himself.

The lineof Krishna Gupta and Adityasena (7 gene-
rations before Harshavardhana) must have arisen about c. 500 A.D.
According to the Deo-Barnirk inscription a gift made by Para-
meSvara Biliditya was confirmed by “the presiding authorities
for the time being” viz. by Parameivara Sarvavarman and
Paramesvara Avantivarman, and then finally by Jivita
Gupta II (GIL, 216). This shows that the Emperor Bili-
ditya whose gift was confirmed by another government, that
isof §arvavarman Maukhari and his successor, flourished
just before the Maukhari Emperors, that is, he was Baladitya II, and
further, that Jivita Gupta’s and Adityasena’s ancestors were not rulers
of Magadha in the time of Biliditya and even in the Maukhari times.
Their family in the Maukhari times was outside Magadha; for, the Mau-
kharis were in direct possession of Deo-Barnirk. The so-called Guptas
of Magadha appear to have been local rulers in Bengal—'the separatist
Gaugdas’, for Midhava Gupta father of Adityasena defeated Susthita-
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varman, king of Kimariipa, and Adityasena’s early inscription is found
in Bhagalpur (GI., 211) and Gauda officials are noticeable in his Secreta-
riate (Gl 201).

To return to the Magadha line. Biladitya has the imperial title
in the Deo-Barnirk inscription (Paramesvara). Events connected with
his life seem to have taken a course like this. Bhinu Gupta Biliditya
retired to Bengal under pressure from the Huns, in or following 510 A.p.
His imprisoned son is set up as a pretender by Toramina, but really he
does not become king, in that very year Toramina dies at Benares. There
is some sort of peace between Bhinu Gupta and Mihirakula. Bhinu
Gupta consolidates his power within the next fifteen years and then
defies Mihirakula, and lures him into the swampy country of lower
Bengal—the marshes and island of Yuan Chwang—and subjugates him.
By his victory he keeps the tradition of his ancestors as the Emperor of
India and confines Mihirakula in Kashmir which is included in Biladitya’s
overlordship.

Soon after 5§26 a.p. Biliditya dies. Mihirakula was still living and
tyrannizing over his own countrymen in Kabul. At that time, on the
imperial throne of Magadha, there was probably the ignominious son of
Bhinu Gupta Biladitya, once a vassal of the Hun. This was a signal
for the Hindus, to usher in a new state of affairs for their safety from
foreign conquest. This leads to the advent of Yasodharman
Vishnuvardhana of Thinesar with his Maukhari subordinates,
about $30 A.D., i.e., before Mihirakula had had time to move towards the
plains of India once more.

Prakatiditya thus became a subordinate ruler under Yaso-
dharman-Vishnuvardhana. According to the Sanskrit and the Tibetan
Texts the interval between 606 a.p.—the end of the reign of P. or Pra.
and the end of Rijyavardhana’s reign—was as follows:

[King V[ajra]—7 days]

[Ph., 3 years] )

V., his ‘enuja’, 3 years according to both S. and
T. MMK.

Rijyavardhana, 1 year.

That is, the interval was of 4 or 7 years. ‘This V. (Vajra) was the
Iast ruler of the line which is also implied by Yuan Chwang who places
the Mid-India king i.e., Harsha after him. A.D. 602 or §99 is thus the

} omitted in T.



GAUDA AND MAGADHA PROVINCIAL HISTORY 57

last date for Prakataditya. This fully agrees with the long reign assigned
to Pra. by the MMK and the script of the inscription of Prakataditya.
In script, it agrees with the script of the Apsad inscription of Aditya-
sena. The MMK gives the king a long age (94 years) and implies a
long reign; he came to the throne about 533 .. on the end of the son of
the H(un) king, at an early age. He was 17 in or about 510 A.D., and in
530 A.D. he must have been about 37, he died at the age of 94, i.e., about
587 AD. A further test is to be found in the fact mentioned by the
MMK that Soma or $asinka became Pra’s rival. Pra, was a Buddhist
and Soma a Brahmin, $asinka would be Pra.’s contemporary according
to the above dates.

Prakatiditya saw many wcxssntuda First he came under the over-
lordship of Yasodharman-Vishnuvardhana (c. $30—540 a.p.) and his
family (550 A.D.); then we see the Maukhari Emperor Sarvavarman
confirming a pious grant at Deo-Barnirk (Shahabad) (about 570 a.p.),
followed by his son Avantivarman, contemporary of Prabhikara-
vardhana. From c. §50 A.D. to 600 A.D. the Empire of Northern India
was presided over by the Maukharis. The Maukharis may be dated
approximately as follows:

Tsanavarman, §30—554 A.D.

Sarvavarman, §54—570 A.D. (coin dated, GE., 234=554 A.D.).
Avantivarman, §70—600 A.D. (coin, 570 A.D.).

Grahavarman, 600—605 A.D.

[Suvrata, MMK, nominal].

The Maukharis who ruled from Kanauj on the unquestionable testi-
mony of Bina, seems to have superseded the family of Vishnuvardhana
about §50 A.D, in the time of I§inavarman who was the first
Maukhari to assume the dignity of the emperor of Aryavarta or Nor-
thern India, towards the end of his reign. Isinavarman seems to have
fought and defeated the Huns under Yaéodharman in Yasodharman’s
northern campaigns.  The reference in the Apsad inscription (GI.,
203) to the Maukhari army which had defeated the Hinas, which killed
Dimodara Gupta, son of Kumira Gupta (III) of the Later
Guptas, and which had been successfully opposed by Kumira Gupta
(IID when Ysinavarman led them against him, is to these very victorious
crack troops of the Maukhari king who had fought against the Huns.
These Later Guptas, as the MMK positively asserts, were Kings of

8



58 IMPERIAL HISTORY OF INDIA

the Gaudas wholater on, from the timeof Deva Gupta, (son
of Adityasena) (§ 26) became kings of Magadha, and were the guber-
natorial family of Bengal and opposed the Maukhari invasion of the
East on behalf of their overlord the main Gupta House in the person of
Biliditya. By thetimeof §arvavarman, the fight was over,
and the issue already decided. The Maukhari became the acknowledged
Paramesvara (Emperor), as the Deo-Barnirk inscription of the Jivita
Gupta II attests, The Sone seems to have become the boundary of the
direct rule of the Maukharis in the reign of $arvavarman, and Magadha
from Patna eastwards and Bengal remained Gupta possessions under the
suzerainty of the Maukharis. We find Mahisena Gupta, a
contemporary of Sarvavarman or Avantivarman, victorious over Sus-
thitava r man, king of Assam, where on the banks of the Lauhitya
(Brahmaputra) songs were sung in later ages of Mahisena Gupta’s
victory. The MMK gives the Lauhitya as the boundary of the king-
dom of Pra(kataditya), and probably after the Gupta defeat at the
hands of the Maukharis there was a conflict between the old Gupta over-
lord and the king of Assam.

Iéanavarman succeeded to the prestige and position of Vish-
nuvardhana-Yasodharman, as being the next most successful military
leader in crushing the Hun power and liberating India from its terrors.
Isdnavarman definitely abolished the Imperial position of the Guptas in
the reign of Prakatiditya (c. §50 A.0.) which had already been very effec-
tively questioned a few years before by Vishnuvardhana-Yasodharman
(530—33 AD.). Itis from Prakatiditya that the Later Guptas
are to be counted. Up to his reign and the time of Rijyavar-
dhana there were two lines—one in Magadha and the other in Bengal,
and the latter, after Harsh a, from the reign of Adityasena, shifted to
Magadha from Bengal and after the close of the House of Thinesar
once more occupied the imperial position in northern India which is
now made perfectly clear by our MMK. The recuperative power of
the Guptas was phenomenal. Art of war and the secret of civil admi-
nistration seem to have been hereditary monopolies of this race of
Vikramadityas and this series of Hindu Napoleons. Adityasena
again became the Sskalauttiripatha-Naths once more and repeated the
feat of Samudra Gupta in reaching the South, up to the Chola

country.
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The centre of Empire had, however, territorially changed from
Eastern India to Madhyadefa in 530 A.D. 'The imperial seat in Magadha
was too far removed from the north which was exposed to the new
danger, the Huns. Ya$odharman-Vishnuvardhana evidently belonged
to Thanesar itself, the seat of Lord Sthin u, to whom alone that hero
bent his head. In any case, he must have belonged to some place in the
neighbourhood of Thanesar, if not to Thanesar itself. Then in des-
cending line, at Kanauj (Pafichila) was seated the Maukhari hero. At
Thanesar, the subordinate family of Rijyavardhana I (c. 530
AD.) just a generation before, was certainly situated. From the time of
Tsdnavarman and Sarvavarman, Kanauj took the place of Pitaliputra
and became the seat of the empire of Northern India and came to be
so known to the whole of India when the Maukhari (Jaun-
pur inscription, GI., 228)—either Isanavarman or $arvavarman—estab-
lished his position up to Kathiziwid in the West and at least up to Andhra
in the South. ‘The successor of the Maukharis, Harshavardhana,
fully established the position of Kinyakubja which lasted up to the time
of Mahmiid of Ghazni. In the generation following Adityasena, the re-
vivor of the Gupta Imperialism, Kanauj in the person of Ya§ovar-
man contested the claim of the Gauda king of Magadha—i.e. the Later
Guptas of Magadha then represented by Deva Gupta II; and it was
re-questioned, with the final suppression of the Gupta dynasty, in the
next generation by Lalitiditya of Kashmir who claimed to be the
lord of Kanauj, which meant at the time the Emperor of Northern India.
That struggle and rivalry between Kanauj and Pitaliputra or Magadha
went down to the Pila period when Dharma P ila deposed and re-set
up the king of Kanauj, and ended with the rise of the Pratihira
Empire of Kanauj a generation later.

The MMK proceeds to deal at great length with the kingdom of
Pra(kataditya) for whose reign the author seems to have had good
material, like the details about the time of the dynasty of Harshavardhana,

It is a very important datum that after Rijyavardhana
(that is, his House), the next emperor noted is Dha(rasena IV,
646—649 A.D.). He is called a descendant of (the family of) Rdjya-
vardhana, evidently for the reason that he was the grandson and
heirof Harshavardhana. His empire is described, and one more
member of the latter’s family, V.(?) is noted as the last emperor in this
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history. They are noted as All-India Emperors. 'The original caste of
the dynasty was Kshatriya, according to the MMK (852).

Then in the Gauda system a branch of the family, to which Pra (ka-
taditya) belonged, i.e., the Guptas, is re-established. The first king of
this revived line was with the name $ri, probably A dityasena of
the Later Guptas. He is said to have reached the age of 80 and was
killed by a subordinate ruler. 'This subordinate Y(asovarman) be-
came the unrivalled ruler for 8 years. The next king of the Pra. ie.,
Later Gupta family, made a war and killed numerous men of this ex-
feudatory. He himself, however, was worthless and was killed by his
enemy who invaded him. This was probably Deva Gupta’s son whose
name is not recorded, for the latter’s youngest brother R. ruled for 48
days. Vishnu Gupta Chandriaditya’s coins have R His
reign like that of Dvidasiaditya who according to § 26 ruled for
a few months, was very short. Then comes the end of the dynasty, and
the rise of a §idra king who was a cripple and ruled strongly and
impartially and suppressed both Buddhist monks and Brahmins. He lived
for 17 years. ‘This ends the period and begins the rise of the Gopilas.
'The former $iidra king who is called here S v 3 d a in the Sanskrit text and
Rijabhadra in Tibetan, is evidently the same $idra king who had
been elected before Gopila and ruled well but was a cripple, according to
§§ 27—29, 47. His initial, however, here is Bb. which supports the
Tibetan reading Bbadra. :

After closing the Later Gupta dynasty the MMK records the fact
that kings of this dynasty which was a branch distinct from that of Pra
(kataditya) that is, the main Gupta line, but which sprang from it,
ceased to be independent with the end of K. i.e, KumaraGuptalll
We know from the Apsad and Deo-Barnirk inscriptions that T§3n a-
varman Maukhari took away the Imperial position from the
Guptas. Prakatiditya was in Magadha at the time and
Kumira Gupta III was the king of Gauda under him. It seems
that after Prakatiditya became subordinate to I$inavarman, Kumira
G u p ta III assumed full sovereignty in Bengal. He certainly defeated
Iinavarman and died a peaceful self-inflicted death at Priyiga in token
of his successful career. In his time therefore he proved to be the lead-
ing monarch in Northern India. Ianavarman’s imperial position is to
be dated after Kumira Gupta’s death. Thus the MMK marks the end
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of the Gupta Empire with the death of Kumira Gupta IIL

In the history of Prakatiditya, the Francis Joseph of the
Gupta Period, many changes happened in the history of the dynasty and
the country, most of which we have already noticed. The remaining mat-
ter is the defection of the “traitorous’ prince of the Vindhya country—
that is, Malwi. In Durga (which I am unable to identify) he, accord-
ing to the Tibetan text, declared himself king. “The Gauda nation
became split up”. King J ay a, mabavisha, set himself up in the South-
East, then followed Kesari (or Simha), then king Soma. ‘Jaya the
mahdvisha (great poison)’ seems to be the Jayaniga of Karnasu-
varna (EL, XVIII, 60) who issued a copper-plate with the imperial title
mabirajadbirdja. It seems that the gubernatorial family of Malwa
noted in the Mandasor inscription of $33 A.D. had been ousted and
Malwi had been recovered by the Guptas in the time of Prakatiditya.

Thus to sum up the history of the break-up of the Gupta Empire
as gathered from the two sections of the MMK may be tabulated as
below.

Table showing the Disruption of the Gupta Imperial Dynasty, the
rise and fall of the Gauda Dynasty of the Later Guptas, and
the Succession of Empires.

c. 500 Ap. Budha Gupta dies.

Succession of Tathigata Gupta.
Foundation of the Gauda ‘Separatist’ dynasty.

¢. 500—510 AD. Successionof Bhinu Gupta Bialaditya IL

510 A.p. Battle of Airakina (Eran) between Bhinu Gupta (Ba-
laditya) and the Huns (predecessor of Toramina or Toramina
himself).

c. $11—512 ap. Fall of Malwi. Toramina in Magadha. Re-
tirement of Biliditya to Bengal. Toramina crowns the boy
Prakatiditya at Benares as king of Magadha, and dies
at Benares.

c. 512—526 ap. Mihirakula emperor of Northern India.

¢. 527 AD. Defeat and capture of Mihirakula in Bengal Re-
covery of the Gupta Empire.

c. $27—29 a. Baliditya II builds a grand temple at Nilandi as a
memorial to his victory (EL, XX. 37; Nilandi inscription,
verse 6).
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c. 530 A.0. Baliditya II retires as a2 Buddhist monk. Prakatiditya
succeeds as Emperor.
PRAKATADITYA PERIOD
[c. 530—587 AD.]

Succession of Empires

Imperial Dynasty of Vishnuvardbhana

c. $30—533 ap. Digvijaya of Yaéodharman, Assumption of Imperial
position by Vishnuvardhana (Yasodharman).
Naravardhana of Thanesar. T§inavarman takes
a leading part in the battle with the Hun army (on the side of

Yasodharman).
c. 540—550 A.p. End of the Family of Vishnuvardhana,
Gupta Imperial Revival

c. 535—550 Kumira Gupta III defeats I§inavarman and dec-
lares himself to be the Lord of the Three Oceans; burns himself
about 550 A.D. at Allahabad.

The Maukhari Imperial Dynasty

§50—554 Ap. Iiinavarman becomes Emperor.

§54—570 AD. Sarvavarman acknowledged emperor both in the
North and the South. Rijyavardhana I at Thanesar.

§70—600 AD. Avantivarm an Gupta family of Malwi comes
into existence. Prakataditya dies. Adityavardhana at
Thanesar.

The Imperial Dynasty of Srikantha [ Thanesar]

¢. 600—605 A.p. Prabhikaravardhana becomes Emperor.

605-606 s.0. Rijyavardhana IL

606—646 A.p. Harshavardhana.

The Imperial Dynasty of Valabbi

¢. 646—649 A.D. Dharasena IV, grandson of Harshavardhana succeeds
to the Imperial position in 645 A.0. He is called chakravartin
[3 years according to MMK].

649 V. the youngest member of the family (MMK) succeeds [as Dhru-
vasena I1I] who was very old.

653 or 656 A.p. Dhruvasena III dies.
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Revival and Fall of the Later Guptas of Gauda-Magadha

€. 656—700 Ap. Adityasena of the Gauda Guptas re-establishes
an All-India Empire.

€. 700—720 ap. Deva Gupta; probably killed by Yasovarman
of Kanauj.

€. 720—728 Ap. Ya(Sovarman) for 8 years [Emperor from
Kanauj].

€. 728 AD., c. 728—745 Ap. Chandriditya Vishnu Gupta
in Magadha, 48 days. Dvidasiditya in Magadha
Gupta Rule ends in Bengal where Bhadra, the elected Sidra
king, rules for 17 years. D. in Bengal, 10 days; Bh. in Bengal,
3 days.

€. 728—733 AD.,,733 AD. Jivita Gupta II in Magadha, probably
taken prisoner by the king of Kashmir (Lalitiditya)
claiming Paramountcy in India. End of the Gauda dynasty.

c. 745 Ap. Election of Gopila.

745--772 A, Gopila’s reign.

772 ADp. Paramountcy of the Pala Emperor.

We have thus a continuous Northern Empire up to the opening of
the Pila Period.

Text (Continued)

§ 39. Later Imperial Guptas and the Later Gupta Dynasty of
Magadha from Bhinu Gupta )
c. 500 AD,— 550 AD,
Bh(inu Gupta)

His (Samudra Gupta’s) descendant Bb. (Bhinu Gupta) settled in the East
(Prichi) (760).

Pra(kataditya)

His son P. [Pre., T.] was born in the Eastern countries. He has been described
[proktab] as the leading Kshatriya. He was imprisoned as a boy and remained in
prison upto the age of 17 years. He had been imprisoned by king Gopa and was
released at Bhagavat[pura].

Comments

. 'The king called Gopa here is evidently the Goparija, who
fought so loyally by the side of Bhanu Gupta in a successful battle
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at Eran in 510 A.D., most obviously against Toramina. He was a sub-
ordinate ruler under Bhinu Gupta, and Pra. must have been put into
prison by an order of Bhinu Gupta, his father.

The Battle of Eran was between the Huns and Bhinu Gupta. He
evidently gave the enemy battle there having gone from Magadha with
Gopa-rija.

§ 40. Installation of Pra(kataditya) by H. (H#n a)

H. [T.] (Hina) [S.—A], having come from the West, was a great king
(mahinripah). He occupied the banks of the Ganges upto the East. He was of Sadra
caste, 2 Mahirija of large army and great power. From his base on the Ganges, from
all sides he invaded the city of the Gaugas called Tirtha and remained there as a
powerful king (763—65).

There that Kshatriya boy with a merchant (T.) entered at night, and was acknow-
ledged at the dawn by the Sidra king, who then retired to Nandapura (Pitaliputra)
on the Ganges, and in Magadha installed that boy as king (766-67).

The powerful §idra king entered the Kiéi country (T.) and at Benares fell
ill (768-69).

Comments

*H.’ is the reading in the Tibetan text in place of ‘A’ in S. MMK.

H., the $iidra from the western country who invaded Magadha and
Gauda, seems to have been the Hina Toramana. Later, in verse 777 he
is described as having enjoyed kingdoms of others. By a writer of the
time of Harshavardhana or rather of 700 A.p., the remnants of the Huns
in India who had become part of the population and who have come
down in several castes to our own times, would have been easily regarded
as SGdras. Mlechchhas resident in India have been classed amongst

$idras.

Toramina has a good hereafter according to MMK (772—776).
He does not seem to have been obnoxious to the Buddhists.

According to verse 777 he enjoyed a kingdom which had been legally
earned by others (parairuparjitam riiyam anubhokta bbavishyati).

§ 40-A. The Planet (graha) (=Mibira), son and successor

of the H. Sidra

H. falling very ill crowned his son grabs, a minor, and died. (769—771).

[The king’s future career and effect of Buddhism described up to
verse 767].
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The king will be the enjoyer of a kingdom which had been acquisitions of others.
His son was established at Benares, The latter’s kingdom will be lost on account of
an attack from his neighbour. The kingdom will be full of Brahmins and will be
attacked by enemies. This king marked as ‘grebs’ was an erring man and arbitrary;
and without much delay he was struck by enemy and died (777—779).

Comments

All haters of Buddhism have their names translated or otherwise
concealed in the MMK,—e.g., Sasdnka is Soma, Pushyamitra is Gomi;
s0 Mibira is ‘planet’ (graba).

[See also Introduction to Part II above.]

§ 41. Pra(katiditya) [c. 530—588 A.D.]

His Large Empire: Decline of the Gupta Empire

There will be mutual disunion in the Magadha monarchy in the East at the time
of the rise of Soma. At that time on the Ganges up to Benares and beyond, there
will be king P. (Pra, T.), the Kshatriya, who had been recognised by the Sidra king
[Hipa] at Nandanagara (Pitaliputra) on the Ganges (780—82).

His past birth, good effects of Buddhist faith and charity, pious
explanation of the kingship of Pr. etc. described, (783—813).

Both in his previous birth and in this one his contemporary was Soma.

(Theological explanation of initial imprisonment and release,
820-21).
He rules for 55 years or 77 (822).
He will rule up to the sea in the East. Those situated in the valleys of the Vindhyas
and the Mlechchha robbers on the frontiers will be under the
His empire. Benares-Bihar  control of P. All the provinces in the North and the valleys
::dd g-:ﬁ':'h Malwa; Punjsb ¢ e Himadri will be ruled by this Kshatriya king. (On
account of his having raised unconsciously a toy-stiipa in
childhood) he will be an unrivalled king of Magadha, in the East up to the sea and the
Forest (Atavi), up to the Lauhitya (Brahmaputra river), and in the North up to
the Himalayas.
Later, this Buddhist king will be at Benares and alternately at Sringapura
(814—818).
Having conquered Paficha Kesari he established his own government (in Orissa).
He overthrew and uprooted the Simha dynasty (of Orissa).

Conquest of Orissa, (819-20). .
Then he, the Kshatriya king, rules all the countries in the Himalayan valleys in
North-East. the East up to the banks of the Daiéintipa. (821).

The following passage (after verse, 829) omitted in the Sanskrit
text is found in the Tibetan:
9
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The traitorous ones of the interior of the Vindhyas [Milwi ?] set themselves
up as independent rulers in the middle tract called Inaccessible
(durga) (829A).

Jaya the serpent (Jayaniga) conquered the people of the South-East.

Kesari (Lion) and another named Soma (Sadinka) became kings (829B).
(This) led to the division of the Gaugda nation. This is to happen in the time of that
Kshatriya sovereign (829C).

Born in prosperity the king had luxuries up to his dotage. He will live for 94
years, and die of sheer old age (830-31). (Future career described, 832—840).

Defection of Provinces.

§ 42. Successors of Pra.
In that Low Age after P., there was confusion by his servants (omitted in T.);
V. was king for one week, he was killed (843; omitted in T.). After P., Bb. became
king for 3 years (844) (omitted in T.).
His (P's) younger brother (or, descendant) V. (Vajra) solemnly became king,
he ruled for 3 years (845).

§ 43. Raijyavardhana Il (of Thanesar) as ruler of Magadha

And Rijyavardhana will be king for 1 year (845).
Both these kings (V. and Rijyavardhana) had sudden and unnatural ending.
(846).

§ 44. Heir and successors of Rajyavardbana as ruler of
Magadha (-Gauda)

Emperors of Valabhi

His (Rijyavardhana’s) descendant (anuja, heir, born after him) will be
Dh(arasena IV), a Kshatriya (by caste), fond of dharma (Buddhism). He will
be king for 3 years [847-48]. Then the youngest (in) his (family) will be king,
the famous V. [T. MMK: J.]. He will be over the whole country an All-India Em-
peror (Sirva-bbimika-bhipatib). He will possess (an army of), elephants, horses
and chariots, and navy, everywhere.

He will conquer every enemy. He will decorate the whole empire with Buddha
images, monasteries and relic-memorials. His original ancestry was Dvijiti §ikya
(Tkshviku) (449—s52).

He was self-respecting, sharp, wise, humble, on account of Buddhist wisdom,
with sense of honour, and in that low age attained happiness. He lives with care for
100 years and § (days) (853—55).

Comments on §§ 42—44

The Lauhitya country which was reconquered by Mahisena Gupta
had been annexed to Gaugda under the reign of Prakatiditya.

The Gauda-tantra, rendered by me as Gauda-system seems to have
been made up of Bihar-Bengal-Orissa-and-Assam.,

On the decline see the Introduction above, The Vindhya country,
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Karpasuvarna and other parts of Bengal, Orissa, and Assam seem to have
broken off in the latter days of Prakatiditya.

From the time of Kumira Gupta III whose copper-plate of
Damodarpur is dated GE, 224=544 a.n. (EL, 17. 193) was a ‘Sepa-
ratist Gauda’ to break off from Prakatiditya and to have set up
his own independence and assumed imperial titles. It should be recalled
here that the MMK regards him the only independent king among the
Later Guptas. The Maukharis did not succeed to the Imperial
position up to 554 A.D,

On§§43-44. Rijyavardhana isregarded as the direct ruler
after the death of Prakataditya and his successors (6 or 7 years). Hence
Prakatiditya may have come to the throne about 10 years later than
I have supposed and Vajra may have come before him. Or, Rijya-
vardhana might have been governor of Benares in his father’s life-time.
According to the Sarnath inscription Prakatiditya was a son of Bili-
ditya and according to Yuan Chuang, Vajra was son and successor of
Biladitya. According to the MMK, Pra.’s younger brother V. succeeded
him, and that Pra. became king after the death of Graha (Mihira, i.e.,
after §33 An.). It is difficult to decide whether Vajra preceded or suc-
ceeded Prakataditya.

Rijyavardhana had his successor in Harsha; and Dh, that is,
Dharasena IV his grandson was really Harsha’s anuja or des-
cendant in which sense the MMK always uses the term. According to
the Mitikshari idea of Hindu Law, Dharasena IV would be considered
a successor and descendant of Rijyavardhana. It is difficult to give
value to the initial V. or J. (Tibetan version) of the successor of Dh. but
the description leaves little doubt that it was Dhruvasena III, ‘the
youngest’ of his grand-uncles, all elder to Dharasena’s own grandfather.
The long age (100 years) confirms the identification.

It is noteworthy that the Valabhi kings maintained a navy.

DharasenaIV in the year 546 a.p. issued two copper-plates; in
the earlier of the two in the same Kirtikidi year (326 GE.) he is not
chakravartin (Emperor), while a few months after he assumed that
title (Bhandarkar’s List, No. 1348, No. 1349).  We should therefore
conclude that his grandfather Harshavardhan a died between
the month of Migha (5th, Dark Forthight) and Ashigdha (S., 10). By
that title he claimed to be the heir to the Empire of Harshavardhana and
something more, that is, as the Emperor of the South.
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Evidently Dharasena IV sent governors to the East, or
Midhava Gupta or Adityasena accepted the suzerainty of
the Valabhi emperors. A dityasena evidently started his reign
as a subordinate to the Valabhi Emperor. Adityasena who performed
three Asvamedhas and reached the shores of the seas must be taken to
have broken the claim of the Valabhi Emperor to the title of chakravartin,

This record about the succession of the grandson of Harsha dis-
counts the story of the usurpation of ‘Arjuna’, minister of Harsha of
the Chinese account. ‘The story is much exaggerated. ‘Arjuna’ seems
to have set himself up as the local ruler of Tirhut and was easily defeated
by a tiny army.

§ 45. Later Guptas
(a) King §ri

After him, in the Gauda system there will be a king with the name §ri, 2
mabiérija, and lover of dharma. His capital will be V., a populous first class capital.
Having conquered his neighbouring rivals he will rule there. Seven and eight monas-
teries he ‘built’ there. His minister was §ikaja, a Brahmin, with his help he ruled all
around. He lived for 81 years. (856—$9). He had a good career in heaven, as he
was of religious soul, and whatever condition be brought about was only due to the
fault of his servants. (860-61).

His feudatory (or servant) as sovereign Y. by name will have an unquestioned rule
for 8 years. He was killed by women (853-54). Again (b) a Kshatriya dynast of
the P.-dynasty will become king.

Comments

King §r7 with whom the family of ‘Ps.-Vamis® begins is §ri
Adityasena, son of §rimati and Midhava Gupta. This identity is
established by his successors, who in § 26 are Deva Gupta,
Vishnu Gupta Chandraditya and Dvidasiditya,
while here (§ 46) they are R.’s elder brother and R. who is identical with
Vishnu Gupta. Inplaceof DevaGuptaheretheruleof Y, 2
feudatory who became the master, is given. This seems to be Yaso-
varman (see below). Yasovarman’s rule in Magadha is
proved by the Nilandi stone inscription of his minister Malida (EL
XX. 43). Yasovarman supplanted Deva Gupta who in § 26 is said
to have been surrounded by his enemies and killed. The Nalanda ins-
cription and the Gaudavabo, composed in the reign of Yasovarman, now
read with the MMK, would indicate that the king. who was killed in
battle on the Sone and who is called here both the king of Gauda and the
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king of Magadha, was Deva Gupta of the Gauda dynasty of the
Guptas.

The age of the king $ri——, 81 years, shows that the king was the
old king Adityasena who had performed three Asvamedbas and had a
long reign. The later kings of the dynasty were all short-lived. The
last apology for the king refers to his Brahmanic rule and sacrifices.
The Buddhists were greatly pleased with Adityasena. His capital bore
the initial V.; was it Vérunika (Deo-Barnirk) (GI. 216)?

The statement (§ 48) that Kumira Gupta (III) was the
last independent ruler of the dynasty would indicate that probably
in his last days Adityasena was defeated by the Chalukyas about 694 a.p.
Vinayiditya who ruled up to 656 a.p. and in that year was suc-
ceeded by his son Vijayiditya (Kielhorn, EI. VIII. App. IL 2),
defeated through his Crown-Prince Vijiyaditya between 680 A.D. (the
date of his accession) and 694 A.p. (the date of his death) the Emperor
of All-Northern India (cf. I.A., Vol. VIIL 26). About 680—694 A.D.
Adityasena, the afvamedbin, was undoubtedly the Emperor
(Natha) of sekala-Uttarapatha. The description might as well refer
to his son Deva Gupta as his imperial successor. That it refers to the
king of Magadha is established by the fact that the imperial insignia of
the Ganga and Yamuni flags were captured from the Northern emperor.
These emblems had belonged to the Vikitakas and are described as para-
mesvarya-chiiiha, ‘emblems of imperialism’, in the Chilukya documents.
They descended to thesGuptas from the Vikitakas.

The chronology proposed above in the Introduction is confirmed
by the account of Hwui Lun (IA, X. 110) who visited Magadha
about 690 A.p. He found a temple under construction by Jih-kwan
(sun-army = Adityasena). In this temple the people from the South
were to reside. It is remarkable that the temple mentioned before this
wasthe Chilukya temple, which was probably raised as a me-
morial by the Chilukya Vijyaditya in the heart of his enemy’s
kingdom. It was about 40 stages west of Nilandi. Adityasena was dead
at the timeand ‘Devavarmi,’ thatis, ‘Deva-Gupta’ wasrul-
ing as ‘the king of Eastern India® (Prachi). The approximate time of
the visit of Hwui Lun may be gathered in this way. Itsing
extracted this account. Itsing died in 713 A.p. Hwui Lun was sent
out by the Chinese Emperor to follow the steps of and to attend on
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Yiian-chau, a Chinese pilgrim, who had left for India a second time
in 665 Ap. Yilan-chau had tarried in Dardistan for 4 years and then
came to Magadha and died in Central India. Hwui Lun did not meet
him, and lived for 10 years in a convent in the North and then came
to Magadha. Thus if Yiian-chau died about 670 A.p., Hwui Lun
reached Magadha later than 680 A.p. or later still. Deva Gupta had
come to the throne and was reigning about 685—690 A.p. and he cer-
tainly flourished before 713 A.D., the date of the death of Itsing. The
temple begun by his father was being finished and there had been no
interruption in the dynastic régime up to that time.

The identity of Y. is established on the basis of the facts stated—to
wit—that he was an outsider who interposed for 8 years, that Ya$o-
varman did rule in Magadha on the authority of the Nilandi ins-
cription, and that he killed a king of Magadha-Gauda in the battle of
the Sone, according to the Gaudavabo. Under Adityasena he
must have been considered a subordinate to the Gauda (Later Gupta)
Dynasty. According to Hwui Lun, Deva was reigning about 700
AD. Yasovarman’s rise dates a little after 700 A.p. According
to the other section (§ 26) Deva(Gupta) was surrounded by enemy
forces and killed. We are therefore justified in placing DevaGupta
immediately after Adityasena, and treating him as the king killed by
Yasovarman,

It is to be marked that Y. is not treated as an Emperor. His
attempt to establish himself as emperor did fail* He was defeated by
Lalitiditya, but not slain as supposed by V. Smith (EHIL., 392)
for Kalhana says that Yasovarman attended his court as a poet-
courtier after his defeat. His sending an embassy to China in 731 A.D.
seems to have followed his defeat at the handsof Lalitaditya, for
Lalitaditya himself was under the acknowledged suzerainty of China
and Yasovarman would naturally seek the moral support of the
Chinese Emperor after his defeat by his protégé.

It seems that Yasovarman was ousted from Magadha before
731 A, probably at the time of his Kashmir defeat, which should be
dated before 731 A.p.

§ 46. P.s dynasty [restored]

He [‘of the P.-dynasty’] killed the ministers (or, supporters of that feudatory)
(863).
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He was senseless on account of his prestige, taking steps in a hurry, unsteady, a
drinker of wine, fond of rogues. He was lying on the ground drunk, and was killed
by enemies (864—66).

(¢) His only brother R. was king for 48 days (867). He gave money to Brah-
mins and passed time.

Comments

R/s identity with Vishnu Gupta Chandriditya is
already discussed in the Introduction above. The genealogy there is as
following:—

Deva Gupta

l l
The unnamed king of MMK. Vis}u_xr Gupta (Ru., coins)

Dvidléiditya Jivita Gupta I

This section is not giving the name of Dvidasiditya.
Vishnu Gupta (R.) is treated as the last king in Bengal proper.
Dvidasidity a, inany case, ruled only for a few months. It is evi-,
dent that it was either Dvidasaditya or Jivita Gupta who was captured by
Lalitaditya of Kashmir and taken there as a prisoner. It is more likely
that it was Jivita Gupta II, for Dvidasiditya died as a boy, and the Gauga
king captured by Lalitaditya had twice taken up arms against Lalita-
ditya. Lalitaditya was invested with royalty by the Emperor of
China in 733 a.p. Lalitiditya undertook a digvijays according to the
Rajatarangini, which was generally done on accession. This date agrees
with the dates we approximately get from the MMK for the close of
the Gauda Gupta Dynasty.

§ 47. A Sidra king in Gauda

After him Sva, will be king (868). He will be a Sudra by caste, a cripple, low,
non-religious, ill-tempered, and quarrelsome. He destroys Brahmin feudal lords, re-
cluses of good-conduct, and others. He will be always busy in maintaining law and
order (migraba). His administration will be sharp, be will be the killer of thieves,
forbidder of all rascals practising religious hypocricy. He will be a freedom-giver and
will be 2 donor. He will rule for 17 years. He dies of leprosy (869—73). [Then
follows his future career in the hereafter (847-75)1.

This is the history of the past Eastern kings, the “lokaverdbanes’, and known to
every one. (875).

Comments
The Sva. is the same cripple as described in § 47 above, who had
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been a popular Bengali leader elected to kingship. He seems to have
been a successful, impartial ruler, though peevish and inclined to be
idealistic. With ill health, persistent executive capacity, and doctrinaire
temperament this ancient Bengali politician served his country well for
17 years.

§ 48. The constitutional position of the Later Guptas, the
Gauda Dynasty

A note on Emperor K (umira Gupta III)

Under king P. (Pra.) there will be a king—a descendent of another family
branching off from the dynasty of P(ra).—a Kshatriya, very brave, an emperor of
the three Seas. In this East Country he will be of large army and great power. He
will beautify the earth with shining monasteries having relics of the Buddha, rest-
houses and temples, with gardens, various stepped wells, wells, pavilions, roads, and
free-kitchen hotels.

He was a devotee of the Buddhas, took to the good Yina (Mahiyina), and led
the life of a Sikya monk, declining gifts, though making gifts. He was known by
the name of K., a learned man and knowing tradition. He ruled for 21 years, and died
Jof cholera. (876—82).

His descendants became subordinate rulers (874).

Comments

All what is said about K’s position is verified from inscriptions about
KumiraGuptalll. The Gauda Guptas called themselves “the dy-
nasty of Gauda”. This is evident from contemporary records—the
Gandavabo and inscriptions. Kumira Gupta Ill and Aditya-
sena were the only truly paramount sovereigns in the line. ~Why
Adityasena is not counted in the line as a paramount king is prob-
ably due to his defeat by the Chilukyas. The Chilukya temple-hostel
and his undertaking to build a temple-hostel for the Southerners imply
the Chilukya domination in the last days of Adityasena.

§ 49. The Pila Dynasty

Then the Gopilas will be king who will be of the menial caste, and the people
will be miserable with Brahmins. The Buddha’s doctrine having been lost, the time
will be irreligious (883-84). [Necessary mantras prescribed], [See next section].

§ 50. Religious Practice in the East, South, Insulindia and
Further India :

Then by mantra system (magical formulas) serve the people (884). [Directions
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about Tiri worship etc. follow for the East, the Dakshinipathe and the Islands in the
Ses, for Harikels, Karmarangs, Kimaripa and Kalase, up to verse 894].

Comments

Insulindia and Further India come here in the Southern system.
*“The Dvipas in the middle of the Sea” were inhabited by Mlechchhas and
pirates (faskara) (899).

§ 51. Madhyadesa

In Madhyade§a there will be various Kingsand Ministers, weak and
of little intelligence. ‘A brief notice of the main kings is being given as follows’.
(903—912).

M. (§,in T.), N, P. (Pra, in T.), D, L, S. (not in T.), A.,

Graha (notin T.), Kirti (notinT.), H, then § (B.in T.).

J, B, L, Soma; H. (Dh, in T.), then A. (905—907).

S. and L. and Stri. (will be) haters of the people;

S. (A.in T.) and M. will be lords of men (or causing prosperity to men):
they will be respectively Krimi, Brahmins and Vaiyas, doers of irreligious deeds,
hated, and fond of women (909). The kings will have large numbers of dependants
(relations) in that low age, in Madhyade$a (910).

The middlings, best ones, intermediary ones, and the lowest have been mentioned.
They will be of short life (912).

§ 52. Miscellaneous Tracts

On the river Ganges, on the table-land of the Himalayas andin Kima-
r i p a, there will be similar kings (913).

The kings of Afigade$a for the periods first, middle and last are now related.
In the beginning there (will be) Vrita-sudhina; he (will be called Kermarija.
The last Aniga king will be Subhiti-Bhiti, an Anga (914-15).

In Kimaripa the kings willbe Sadaha and B ha v ad a, the casteless
(915).

At Vai$ili there will be Subhii, Mriga and Kumiara as the last ones
and the two Vs’ (916).

At Kapilapura where the Sage was born there (were) the pure-minded
S§ikyajas, descending from AdityaIksha (thatis Sérysvamia Ikshv i-
kus). 'The last (was) Siddhodana the $ikya, amongst the $Sikyavardhanas
(917).

(The magical matras appropriate for Madhyadesa are mentioned
up to 924).
§ 53. Tbhe Scheme of Royal History summed
Numerous kings have been related, belonging to Madhya .‘SE
10
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West, East, South and minor directions (vidikshu)—everywhers,
and outside, the Islands—divided into four (825-26).

. Numerous kings and manira-processes have been related according to quarters
(927).
(According to time, place and rulers, Mantras have been prescribed (928—31).
All the kings have been described according to the quarters (924).

Comments

This ends the dynastic history. Then follow the notices of political
monks, Brahmins and other citizens, and religious and social leaders.



PART III
RELIGIOUS AND SOCIAL LEADERS

§ 54. Monks (Yatis) connected with the State

The Buddhist recluses connected with the state (rijyavrittinah) will be these
(°35): Maitrichina (Matricheta, T.); Kusumira (Kusuma, T.); M.;
Kukura (Kumira, T.), an extreme lover of dharma;

Niga (Nigirjuna) whose name was Ratnasambhava;

G.; Kumira; V. the dharma-thinker; A. the high-souled, who was unap-
proachable in Buddhism; L. the qualified, the wise; R. (not in T.); and N. (not in T.);
(937-38).

Under king Buddhapaksha was the light of Buddhism, A(Aévaghosha)
the Buddhist recluse Brahmin of Saketa, who lived for 80 years (938—940);

A, the loving Bhikshu in the South, of 60 years, the wise, of Kii [T.] city;

Th. [Db., T.] the recluse of the South, who prohibited cri-
South. ticism of others, and who had powers from mantra (940
—42).

Apara, the excellent recluse of Ceylon; and the Ceylonese non-Hindu monks

R with Hindu names who condemn criticism of others and tole-
Ceylon. rant of the Tirthikas will arise at the end of the Yuga in
that terrible time.

V., L, R. [D,, T.], and Vi. [V., T.], will be devoted to the Buddha’s doctrine.
(943—45).

Under king Bilika (Kila, T.), there will be the monk S. (M., in T.) and

monasteries, gardens, chaityas, reservoirs, wells, Buddha images,
Heretical Buddhists, symbols, bridges, paths—all different from orthodox Bud-
dhism (946-47).

There will be M. (S. in T.), K, N., [R., Gh—in T.] Sudatta, Sushens,
Senakirti, Dattaka, and Dinaka who will carp at the theories of others
(850-49).

There will be a monk, formerly a Vanik (merchant) and another, formerly a

Vaidya (physician) who will think of the interest of the
Philanthropists. "
There will be Ch.; R.; Bb.; and Pratitha-§riddha who will explain the
i meaning of the Buddha images; M. the intelligent; and the
Tsge-philowpbers. monk Sriddha (950-51). There will be these and
many others who will be light unto Buddhism, and when Buddhism will decay, beautiful
Artist monks, * Buddha images will be made by them (953)-
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‘Amongst the future monks, the first place will be held by the Southern monks
Leading clams in the sen  (O*3)- They will win fame by mantra and tantra practices
ceatury, (955).

Comments

The time of Nigiarjuna is indicated by placing him above
Aévaghosha who is noted to have been a contemporary of Buddha-
paksha, the Yaksha king—partial to Buddhism, that is, Kadphises (§ 11).

A more specific date of Nigarjuna is given in § 9 above.

The notice shows that there was a regular school of philosophers
who gave meaning to various images of the Buddha, and that there was
a school who specialised in producing beautiful images.

§ 55. Brabmins and others connected with the State
Brahmins.

“Now I shall mention to you the religious Brahmins practising Mantra and Tantra,
receiving maintenance from the State” [or, ‘who took to politics, T.] (956).

V., the rich Brahmin, who went across the Vedas, in this whole country went round
for controverting and went over all the three Oceans (to the Islands and Further India),
and engaged himself in controversies. He practised the 16-syllable mantra (958,
etc., 959).

(There will be) Jaya and Sujaya the famous §Subhamata of good
family; Udyata the religious; Midhava the good; Madhu Sumadhuy;
Siddha; and Nama (960-61).

§ 56. Sidras and Sakas

Righava the §idra, and others, (who will be) §akaborn (T.-Kaéa), will
be repeaters [of mystic syllables] according to the prescription of [Maju-§ri] Kumira,
miracle-workers, wise and learned (962). They will be supported by the State on
account of their knowledge of mantras (903).

§ 57. Brabmins again
Vishnugupta
Then V., the Brahmin, at Pushpapura: He will be angry, a miracle-worker, and
will cause chastisement amongst kings on account of his poverty and feeling of insult
(964). He is called ‘the king of anger’ and ‘Yamantaka’. He was a pacifier of the
wicked, and was for removing what was harmful and for augmenting what was good.
But that fool of 2 poverty-stricken Brahmin, misled by anger threw his anger at
the king’s life (967). i
S. (Subandhu)
After him was S. (Subandhu?), the Brahmin, an expert in political counsel and
Artha (4dstra), self-possessed, a lord, very famous. (He practised sclf-lessly mantras etc.
968-69).
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§.
§. will be in Malava; he will control Brahmin goblins. He will be a Brahmin
(970—72).
Southern Brahmins
= V., an artist abroad

After this, V. will be a famous Brahmin in Dakshinipatha. He will be 2 Buddhist.
Reaching the two Seas he will decorate monasteries, gardens, chaityas and the Buddha
images (974-75).

Bh.

After him, that good and very wealthy Brahmin Bb. [N. in T.] will be famous in
the South (976).

Madhyade$a Brahmins

In Madhyadesa, there will Samparna the Brahmin; Vinaya and Suvi-
naya; Pirnaof Mathurd; and Bh. the chancellor of royal exchequer, a worshipper
by mantra (977-78).

These are the Brahmin worshippers of Buddhism (979).

(Then follows a description of the Mahiyana pantheon, and the

work_ closes with Mahdyina moral. T. has only up to verse 988 (half
of 988).

Comments

'The South, on the above data, was closely connected with Insulindia
in the matter of Buddhist art.

It will be noticed that Vishnugupta (Chanakya) whois
also mentioned in the above section, is acknowledged here to be essentially
a just man and as having great administrative capacity.  Buddhist
grievance is that he destroyed Nanda who was probably a Buddhist.

Subandhu, if my identification is correct, was essentially a
politician,






INDEX

A Archipelago (Dvipeshu) §, 32.
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Aditya-Tksha 73. 2:;:52‘ (’l;; (Sanga S.) 18.

Aditya’s Initial time (569 a.p.) 29.
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Bengali leader 72. Brahmin goblins 77.
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Bhigavat (pura) 54, 63. Buddha’s doctrine 72, 75.
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Bhikrama (Parikrama T.) 20, 21. Buddha-paksha 20, 75.
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Bhandra, the $idra 63. Buddha-paksha, the Yaksha king 76.
Bhinu Gupta 39, 40, 53, 56, 63, 64. Buddha rija 30.
Bh (inu Gupta) 47. Buddha, relics of 72.
Bh (inu Gupta)=Bhinu Gupta Bili- Buddha’s teaching 10.
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Bhinu Gupta Biladitya 54, 56. Buddha-Yaksha 20.
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Bhirativa 26. Buddhism, destruction of 18.
Bhiragiva Nagas 52. Buddhism in India 19.
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Bhiratavarsha 23. Buddhism, restoration of 19.
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Bhaskarichirya 31. Buddhist (s) 15, 16, 24, 32, 33, 37,
Bhasmama 49 45, 50, 64, 77.

Bhasmama (Bhasma T.) 48. Buddhist Art  77.

Bhivasu 20. Buddhist authority 37.
Bhivasu Subbasa 21. Buddhist Brahmin 14.

Bhavda 73. Buddhist chroniclers 15.
Bhikshu (s) 12, 18. Buddhist church 23.

Bhikshu asafga 18. Buddhist clergy 6.
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Bihar 43. Buddhist faith 22, 65.
Bihar-Bengal-Orissa  66. Buddhist Heretical 75.
Bimbisira 10, 11, 16, 17. Buddhist Historian 26, 34, 36,

Bindusira T. (Binduvara, S.) 16, 17.  Buddhist ideal 48.
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Buddhist technical terms 3.
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39, 46, 61.
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Budha ngmha ) 30.

Budha Suddha 30.
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Burmese books 17.

Burmese Buddhism 14.

Burmese, tradition 14.

Burubilvim, (correct Urubilvim) 9.

Buston (b. 1289 A.D. d. 1363 A.D.)
4, 36.

18,

2,37, 38,

C
Caesar  45.
Central India, State of 41.
Ceylon 37.

Ceylonese non-Hindu Monks  75.

Ch. 75.

Chaityas 12.

Chakrapilita 37.

Chakrapilita’s, Junagarh inscription  36.

Chilukyas s, 69, 72.

Chilukya documents 69.

Chilukya domination 72.

Chilukya inscription 31.

Chilukya kings 43.

Chilukya power.

Chilukya Pulakesin of Bidimi 31.

Chilukya temple 69.

Chilukya temple hostel 72.

Chilukya Vijayaditya 69.
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Champi 32,

Champivati 47.

Chinakya 16, 17.

Chanda 11.

Chandanamili 18.

Chandra 30, 42, 43.

Chandriditya Vishpu Gupta 44.

Chandriditya Vishgu Gupta in Magadha.
(¢ 728—745 A.D.).

Chandragarbha-pariprichchhi 7, 36.

11.

2, 7,|

m

Chandragarbha Sdtra 36, 37.
Chandra Gupta 15, 16, 17, 35.
Chandra Gupta I 39§, 48, 52.
Chandra Gupta I 37.

Chandra Sita 30.

Chapala  24.

Chhos-hhyung 7.

China 32,
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China, Emperor of 19.

Chinese Emperor 22, 70.
Chinese pilgrim  70.

Chitra 11.

Chola 43,
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Church history 18.

IColonies 7.

Commandment (doctrine) 18.

Confusion in East $2.

,Cosmos Indicopleustes 40.
"Council of Ministers

14, 15.
Council, Second 11.
Cunningham  35.

D

D. 63.

Daksha 41.

Daksha, inscription of 41.
Dakshina 48.
Dakshinapatha 73, 77.
Dalai Lama 2.
Dimodara Gupta §7.
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AD. 67

plate of 544

|Dardistan  70.

Daéintipa  65.

Death (Yamintaka)

Deccan  17.

Deo Barnark (Shahabad), grant of (570
AD.) §7.

|Deo Barnark inscription 43, 55, 56, 58,
60.

Deva (s) (700 AD.) 10, 42, 70.

Deva=Deva Gupta==Deva Gupta II 42,

Deva I=Chandra Gupta II 42,

Devadiéa 42.
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Devadisaditya, in Magadha 63.

Deva Gupta (680—710 A.D.) 44.

Deva Gupta $8, 60, 68, 69, 70, 71.

Deva Gupta (700—720 A.D.) 63.

Deva Gupta II 43, 59.

Deva Gupta Vishpu Gupta Chandri-
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16.
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(Dh.) =Dha(rasena IV)
AD.) $9, 62, 66, 67, 68.

Dharma  49.
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Dharma-Pila §9.
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East 33, 49, 52, 53, 65, €8, 72, 73,
74.
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Eastern country 47, 50.
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Eastern Emperor 34.

Eastern History 34.

Eastern History, Provincial 27.

Eastern India (Pérva-Dik) 7.

Eastern past kings 71.

Eastern Provinces §2.

Eastern and Western Seas 17,

East up to the Sea 48.

E. G 1 38

B. I 61, 67, 68, 69.

(646—649

12,

3.

Election of Gopilaka 42.

Emperor of All-Northern India 69.

Emperor of All Uttaripatha 44.

Emperor of China 71.

Emperor, Chinese 70.

Emperor of India §6.

Emperors of Madhyadeis, (Sirvabhiimika,
T.; S. Sirvabhiitika) 26. .

Emperors of Northera India §9, 69.
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48.

Emperor of Sakala Uttaripatha 69.

Empire, the centre of §8.
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Eran, battle of (510 A.n.) 63, 64.
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Eran Pillar memorial 40.

Europe 36, 40.

F
First Yuga 10.
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Further India 32, 72, 73.
Future Middle time 13.
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G 75.
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Gait  32.
Gambhira 19, 20.
Gambhira Yaksha 19,
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Ganarijyam (T.) S1.
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Gana $ankara Vyighra 30.
Gandhira 36.
Gangi  69.
Ganges 36, 37, 42, 49, 51, 64, 73.
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47, 48, 49, 60, 70
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Gauda, and of 63.
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Gauda dynasty of the Later Guptas 61.
Gauda Gupta dynasty 71.
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‘Gaudahm:ory Local 47.
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Gauda and Magadha 46. Gupta dynasty 7, 38, 44, 52, §9.
Gauda and history of 34. Gupta dynasty, Later 60, 63.
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Gauga nation  66. Gupta Empire, decline of 65.
Gauga officials 56. Gupta Empire, recovery of 61.
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18.

Gomi-Shanda, (Gomin the bull)

Gomi-Shanda, the wicked 19.

18.

19.

Gopa §3.

Gopa king  63.
Gopa=Goparija 63.
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Gopila, the §udra 8.
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61.

Gupta Imperial History 33.
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Gupta Imperialism 9.
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Gupta Imperial Revival 62.

Gupta Kings 35, 36, 41.
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and fall of 63.
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Gupta lords 40.
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Gupta Princess Harshs Gupta 28,
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Gwalior 39, 40.

H

H. (Dh, in T.) 73.
H (Hups) 64
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Harya (Hayagriva T.) 13. Imperial Sikas 27.
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Himadri 20, 23, 32, 65. India 7, 36, 40, 56, 58.
Himalayan history, Provincial 20. India Central 7, 70.
Himalayan State 22. India East 7.
Himalayan valleys 65. India Eastern 34, 45, 59.
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His Majesty U. 35. Indian Historian 35, 36.
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59, 61, 64. Indra (Chandra T.) Sena 30.
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Hun army 62, I$ana=I§anavarman 27, 28.
Hun invasion 37, 40, $4. Téanavarman (530—S554 A.D.) 28, §7,
H (un) King $7. 58, 59, 62.
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Hun time 41. 62.
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Jmpeml Dynasty of Srikantha Thanesar Jombidvips 12, 36,
Im, dhan: Ja.m.mu 19.

penal Dynasty of  Vishguvar * Jarta ie,, Jat  $3.
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Jaya 52, 76.
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Jishnu Gupta (653 Ap.) 21.

Jishau Gupta II (710—730 ap.) 43.

44, 55, 58, 63.

Jivita Gupta II 71.
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K. 72,

K. i, Kumira Gupta IIl 60.

Kabul s56.

Kachh-Sindh 24,
Kadamba inscriptions 32.
Kadphises 5, 18, 76.
Kadphises I 20.
Kadphises II 20.
Kilachakra 7.

Kalasa 73.

Kila-Asoka 12.

Kalhana 23, 70.

Kali 30,

Kali age 10, 11.

Kalinga 32, 49.

Kalinga dynasty  32.
Kalifnga king 32.
Kalinga Seas 32.

Kalinga Waters 32.
Kima-Asoka (Tirinitha) 12.
Kimarupa 32, 47, 56, 73.

Kimarapa Kali (Kimaripa Kula kings
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Kanauj 44, 57, 59.

Kanauj (Pifichila) §9.

Kandarpa 12.

Kangnur 36.

Kangra or Jammu 48.

Kanishka 18, 20.

Kantipuri  26.

Kinyakubja $9.

Kapila 11.

Kapilapura 73.

Kapilavastu 47.

Kappla  20.

Karkotas of Kashmir 44.

Karma 6.

lé;agizgi year (326 G. E.) 67.
ikeya 30, 32.

Kiasi 13, 75.
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Kashmir valley 19.
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Kathiwad 59.
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|Kathisaritsigara 16.
Kaumudi-mahotsava 52.
Kausambi 11, 13, 3.
‘Kaviéz (Kapisa) 22, 23,
Kielhorn 30, 31, 69.
Kielhorn, E. I. VIII 44,
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|Kesi 30,

Ketu 25,
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|Khandes 31.

Kharagraha 24.

Kharavela 8.

Kings 73.

Kings after the Mauryas 18.
‘Kingly exposition 5.

Kirti  73.

K., N, (R, Gh. in T.) 75.
Kofala 13.

Kota family 52.

Kota versus Gupta fights 3.
Krishna Gupta §5.

Krimi 73.

Kshatra 5o0.

Kshatra status 52.

Kshatriya (s) 11, 45, 60, 64, 66, 72.

Kshatriya dynast 68. .
[Kshatriya (Gupta) dynasty 47.
Kshatriya kng  65.

Kshatriya leading 53, 63.
Kshatriya sovereign 66.
Kshatriya status §2.

Kukura (Kumira I) 75.
Kumira 28, 33, 73, 75, 76.
‘Kumira, (T. Kusuma) 75.
Kumira II 38.

Kumira i.e., Kumira Gupta I 38.

Kumira Gupta 61.
Kumira Gupta II §5.

Kumira Gupta II (Sakriditya for Sri-

Kramiditya) 54.

Kumira Gupta III (535—550 A.D.)

57, 67, 69.

|Kumira Gupta, Emperor 72.
Kumira Kalada 3.

Kumbha 30.

Kusagrapura 9.

Kushin (s) 48.

Kushin Sassanian 40.

Kashmir 18, 20, 37, 40, 44, 48, 59, 63.|Kusuma nagara 12.
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Lalitaditya of Kashmir 71.
Lankivatarasiitra 7.
Lavana Ocean (Indian Ocean) 30.
Lauhitya (Brahmaputra) 58, 65.
Levi, Prof. 18.
Lichhbhavis (549—550 A.p.) 20.
Lichhavi Dynasty 20, 21.
Lichhavi Dynasty Nepal 21, 22.
Lichhavi rulers 11.
Loka 33, 34.
Loka (Gauda dynasty)
Loka the Gaudavardhana
Lokesa (T.) 14.
Low age 18.
Low Period 18.
L., the qualified, the wise 75.

M

33.
34.

M. 73,75

M. the intelligent 75.

M. (S.in T.) 73, 75.

Midhava 30, 31.

Midhava Gupta 55, 68.

Midhava Gupta or Adityasena 68.

Midhava Gupta (contemporary
Harsha) 44.

Madhu Sumadhu 76.

Madhyadesa 9, 20, 26, 28, 29, 47, 59,
59, 73, 74, 77.

Madhyades (Doab)  48.

Madhyade$a and East, Imperial History
of 28, 46.

Madhyadesa, Northern 26.

Madhyama (s) Kings of the Madhya
Country) 26.

Madhyama kings .

Magadha 3, 5, 7, 9, 10, 13, 39, 40, 42,
44, 49, 53, 54, 55, 56, 58, 59, 60, 61,
63, 64, 68, 69, 70.

Magadha capital 9.

Magadha dynasty 13.

Magadha (Gauda) 66.

Magadha, King of 69.

Magadha, Kings and their ministers

Magadha line 6.

Magadha Monarchy 65.

Magadha, Prime Minister of 1.

Magadha, ruler of 66.

Magadhan kings 10.

Miagha 67.

Mahibhirata, 1st. War 1.

Mahibhogi, T. 16 (not Mahiyogi, S.)
16.

of

14.

|Mahi-China (China) 22.

Mahadyuti 19,

Mahi Kasyapa 10,

Mahi Kosala 13.

Mahinabah 42.

Mahipadma 16, 17.

Mahipadma Nanda 1, 14, 15.

Mahiriji 64,

Mahirijidhirija 28, 43.

Mahirijihs, heavenly 6.

Mahisena 11, 32.

Mahisena Gupta 49, 58, 66.

Mahi Turushka 23, 24.

Mahivaméa 17.

Mahivira formula 22.

Mahi Yaksha 19.

Mahi Yina 1, 3, 7, 18.

Mahi Yina (Buddhism) 23, 51.

Mahi Yina Mantra 6, 13, 28.

Mzhi Yina moral 77.

Mahi Yina Pantheon 27.

Mahi Yina Sutra (s) 4.

Mahendra 11, 30, 31, 32, 33.

Mahendra I 31.

Mahendra, contemporaries of king 29.

Mahendra’s kingdom 36.

Mahendra==Mahendriditya
Gupta 35.

Mahendrapota 30.

Mahendrasena, king 36.

Mahendravarman 31.

Mahendravarman I 30.

Mahendravarman Khmar king 32.

Mahesiksha, the Mahiyaksha 23.

Mahirakula (mistake for Mihirakula)

54.
Mahmud of Ghazni 59.
Maitraka (s) 26.
Maitraka, caste of the 253.
Maitraka, dynasty of Valabhi
Milida 68.
Malava 29, 46, 77.
Malava Era 41,
Milwi 38, 41, 61.
Milwi coins 38.
Milwi Eastern 2S§.
Milwi fall of (511—512 A.D.) 61,
Mainadeva 21.
Minava, Soma’s son S1.
Minavendra (Manavadeva) 20, 21.
Mandasaur 41.
Mandasaur inscription (533 AD.) 61.
Mandasor 40.
Mandasor inscription 28, 37.
Mandhita 12,
Masgala 31
Managala Vallibhs 31.

Kumira

24,
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Madju-§ri  76.
Mafiju-§ri Kumirah 6.
Mantra(s) 73, 74, 76.
Manu, Institute of 45.
Manuals, dynastic 8.
Mathita Sumati 30, 31.
‘Mathuri 26, §3.
Mathuri-Jita (S. Jata-vamsa)
Mathura-Jita Jat s2.
Mitrichina (Matricheta, T.)
Maukharis (555—600 A.D.)
28, 29, 57, 58, 59, 67.
Maukhari Emperors  §5.
Maukhari Empire 51.
Maukhari hero 59.
Maukhari Imperial dynasty 62.
Maukhari invasion of the east
Maukhari king 57.
Maukhari line 28.
Maukhari ruler 28.
Maukhari subordinates
Maurya (s) 17, 40.
Maurya dynasty 16.
Maurya policy 17.
Mayuri-vidya 15.
Medizval and Madhyadesa kings
Middle Age 13.
Middle country 26.
Middle time 13.
Mid-India §5.
Mid-India king i.e., Harsha
Mid-India (Madhyade$a)
Midland, North 26.
Mihira 53,
Mihirakula 37, 39, 40, 41, 53, 54, 56.
Mihirakula, Emperor of Northern India
§12—526 A.D.) 61.
Mihira (planet) graha
Ministers 73.
Minor directions
Minor (Sifu) s2.
Mirzapur 26.
Miscellaneous Provinces 6.
Mscellaneous Tracts 73. .
Mitikshari 67.
Mitra-al-Sen (294 ap.) 2.
Mlechchha (s) 20, 22, 32, 50, 64, 73.
mk:tiu countries 32, 37.
2 usurpers 21, 22.
Mlechchha robbers 65.
MMXK. 7, 34, 37, 389, 41—47, 54—
57, 59—62, 64—67, 69.
Monogolian type 19.
Monks, Southern 76.

53.

18, 75.
1, 2, 27,

58.

56.

33.

56.
5, 7.

65.

74.

ix

Monks, (Yatis) 75.
Moraes, Kadamba Kula 31.
Mriga 73.

Mila kalpa 2.

N

N. (not in T) 75.

N. P. (pra, in T.) 73.

Nabhi 1.

Niga (s) (c. 140 AD.)
51,

Niga (under the Bhirasivas) 47.

Niga caste 50.

Niga dynasty 26, 27.

Niga dynasty (Bharadiva) 3.

Niga, Eastern capital of 47. B

Niga history 47.

Niga king (s) 47, S1.

Niga i.e., Nagirjuna (Sth century B.C.)
18, 75.

Niga i.e., pre-Gupta Bhirafivas 47.

Nigaraja 47, 51.

Nigaraja i.e,, the Bhirasivas or Nava-
nigas 34.

Nigirjuna (144—S0 B. C.) 18, 76.

Niga-senas or Nagas (150 A.p. to 348
AD.) 2, 26, 47.

Niga-Vakitakis 27.

Niga-Vikitaki history §1.

Niga-Vikigaki period 52.

Nahusha 10, 12.

Nilanda 38, 54, 61, 69.

Nilanda Inscriptions 61, 70.

Nilanda Stone Inscriptions 68.

Nima 76.

Nanda 12, 14, 15, 16, 17, 77.

Nanda (T. Arhan) 18.

Nandaka 18,

Nanda-Mahipadma 15, 16.

Nanda Nagara (Pitaliputra) 65.

Nandapura (Pitaliputra) 64.

Nanda of Rockhlr

Nandavardhana of the Putig:u

Nandin 14.

Nara and Biliditya of legends 41.

Naravardhana 41.

Naravardhana of Thanesar 62.

Nava Nigas of the Puripas 26.

Nepal 20, 21, 22.

Nepal annals 22.

Nepal inscriptions 21.

Nepal kingdom 7, 12.

Nepal kingdom, fall of (675—700 A.p.)
20, 22.

Nepal, kingship of 21.

Nepal, Province of  20.

Nepal Western  20.

3, 33, 46, 47,
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Nichamukhya P14, 15.
Nikumbha 30, 31.

Nikumbha Dynasty 31.
Nirvina 9.

North 48, 62, 65, 70, 74.
North (ie., Kashmir) 41.
North (Uttaripatha) 23.
Northern Buddhist records 14.
Northern India (Uttaradik) 5, 19.
Northern empire 63.
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Nripanagara 18.

o
Oceans, three 76.

Orissa 65, 67.

P
P. 66.
P. dynasty 68.
P’s dynasty 71.
P (Pra) 72.
P. (Pra, T.), the kshatriya 65.
Padakrama and Kamala (555-56) 20,
21.
Pahlavik (Sassanians) 36.
Paikuli Essanian inscription 25.
Paipala Cave 9.
Pila Dynasty (c. 730 Ap.—) 42, 72.
Pila Emperor, Paramountcy of 772
AD. 63.
Pila kings 3.
Pila Period (750 A.D.)
Pila Period, early 7.
Palhikas 36.

Pallava king of Kifichi (600—625
AD.) 30.
Paficha Kefari
Pindavas 11.

Pinini 14, 15, 16.

Pankti 27.

Pankti i.e, Avanti=Avantivarman 27.
Paramabhattaraka 43.

Parameévara 43, §6.

Parameévara (Emperor) 58.
Paramountcy in India 63.

Pirthiva 10.
Past Middle age
Pitala City 14.
Pitala-visara 4.
Pitaliputra 33, 48, 52, 59.
Patna $8.

Patna City 14.

Patna Museum 2.
Pa—Vaméa 68.

Paundra $50.

Persians  15.

3, 59, 63.

65.

13.

INDEX

Persian Empire 16,

Persian Territories 15,

Perfus 15.

Pilu 15.

Philanthrophists  75.

Planet 53, 54.

Planet (Graha)=Mihira 64.

Polekedi Vallabha 31.

Post-$iliditya 25.

Post Guptan Imperial Rulers of Madhya-
desa (530—647 AD.) 27.

Pota 30.

Pra 54,57, 64, 67.

Pra, Successors of 66.

Prabha 25.

Prabhikaravardhana 1, 28, 29, 57.

Prabhakaravardhana Emperor (c. 600—
605 AD.) 62.

Prabba Vishnu 47, 48, 51, 52.

PrabhaVishnu Emperor 47, §2.

Prabha Vishnu ie., Vishnuvriddha Pra-
varasena (Vakitaka) 2.

Prichi 19.

Prachi (the East) 41, 63.

Pradyumna (Kimadeva) 30.

Prajapati 12.

Parjiidparamita (the month of the
Buddhas) 23.

Prakiasaditya 38, 39.

Prakataditya 37, 47, 53, 56, 57, 61.

Pra  (katiditya) =Prakatiditya §S5.

Pra (kataditya)
66, 67.

Prakatiditya Period (c. $30—587 A.D.)
62.

Pramiana-virttika 3, 4.

Prasenajit  13.

Prasenajit of Kosala 11.

Pratihira Empire of Kanauj

Pratitha-§raddha  75.

Pravara “Sena” 27.

Pravarasena Vishpuvriddha 48.

Prayiga 60.

Pre Buddhan age 13.

Prime Minister 17.

Province Western 21.

Prévincial Gauda history 51.

Provincial history 24, 39.

Provincial history of Bengal 35.

Provincial history Gauda and Magadha
46.

Provincial history of Himalayas 20.

Provincial history North 20.

Pulakefin I  30.

Pulakesin II (608—642 AD.) 31.

Pulakesin 1T 44.

Pura 38.

58, 59, 60, 63, 64, 65,

59.
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Pura Gupta 38.
Purinas 1, 4, 14, 15, 17, 47, 52.
Purdnic geography 25.

Purinic history 10.

Parna  77.

Piirna of Mathuri 77.

Pushpa 25.

Pushpamitras  26.

Pushpamitras (Gomi) 65.
Pushpanima 26,
Pushpapura  76.
Pushyamitra 19.
Pushyamitra (Gomi)

R

65.

R. 60, 68, 71.

R. (note in T.) 75.

Ridha Gupta 17.

Righava the $idra 76.

Rihul Sinkritydyana, Rev.

Rijabhadra  60.

Rijidhirija, Parameévara 40.

Rija (Rijagriha) 9, 12.

Rijavyikarana-parivira

Rijataranigini  71.

Rijya 50.

Rajya (vardhana)
56, 58, 67.

Rijyavardhana 1 §9.

Rijyavardhana II (605—606 A. p.) 62,
66.

Rima Gupta 37.

Ratnasambhava 75,

Religion 28.

Restoration of Buddhism 19.

Revived Gupta Empire 1.

Rishabhaputra Bharata (388—395) 12.

Rishabha, son of Labhin 12.

Rockhill 12, 14,

Rudrasena I 52,

Russian collection

3.

5.

2, 5, 29, 50, 54, 55.

2.

S

S. 77.

S. (A.in T.) 73.

S. and L. and Stri—haters of the people
73.

S. MMK. 4.

S; monk (M. in T.) 75.

S. (Subandhu) 76.

Sadaha 73.

Sagara 12.

$aisunikas 13, 14, 17.

$aifunika Dynasty 9.

Saka(s) 3, 76.

$aka born (T.—Kaia) 76.

§aka Dynasty (Sakavamsa i.., Kushans)
(78 AD~—350 AD.) 2, 26.

§aka Era 31.

$akaja, a Brahmin 68,

Saka (s) (Kushans) 36.

$akalauttaripathanitha 58,

§aka Satraps 27.

Saka vaméa 7, 47.

Saketa 48, 75.

Sakunas 36.

§ikya-blo-gros 3.

Sakya family 11.

Sakya monk 72.

Sakyasimha Buddha

Sakya vardhana (s)

Saladdti  18.

$ambhuvarman 32.

Sampirga, the Brahmin 77.

Samuda, a Hindu King 32.

Samudra 33, 35, 47, 48.

Samudra (Gupta) 3.

Samudra Gupta {c. 330 A.D.) 21,

Samudra Gupta (78 AD.+18X15=
348 AD.)  27.

Samudra Gupta 32, 34, 48, 52, 53, §8,
63.

Sangha 47.

Sankara 30.

lS:u')kara deva (about 65 A.n. c. 650)
21.

$ankara gana 30, 31.

11, 12,
73.

Sankrityayana, Rev. 2.
Sanskrit 2.
Sanskrit text 3, 56, 65.
$antanu  11.

Sarnath 38.

|Sirnith inscription 37, 38, 55, 67.

Sarv  27.

Sarvipankti 27.

Sarv: =Sarvavarman 27.

Sarv.ivarman §9.

Sarv.ivarman Emperor (554—570 AD.)
62.

Sarvavarman Maukhari 5.
Sarvavarman Maukhari Emperor (554—
570 AD.) 57, 58.
Sarvavarman Paramesvara
asanka 3, 31, 49, 51,

$asanka rise of 49,

§asanka (Soma) S, 65.

Sassanians 36,

Sistras 18,

§atanika 11, 13.

Satavihana (223—231 Ap.) 29, 30,
32.

Satyasandha 15§.

Scheme of Royal History 74.

Scniefner 12,

Sea-coast 24.

5.
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Secretariate  56. Sthanv (v) isvara 28, 29.
Senakirti 75. Sthinvitvara 29.
Sena’s line 27. String-Fsan-Gampo 22, 23.
Separatist Gaudas 49, 67. Subzhu 11.
Shahabad District 49. Subandhu 77.
Siddha 76. Subhasu (Bhumi-subhiimi in T.) 20.
Sila 24, 25. Subhi 73.
§ila the Dharmarija Siladitya 24, 25, Subhati—Bhat 73.

26. ws Subhiiti--§ri-S§anti 3.
filiditya Dharmiditya 1 24. Succession of Empires 61, 62.
filaditya (Harsha) 5. Suchandra  2§.
Simhadatta 16. Suchandra=Mahendra 32.
Simhadeva 32. | Suchitra 11.
Simha dynasty 65. Sudatta 75.
Simha of the Lichchavis at Vaisili 11, Suddhodana 11.
Sinitialled (Skanda) 33. Suddhodana the §akya 11.
§isu 52. Sudhanu (T.) Sudhana(S.) 11.
§isu (Rudrasena) 52. Sidra (s) 6, 45, 53, 64, 71, 76.
Siku (Vikataka) 47. Sudra king 30, 60, 64.
Sititapatra 12, $adra king in Gauda 71.
Skanda 38. Sudra king (Hana) 65.
Skanda Gupta (455 AD.—467 Ap.) 2, Sujaya 76.

5, 7, 34, 36, 37, 39. [Sukesi 30,

Sikra 10

Skanda Gupta, Wars of  36.

Skangyur (rgyud D.) 3. Sumatra 32.

Smith, Vincent 5, 35, 37, 70. gﬁnﬁg:ra-svamm 52.
g.f’mm: (f;i;him’-'n) 5. |§m}ga age 19.
Soma Ketari (Simha) 61. Suniga Period 19.
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g::: (ss;fag,a)m.”’ 47, 4, 37, 66 Garasena (Virasena of Tirinitha) 14.

South 32, 40, 58, §9, 62, 67, 72, 74, Surpiraka (Sopiri) 25.
‘;S, 77., R * Siryavamsa (lkshvikus) 73.

. Sushena 75.
South Bihar 49. ;
South East 61, 66. Susthitavarman §5, 56, §8.

? Suvrata (T.) 27.
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Southern forgery 2. Suwat 23.
Southern Inglia 32.k hisa Dik g:;dan;on'
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SSZ::}l::rr:,Ilzinzgs(of s30. ) # |§vetasuchandra called Satavihana 29,
Southern system 73. 30.
§ramanah 9. T
§ri 60, 69.
§rikantha 28. ‘T. AMMK 6.
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§ri-Kramaditya $54. | Tantra 76.
§rimin U. 38. Tantrika 18.
Srimati 68, Tirinitha 7, 11, 16, 17.
Sringapura 65. Tirdi worship 73. |
§ri—Parvata 30, 32. Tathagata Gupta 39, 40, 54, §5.
Stankgyur 4. Th. (Dh. T.) 75.

State 75, 76. Thikuri (s) 21.
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Thikuri Dynasty (7th century A.n.)
20, 21.

Thikuri Western 21,

Thinesar 56, §9.

Three Oceans, Lord of 62.

Tibet 2, 4, 22, 23.

Tibet (China) (628—698 A.D.) 22.
Tibet dominion 22.

Tibetan 2, §3, 60, 65.

Tibetan emperor 22.
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Tibetan Library 2.

Tibetan Script  23.

Tibetan Text 3, 4, 9, 51, §3, 56, 61.
Tibetan version 48.

Tirhue 68.
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Tirthikas 10, 47, 75.

Toramina, Hun king 39, 40, 53, 54,
56, 61.
Traigungas
Travancore
Traya 52.

Tripuri Kalachuris 30.

Trivandrum Sanskrit Series (No. 84) 1.
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U
U—Buddha-Gupta=U. Buddha Gupta

32.
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55,
U. Prakisiditya’s coins 39.
U. (Ukidrikhya) 10.
Udavi (Udiyi) (Varshadhara T.)
Udaya 10, 22.
Udaya deva (c. 675 ap.) 21.
Udaya and Jishnu (T.; S-Jinhuna §56—
557) 20, 21,
Udayana 11, 13.
Udayin 10, 14.
Udumbara (probably Dumraon) 49.
Udyina (T., S.-Udaya) 23.
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Ujjain _ 25.
Ujjayini 11, 24.
Urna 12,
Urubilvim 9.
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V., 66, 67, 68.
V., an artist abroad 77.
V., the Brahmin 76.
V., the Dharma-thinker 7§.
V., (MMK-Dhruvasena III) (c. 653 or
656 AD.) 62,

X1

V., the rich Brahmin 76.

Vs, (two) 73.

V., (Vajra) 66.

Vi. (V., T.) 75.

Vaidya (Physician) 75.

Vaisali 10, 47, 52, 73.

Vaisali of Tarinitha 14.

Vaisilyi mother=Lichchhavi Lady §3.

Vaisya (s) 5, 28, 29, 47, 51, 52, §3,
73,

Vaisya caste 28, 50.

Vaisya dynmasty 29.

Vaisya of Srikantha Sthinviévara (560
—647 AD.) 28.

Vaiéya king 50.

Vajra 41, 54, 55, 57.

Vikitaka (s) 40, 51, 69.

Vikitaka Emperor 27, 48, 52.

Valabhi 25, 26.

Valabhi kings 67.

Valabhi Dynasty (595—650 A.n.) 24.

Valabhi, Emperor of 66, 68.

Vallabha 31.

Vallabha (T. has Chittabha)

Vallabha—Sukesi 31.

Vanavisi 31.
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Viranasi 10, 13.

Vararuchi 14, 15.

Virivati  25.

Viravatya (s) T., S. Dvirivatya 2§,
26.

Virivatya Yitavas

30.

11.

Vardhamina (Burdwan) 33, 34.
Viruniki (Deo Barnark) 69.
Viaseshka 24.

Vedas 76.

Vedic theory of caste superiority 45.
Venuvana 12.
Vidya (T) 18.

Vidyota Pradyota (T.) 11.

Vidyota Mudyota (S.) 11.
Vijayaditya 69.

Vikriditya 40.

Vikrama 33, 35.

Vikrama ie., Vikramiditya=Chandra

Gupta II 35,
Vikramiditya (s)
Vinaya 13, 77.
Vinayaditya 69.
Vinayiditya, Chalukya king (679—696

AD.) 44,

Vindhya (s) 26, 30, 65.
Vindhya country 48, 66.
Vindhya country i.e., Malwi 61.
Vindhya (Milavi) 66.

Virasena Niga 28.

58.
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Vishnu (520—533 Ap.) 25, 27.
Vishpu, Bh. 28. Y 68, 70.
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Vishgu (dharma) Yasodharman 28, 29. Yidava Republics 25.
Vishnpu Gupta 43, 68, 71, 76. Yaksha 12, 19.
Vishnu Gupta Chianakya 17, 77. Yaksha family 24.
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44, 60, 71, Yamintaka 16.
Vishou-vardhana ($20—535 AD.) 1. Yamuni 69.
2, 29, 33, 39, 41, 57. Yina (Mahiyina) 72.
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Vishnuvardhana, emperor 29. Yasodharman 28, 40, 41, 57, 62.
Vishouvardhana, or  Yafodharman 37, Yjtodharman, Digvijaya of 62.
38, Yasodharman, Emperor 40.

Vishnuvardhana Yafodharman 58, 62. Yajodharman, Vishnuvardhana (530 to

Vishpuvriddha Vikitaka 52. 540 AD.) 39, 41, 56, 57, 59.
Visoka 12. Yasovarman 59.
Vigoka==Nanda-vardhana 14. Yasovarman of Kanauj (720—728 A.p.)
Vrisha-deva (c. 630 AD.) 21 44, 63.

Vrisha (T. Vaivisha, in S.) 20, 21. Yitava 25.
Vrita-sudhina called Karmarija 73. Yavana (s) 15, 36, 60, 68, 70.

v Yavana (or Yauna) 36.
Yavana (Yaunas, Honas, Hyiinas) 36.
Walters  54. Yavanini = 15.
War with Soma (Sataika) =~ 50. Yuan Chwang 7, 8, 11, 22, 24, 29, 39,
West 26, 41, 48, 53, 59, 64, 74. 40, 41, 54, 55, 56, 67.
West or Lada  25. [Yuan Chan 70
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OUR MOST IMPORTANT HISTORICAL

PUBLICATIONS
Just Published ! Just Published !!

HISTORY OF INDIA

(150 A.D. TO 350 A. D.)
By K. P. JAYASWAL, Esqr., M. A. (Oxon) Bar-at-Law, Patna

Closely and beautifully printed, a book of 300 pages on best Antique pober
with 12 plates of new inscriptions, sculptures, etc., in English Binding

Price Rs. 10

It is primarily a history of the period called the Dark Period before
the publication of the book, The history of —the Bharasivas and the Vaka-
takas—two imperial dynasties has been recovered. They cover the period
from 150 A. D, and the end of the Kushan rule in Aryavarta down to 344
A. D, the year of the rise of Samudra Gupta. The Bharasivas or Nava
Nagas and the Vakatakas re-established the Imperial Hindu throne to which
was the Guptas succeeded. They were the real founders of Hindu revival
and culture which had been attributed to their successors the Guptas. Full
history of these dynasties has been reconstructed from inscriptions, coins,
and the Puranas and also Sanskrit books discovered both from political, and
cultural standpoints.

Samudra Gupta’s campaigns, his routes, and his wars have been inter-
preted. The author undertook extensive tours by roads over the area of
the wars in northern India and the home province of the Vakatakas to under-
stand and interpret the rise of the Gupta Empire. ’

The history of Southern India, for the period and its connection with
the North has been fully dealt with, The origin of the Pallavas asa
Northern dynasty and as a branch of the Vakatakas has been forcefully
revealed.

THE SO-CALLED DARK PERIOD IS DISCLOSED AS A
BRIGHT PERIOD OF HINDU HISTORY

Some of the Opinions

‘M. Jayaswal is to be most warmly congratulated upon one of the most
important contributions yet made to the elucidation of what has hitherto
remained a veritable ‘dark period’ of the carly history of his country’.—C. E.
A. W. Oldbam, Esqr., Indian Antiquary.

‘My heartiest congratulations—Rev. Father Heras, Bombay

¢....is a mine of valuable information and brilliant suggestions.’
Rai Bahadur Rama Prasad Chanda
‘is a very substantial contribution to the Early History of India. It
is full of very brilliant and original ideas. The learned author of this highly
informative work is to be congratulated on his writing it.'—Dr, Hirs Nand
Sastri, M. A., Govt. Epigraphist for India.
‘I must congratulate you on having thrown so much light on the
dark age.’ Mr. Adllan
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ANCIENT INDIAN COLONIES
IN THE FAR EAST

Vol. 1

CHAMPA
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Dr. R. C. MAJUMDAR, M.A., PH.D.

Professor, Dacca University, Member of the Academic Council, Greater
India Society, Author of Several Books, Premchand Roychand Scholar,
Griffith Prizeman, Mouat Gold Medalist, etc., etc.

( 525 pages, Royal 8vo with map and several plates. Cloth
bound with Gold letters)

Price Rs. 15

“This volume deals with the history and civilization of Indian Colony
in Annam. It is a most fascinating story of Indian activities outside India,
in a far off land during the first fifteen hundred years of the Christian Era.
It tells us in graphic language how the sons of India braved the perils of
the sea more than two thousand years ago and created a New and Greater
India in the Far East, It publishes more than 100 inscriptions, written
in Sanskrit, which have been discovered in Annam and gives a detailed ac-
count of the development of Indian religion—particularly Saivism and Vaisnav-
ism,~—myths and legends, sculpture and architecture, social and politi-
cal systems in 2 new land. It isa glorious but a forgotten chapter of In-
dia\t}:l History and knowledge of Indian History would remain incomplete
without it.’

o 0000060080

OPINIONS

“The book is indeed a valuable contribution to historical studies and
will be very useful, presenting a vast amount of important information in
a clear manner,’—Prof. L. D. Barnett, M.A., University of London

...... ..he has given a very readable account of the various aspects
of the civilization which was introduced in that country by colonists from
India in the 2nd century A.D., and which continued to flourish until
the Annamite invasion in 1318 A.D.—Prof. E. J. Rapson, M.A., Cambridge
University

‘It is most satisfactory to have an adequate presentation of the results
of French scholarship, and Dr, Majumdar has shown sound discrimination
and judgment in the use which he had made of the publications of the Ecole
PFrancaise d’Extreme Orient, The work is attractively written...... o
The author writes clearly and well on social and political conditions, on
religion, and on art and has certainly produced a most useful book.~Dr. A,
B. Keith, M.A., Edinburgh University
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‘....This volume relating o Champa is 2 highly satisfactory work,
It is based upon a comprehensive examination of all the original researches,
and itis throughout thoroughly sober and pragmatical. The history is
given in full, but without amplification, and 5:0 same must be said of the
chapters relating to religion and culture. I find the treatment of the reli-
gious features and the architecture especially satisfactory.—Dr. F. W.
Thomas, M.A., Oxford University

‘Dr. Majumdar’s History of Champa is a2 work for which every one
interested in the history of Hindu India will feel thankful to that learned
author and the publishers. Your series projected to give a history of Hindu
Colonization in the Far East is a service to the literature of the country.—
K. P. Jayaswal, Esq., M.A., Bar-at-Law, Patna

ANCIENT INDIAN TRIBES

by
Dr. BIMALA CHURN LAW, M.A,, B.L., PH.D.

Sir Asutosh Mookerji Gold Medalist, Calcutta University; Fellow, Royal
Historical Society; Corporate Member of the American
Oriental Society, and Author of Several Books

( Cloth bound, with gold letters )
Price Rs. 3-8

“The present volume deals with the five tribes, the Kasis, the Kosalas,
the Assakas, the Magadhas, the Bhojas who played an important part in the
history of Ancient India. The author has collected materials from the origi-
nal works, Sanskrit, Pali, and Prakrit. Some scholars have dealt with the
history of these tribes but the present treatment is quitc different. The
learned author has succeeded in bringing together many new materials from
Pali books and has presented the solid facts.’

OPINIONS

‘It is most useful to have the widely scattered information thus gather-
ed together in one volume.—Prof. E. |. Rapson, M.A., Cambridge

‘Dr. B. C. Law’s work on “‘Ancient Tribes of India” is marked by his
well known qualities of thoroughness in the collection of material, and skill
in its effective presentation. Historians of Indian politics, economics, and
society will find in it many valuable in the collection and evaluations of
evidence.—Prof. A. B. Keith, M.A., Edinburgh

‘Students of Indian History are indebted to Dr. Law for his re-
searches in these untrodden felds which he had made his own, the history
of those small states and peoples which made such important contribution
to the general life and civilization of India’—Dr. Radhskumud Mookeriji,
M.A,, P.RS,, Bh.D.

“The book is published in the Punjab Sanskrit Series, which deserve
to be patronized by the educated Indians. Dr. Law has done good work
in collecting all the facts about these Ancient Indian Tribes.'—~Modern
Review
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RAMAYANA IN GREATER INDIA |
(IN HINDI) ;

Dr. K, N. SITA RAM M.A., PH.D.
Curator, The Central Museum, Lahore

together with a Foreword by

Dr. A. C. WOOLNER M.A., D. LITT.
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E Vice-Chancellor, The Punjab University i
)

E With several illustrations, highly appreciated. The

)

E Punjab Govt. has given a prize to the author, for writing i
E this valuable book. Cloth bound. p
p

: :
3 Price Rs. 2-12 ‘
4

E v o »p '
1 :
] SHRI HARSHA :
4 .
E (IN HINDI)

)

E By

9

3 Dz, RADHAKUMUD MUKHER]I, M.A., PH.D,

)

E Itihasasiromani, Professor, and Head of The Indian History
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Department, Lucknow University

Price Re. 1-8
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. THE INDIAN COLONY OF SIAM

; o X

E Pror. PHANINDRA NATH BOSE, Mm.A.,

E Prof. of History, Visvabharati, Santiniketan, together

: with a Foreword by Dr. P. C. Bagchi, M.A., with

: 6 plates

f (Cloth bound with gold letters)

E Price Rs. 3-8

E ‘In the present volume Prof. Bose gives us an useful resume
} of the researches of European scholars into the history and
y literature of ancient Siam which was an important Hindu
} Colony and which is at present the only independent Buddhist
E Power of Asia. Prof. Bose has in the narrow compass of 170
E pages succeeded in giving us a clear and interesting picture of
b the Hindu civilization in the Menam Valley. The religion and
b literature, the archzological monuments, and political institu-
E tions of ancient Siam have been described in a way that is sure to
: rouse the interest of the general public in the history of Greater.
E India beyond the seas. We recommend the book to all lovers
of Hindu culture history.’—Modcrn Review

>

E Just Published ! Just Published !!
: LAND SYSTEM IN SOUTH INDIA

' Between C. 800 A.D. and 1200 A.D. (in the light of the

:

epigraphic and literary evidence)
by
{ Dr. K. M. GUPTA, M.A. PH.D., Sylhet
( Cloth bound with gold letters )
Price Rs. 10
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_OUR O vmsm Puaucmous‘ .

) NJAB ORIENTAL SERIES
1. Dr. '!'homu—BlrllupM Artha Shastra (or

¢he science of politics according to the icheol of Beibuspati) Ske, Ra, s, i

text, English Crmllntmn and intro. etc., ‘e
2. Dr. Caland—Jaiminiya GnlnSutn (qgc]u dom-

estic ceremonies accprding to the schodl of Jaimini} Ske. texe,
ariginal comm.,

extracts from the list of Mantras, notes, intro., and
English translation.
3. M. M. Pt. Sivadatta—Arya Vidya Sudhakara .
4, Drs,, Jolly & Schmidt—Kautilya Artha Shastza,
‘{The famous manual of Ancient Indiatt* statescraft) Sk. text,
_aow, Nayacandrika ancient comm. & English intro. of 47 pages
ols, -

3 5. Kannlal&Zadu——Nllumahpuunu—Ancnent history
of Kashmif oldet than Kalhana's Rejatarangani, Ske. text, En;.
preface, index 1o verses & 9 ap, ces .

6. Bhagavad Datta—A twm Jyotisha—text

7. Dr. B, C. Law—Dathawamsa—or a history of the
tooth-relic of the Buddha—Pali text, English translation, notes
& introduction,

8. Dr. B. Dass—Jain Jataks or Lord Rishabh's (the
first Jina) previous births in English . .

9. V. Venkataram—Damaka Prahasna—Ske. text &
English translation

10. Dr. Caland—Kanviya Shatpatha Bralnnana, pub-
lished for the first time—Skt. text, and English intro. of 120
pages. Vol. 1

xi1. Dr, B. C. Law—Ancient Tribes of India (Kasis,
Kosalas, Assakas, Magadhas & Bhojas) in En lish with 5 plates ..

X12. P. N. Bose—Principles of ln ian Silpa Sastra—
together with the text of Mayasastra (Architecture, sculpture and
painting) in English

13, ,, ,,—knclent Indian Colony of Sum--up.:o-
date history of Siam in English with 6 plates

14, Prof. G. N. Mullik—Vaisnava Phllolophy
15. Sadukti Karnamrita of Shridhar ..
x16. Dr. R. C. Majumdar—Ancient Indian Colonies in
the Far East—Vol. I—Champa with 21 plates & 1 map
17. Ph, Bose—Silpa Sastra—Skt. text & Eng. trans.
18. Pntxm:-g/lana- kshnam text & trans,
19. Vedanta Syamantaka of R. Damodar
20. Gup:a K. M.—Land System in South India
21. Dass—Essentials of Adwaitism .
22, Bhlttachnryl—Studnesm Philosophy ..
23, Handiqui—Complete Eng. trans, of Naishadha knvya
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Please apply for all kinds of books on'Indian Antiquity to :—

MOTI LAL BANARSI DASS

Oriental Booksellers & Publishers
Saidmitha, LAHORE
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